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Książka może wywoływać wiele kontrowersji, ponieważ 
jej temat budzi spory powracające w nauce i krytyce 
literackiej od dwustu lat. Autorzy reprezentujący różne 
dyscypliny humanistyki podjęli wspólną refleksję nad 
topiką śmierci, jej realizacjami literackimi i strategiami 
prowadzenia z dziecięcym odbiorcą dialogu o sprawach 
ostatecznych. Dr Katarzyna Slany, inicjatorka projektu, 
zaprosiła do współpracy wybitnych badaczy przed-
miotu, którzy z różnych perspektyw przeprowadzili 
szczegółowe dociekania nad jednym z newralgicznych 
komponentów kondycji ludzkiej, wpisanych i w dzieła 
epok dawnych: baśnie, przypowieści, mity, i w najnow-
sze, które przyniosła nasza współczesność. Tom im-
ponuje rozmachem i panoramicznością ujęcia, głębią, 
refleksyjnością i powagą prowadzonych rozpoznań. To 
jedna z ważniejszych monografii poświęconych dawnej 
i współczesnej literaturze dziecięcej.

Z recenzji prof. Grzegorza Leszczyńskiego

Publikacja wychodzi naprzeciw dorosłym, którzy nie 
potrafią rozmawiać z dziećmi o śmierci, nie znają specy-
ficznego języka, za pomocą którego mogliby z nimi mó-
wić na ten trudny temat, przede wszystkim jednak nie 
są świadomi istnienia klasycznych i najnowszych utwo-
rów tanatologicznych, przeznaczonych dla odbiorców 
w każdym wieku, które stanowią kamienie milowe w li-
terackiej i czytelniczej edukacji dziecka. Zgromadzone 
w niej artykuły obejmują szerokie spektrum literackich 
realizacji tematu śmierci i mają charakter interdyscy-
plinarny: łączą bowiem perspektywę literaturoznaw-
czą, pedagogiczną, filozoficzną i socjologiczną, dlatego 
kierowane są zarówno do reprezentantów dyscyplin 
humanistycznych, jak i społecznych, ale także do biblio-
tekarzy, wychowawców, nauczycieli, czyli praktyków.

Z wprowadzenia dr Katarzyny Slany

ISBN 978-83-65741-11-0 
Cena 42 zł

Seria wydawana przez Wydawnictwo naukowe 
i edukacyjne Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich 
we współpracy z Wydziałem Polonistyki 
Uniwersytetu Warszawskiego.
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– Boję się, że do tych przeniesień nam się przyczepią :-(  
Zwłaszcza do humanis -tów. Humaniści generalnie źle 
znoszą przełamywanie konwencji, które jest na  
granicy poprawności.

– Ale te przeniesienia są autoironiczne. W końcu wyjaśniamy, 
że mowa w książce o złożonych problemach w projektowaniu 
i edycji

– …z drugiej strony Urbański dzielił wyrazy w tytułach na 
okładkach...

– No to i my możemy*

Zapotrzebowanie na literaturę naukową i fachową w środowisku biblio-
logów i bibliotekarzy jest dziś bardzo duże, o czym świadczy liczba uka-
zujących się co roku publikacji. Niestety książki niejednokrotnie rażą 
nieprzemyślaną szatą graficzną, a nawet błędami typograficznymi, co 
wpływa na  obniżenie ich jakości komunikacyjnej. Oczywiście problem 
ten nie dotyczy wyłącznie edycji z dziedziny nauk bibliologicznych, lecz 
ogółu wydawnictw naukowych o profilu humanistycznym. Wierzymy 
zatem, że nasza praca stanowi odpowiedź na realną potrzebę. Dlaczego 
jednak książkę adresujemy przede wszystkim do bibliologów i bibliote-
karzy? Uważamy bowiem, że ludzie książki potrafią szczególnie docenić 
wartość dobrze opracowanej i wydanej publikacji. Mamy nadzieję, że 
w środowisku tym postulaty autorów trafią na podatny grunt, a coraz 
lepiej wydawane publikacje będą się przyczyniały do upowszechniania 
wiedzy i staną się wzorem dla innych. 

Konieczne jest przypominanie i uświadamianie projektantom i wydaw-
com, że nawet biegłość w posługiwaniu się programami edytorskimi i gra-
ficznymi nic nie da, jeśli projektant i wydawca nie znają podstawowych 
zasad typografii, wypracowanych przez dziesiątki lat i nie rozumieją 
celu ich stosowania.

dr Marta Pękalska, Zakład Narodowy im. Ossolińskich (z recenzji)

Praca [ta] jest ze wszech miar użyteczna, tym bardziej, że w postaci 
przedstawionej przez autorów jest jednocześnie gruntowną analizą 
zagadnienia, jak i zbiorem postulatów na przyszłość. Temat z całą 
pewnością interesuje całe środowisko osób związanych z książką, z jej 
powstawaniem, rozpowszechnianiem i gromadzeniem. Dotyczy bowiem 
kwestii podniesienia komfortu percepcji czytającego i sterowania jego 
uwagą w kierunku pożądanym przez autora i redaktora publikacji. 
Jasność komunikatu, czytelność treści, higiena czytania i łatwość rozu-
mienia to walory książki, które nieustannie powinny zaprzątać myśli 
wydawców i projektantów książek. (…) Z satysfakcją więc witam «Typo-
grafię dla humanistów» . 

Andrzej Tomaszewski, cobrpp, Komisarz Konkursu Najpiękniejsza 
Książka Roku ptwk (z recenzji)

*) W zespole pracującym nad projektem 
graficznym książki rodzi się wiele 
wątpliwości i pytań. Czy nasz pomysł jest 
trafny? Czy warstwa wizualna wzmacnia 
przekaz  tekstowy? Czy autor prawidłowo 
odczyta treść komunikatu? Z lekkim 
przymrużeniem oka odsłaniamy więc kulisy 
naszych usilnych dążeń do zjednoczenia 
treści i formy, których ślad pozostał 
w korespondencji… 
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Katarzyna Biernacka-Licznar

   Elżbieta Jamróz-Stolarska

 Natalia Paprocka

NAUKA – DYDAKTYKA – PRAKTYKA

Z recenzji dra hab. prof. UW Grzegorza Leszczyńskiego (Uniwersytet Warszawski):
Tom jest pionierską analizą twórczej działalności „lilipucich” wydawnictw, które zmieniły 
krajobraz polskiej książki literackiej i artystycznej początków XXI wieku. Jak dowodzą au-
torki, kiczowi, będącemu owocem i przejawem makdonaldyzacji kultury, romantyczni sza-
leńcy przeciwstawili książkę wysmakowaną  literacko, gra cznie i edytorsko, wymuszając 
na wielkich o cynach przeorientowanie ich oferty. Autorki rozprawy prowadzą czytelnika 
przez arkana pracy wydawniczej, zaglądają na biurka redaktorów i tłumaczy, śledzą suk-
cesy twórców. Powstała w ten sposób panorama „lilipuciej” rewolucji – bezprecedensowego 
fenomenu kulturowego.
Z recenzji dr Anity Wincencjusz-Patyny (Akademia Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta 
we Wrocławiu):
Książka jest niezwykle cennym faktogra cznym opracowaniem dotyczącym inspirującego 
dla polskiej książki dla niedorosłych okresu krzepnięcia nowej sytuacji ekonomiczno-poli-
tyczno-społeczno-kulturalnej, który przełożył się na odważne, bezkompromisowe i, rzec by 
można, piękne decyzje małych polskich wydawców u początków nowego milenium. Pozycja 
została podzielona na dwie zasadnicze części: tekst opracowania analizujący różne aspekty 
działalności awangardowych wydawców, tak znacząco współodpowiedzialnych za kształt 
rynku książki polskiej dla dzieci i młodzieży na początku XXI wieku, oraz profesjonalnie 
zestawioną bibliogra ę pozycji wydanych przez 16 „liliputów” w latach 2000–2015. 

Katarzyna Biernacka-Licznar – adiunkt w Zakładzie Filologii Nowołacińskiej w Instytucie Studiów Klasycznych, 

Śródziemnomorskich i Orientalnych Uniwersytetu Wrocławskiego. Jest autorką prac poświęconych przekładowi spe-

cjalistycznemu oraz recepcji włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Współautorka monogra i Przekłady 

w systemie małych literatur. O włosko-polskich i polsko-włoskich tłumaczeniach dla dzieci i młodzieży (2014), autorka 

monogra i Serce Pinokia. Recepcja włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989 (2018).

Elżbieta Jamróz-Stolarska – adiunkt w Zakładzie Książki Współczesnej i Edytorstwa w Instytucie Informacji Naukowej 

i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Wrocławskiego. Zajmuje się ilustrowaną książką dla dzieci i młodzieży, książką 

obrazkową, rynkiem książki dziecięcej oraz nowymi formami publikacji dla dzieci. Autorka monogra i Serie literackie 

dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989. Produkcja wydawnicza i ukształtowanie edytorskie (2014).

Natalia Paprocka – adiunkt w Zakładzie Translatologii w Instytucie Filologii Romańskiej Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Jej zainteresowania badawcze obejmują kwestie oceny jakości w przekładzie, przekładu literatury dla dzieci i młodzie-

ży oraz recepcji francuskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Autorka monogra i Sto lat przekładów dla dzieci 

i młodzieży w Polsce. Francuska literatura dla młodych czytelników, jej polscy wydawcy i ich strategie (1918–2014) 

(2018).

Autorki są współzałożycielkami i członkiniami Rady Programowej Centrum Badań Literatury dla Dzieci i Młodzieży

   na Uniwersytecie Wrocławskim.

Katarzyna Biernacka-Licznar, Elżbieta Jam
róz-Stolarska, Natalia Paprocka LILIPUCIA REW
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ewaluacji jakości działalności naukowej

Rola książki i czytelnictwa w pracy  
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Monika Kamper-Kubańska
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Rafał Golat
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przez księży misjonarzy warszawskich  
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Martyna Deszczyńska



Tytuł Czasopismo  
prenumerata roczna

E-czasopismo  
prenumerata roczna

„Bibliotekarz” 258 zł 174 zł
„Poradnik Bibliotekarza” 282 zł 198 zł
„Przegląd Biblioteczny” 196 zł 180 zł
„Zagadnienia Informacji Naukowej” 118 zł 110 zł

Przy zamówieniu większej liczby egzemplarzy tego samego tytułu proponujemy następujące rabaty:
`` 2-9 egzemplarzy tego samego tytułu – 20%
`` 10 i więcej egzemplarzy tego samego tytułu – 30%

Zamówienia na prenumeratę czasopism drukowanych przyjmujemy: za pośrednictwem sklepu internetowego 
Wydawnictwa SBP, mailowo: sprzedaz@sbp.pl, listownie: Dział Sprzedaży SBP, Al. Niepodległości 213, 02-086 
Warszawa. Zamówienia na prenumeratę czasopism w wersji elektronicznej: mailowo: sprzedaz@sbp.pl.

Dla osób, które złożą zamówienie w naszym e-sklepie prezent – wyjątkowy kalendarz dla bibliotekarza!

Od roku 2021 trwa rozbudowa Archiwum Cyfrowego SBP. Celem projektu jest:
•• poprawa jakości dostępu do wiedzy z zakresu nauki o komunikacji społecznej i mediach (do niedawna 

bibliologii i informatologii), 
•• charakterystyka przedmiotowa dokumentów tworzona w oparciu o Deskryptory Biblioteki Narodowej  

i język słów kluczowych – jednolity sposób opracowania zasobów zapewnia precyzyjną informację  
o nich,

•• tworzenie nowych indeksów oraz możliwość wyszukiwania zaawansowanego, co wpływa na zwiększenie 
skuteczności docierania do poszukiwanych materiałów,

•• zapewnienie wolnego dostępu do wiedzy naukowej i fachowej, 
•• podniesienie jakości dzielenia się wiedzą z przedstawicielami środowisk naukowych oraz biblioteka-

rzami wszystkich typów bibliotek. 
Archiwum będzie przydatne zarówno środowisku naukowemu, jak i praktykom bibliotekarstwa.
Nowa wersja strony Archiwum Cyfrowego dostępna jest pod adresem: https://ac.sbp.pl/

Projekt „Rozbudowa i podniesienie jakości dostępu do zasobów naukowych Archiwum Cyfrowego Wydawnictwa SBP” 
uzyskał dofinansowanie Ministra Edukacji i Nauki w ramach programu Społeczna Odpowiedzialność Nauki.

Rozbudowa i poszerzenie  
dostępu do zasobu  
Archiwum Cyfrowego  
Wydawnictwa Naukowego  
i Edukacyjnego SBP

Informacja i komunikacja –  
popularyzacja badań naukowych  

i rozwiązań technologicznych

Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich rozpoczęło w listopadzie 2022 r. realizację finan-
sowanego przez Ministerstwo Edukacji i Nauki projektu Informacja i komunikacja – po-
pularyzacja badań naukowych i rozwiązań technologicznych.

Cel projektu: popularyzacja w środowisku bibliotekarzy osiągnięć naukowych z obszaru 
nauk o komunikacji społecznej i mediach oraz innowacyjnych rozwiązań technologicznych 
z tej dziedziny, które mają szerokie zastosowanie w praktyce bibliotecznej.

Adresaci: bibliotekarze ze wszystkich typów bibliotek oraz przedstawiciele środowiska 
naukowego.

Formy: 12 podcastów naukowych oraz 12 otwartych wykładów online, opracowanych 
i wygłoszonych przez badaczy komunikacji i mediów z wiodących ośrodków naukowych 
w Polsce*.

Termin realizacji: listopad 2022 – listopad 2023.

* Zarchiwizowane wykłady oraz podcasty będą posadowione na stronie projektu.

Projekt „Informacja i komunikacja – popularyzacja badań naukowych i roz-
wiązań technologicznych” dofinansowano ze środków budżetu państwa  
w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki pod nazwą „Społeczna odpowie-
dzialność nauki”, nr projektu SONP/SN/549779/2022, kwota dofinansowania  
67 000,00 zł, całkowita wartość projektu 80 000,00 zł
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Od Redaktora
Listopadowy numer „Bibliotekarza” rozpoczynamy artykułem Rola bibliotek szkół wyższych  

w procesie ewaluacji jakości działalności naukowej, który przygotowały Joanna Potęga z Biblioteki 
Akademii Pedagogiki Specjalnej im. M. Grzegorzewskiej w Warszawie i Danuta Szewczyk-Kłos z Bi-
blioteki Uniwersytetu Opolskiego. Autorki przedstawiają system oceny działalności naukowej w Polsce 
i proces jego zmiany na przestrzeni minionych lat. Omawiają szczegółowo zmiany wprowadzone do 
procesu ewaluacji obejmującej lata 2017-2021, podkreślają bardzo ważną rolę, jaką obecnie spełniają 
biblioteki wyższych uczelni w zakresie zbierania informacji o dorobku naukowym pracowników, pub
likowaniu bibliografii oraz sporządzaniu analiz bibliometrycznych. Artykuł Rola książki i czytelnictwa  
w pracy z osobami zagrożonymi wykluczeniem dr Moniki Kamper-Kubańskiej z Państwowej Akademii 
Nauk Stosowanych we Włocławku poświęcony jest wykluczeniu społecznemu i pojęciom z nim związa-
nym. Autorka wskazuje na rolę bibliotek i książki w budowaniu kultury czytelniczej wśród osób wyklu-
czonych społecznie. Zdaniem Autorki kontakt z książką za pośrednictwem bibliotek pomaga zbudować 
kompetencje czytelnicze, szczególnie ważne z punktu widzenia terapeutycznego. Ostatnim tekstem  
w dziale „Artykuły” jest tekst dr hab. Martyny Deszczyńskiej Rozprowadzanie i sprzedaż druków przez 
księży misjonarzy warszawskich w latach 1809-1812. Poświęcony jest on omówieniu wyników badań 
prowadzonych przez Autorkę nad archiwum warszawskiego Zgromadzenia Misjonarzy przy Kościele 
św. Krzyża. Poznajemy w nim biblioteczno-edytorską i handlową aktywność misjonarzy od strony 
praktycznej, ważną ale dotychczas mało znaną sferę ich działalności.

W dziale „Z bibliotek” publikujemy artykuł Wystawy pocztówek ze zbiorów Biblioteki Muzeum Sportu 
i Turystyki w Warszawie autorstwa Katarzyny Męzik. Autorka omawia ideę gromadzenia pocztówek, 
ich tematykę obejmującą różne dyscypliny sportowe, obiekty i sylwetki sportowców, a także pocztówki 
o tematyce podróżniczo-turystycznej. W oparciu o zgromadzone zbiory od wielu lat organizowane 
są w bibliotekach wystawy tematyczne. Kolejny tekst Przeszłość i teraźniejszość pomorskich uczelni na 
wystawie zrealizowanej przez Książnicę Pomorską w Szczecinie autorstwa Sylwii Wesołowskiej prezentuje 
dorobek publicznych uczelni wyższych Szczecina z okazji jubileuszu 75-lecia ich funkcjonowania. Na-
wiązuje on do ważnych przemian w szkolnictwie wyższym regionu oraz jego osiągnięć. Trzeci artykuł 
Promocja regionu w działalności Czytelni Regionalnej Powiatowej Biblioteki Publicznej w Ciechanowie 
Grażyny Czaplickiej przedstawia zbiory regionalne placówki i prowadzoną od wielu lat promocję regionu  
w oparciu o zgromadzone zasoby. W dziale „Wspomnienia” Krystyna Kasprzyk z Krakowa wspomina 
dra Józefa Zająca zmarłego 28 sierpnia 2022 r. Przedstawia sylwetkę wieloletniego, zasłużonego dyrek-
tora miejskiej biblioteki publicznej, a następnie wojewódzkiej w Krakowie, filologa polonisty, doktora 
nauk humanistycznych, bibliotekarza, aktywnego działacza SBP, autora wielu publikacji z zakresu 
bibliotekoznawstwa. Poznajemy człowieka, którego aktywność przyczyniła się do rozwoju bibliotek 
publicznych Krakowa, a pasją była prowadzona przez wiele lat praca nad kształceniem bibliotekarzy. 
W dziale „Sprawozdania i relacje” prezentujemy relację z IV Ogólnopolskiej Konferencji Bibliotekarzy 
i Pracowników Bibliotek Muzealnych Książka czy eksponat? Najcenniejsze zbiory bibliotek muzealnych 
autorstwa Katarzyny Žák-Caplot z Muzeum Warszawy i Aleksandry Siuciak z Muzeum Zamkowego  
w Malborku. Autorki omawiają program i przebieg kolejnej konferencji Sekcji Bibliotek Muzeów, Galerii  
i Instytucji Kultury przy ZG SBP, która odbyła się we wrześniu 2022 r. na Zamku Królewskim  
w Warszawie. 

Listopadowy numer „Bibliotekarza” kończą, jak zwykle, stałe rubryki. W dziale „Prawo biblioteczne” 
przedstawiamy artykuł Rafała Golata Istota kaucji bibliotecznej. 

Numer uzupełniają: „Z życia SBP” i „Z życia Koszykowej” oraz Postaktualia Jacka Wojciechowskiego.
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Joanna Potęga
Danuta Szewczyk-Kłos
 

Rola bibliotek szkół wyższych 

w procesie ewaluacji jakości działalności naukowej

Polski krajowy system oceny działalności 
naukowej pojawił się na początku lat 90. XX w. 
wraz ze zmianami zachodzącymi w sektorze nauki 
i szkolnictwa wyższego. Na przestrzeni lat system 
ewaluacji nauki podlegał licznym transformacjom. 
To, co było stałe w każdym okresie oceny (przepro-
wadzanej na uczelniach i instytutach naukowych 
co cztery lata), to fakt, że opierał się na danych 
bibliograficznych publikacji pracowników nauki 
oraz informacji o prowadzonej w jednostkach dzia-
łalności naukowej zbieranych i przekazywanych 
do Ministerstwa Edukacji i Nauki (poprzednio:  
Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego) przez 
jednostki. Ostatni okres ewaluacyjny, planowany 
na lata 2017-2020 rozpoczął się dużą niewiado-
mą i nerwowym oczekiwaniem na ukazanie się 
ustawy oraz regulujących jej wykonywanie roz-
porządzeń. Ogłoszona w 2018 r. Ustawa „Prawo 
o szkolnictwie wyższym i nauce” i towarzyszące jej 
rozporządzenia (z późniejszymi zmianami)1 uwi-
doczniły ogrom zmian w zasadach nadchodzącej 
oceny działalności naukowej jednostek. Począt-
kowo ewaluacja miała obejmować lata 2017-2020 
(tradycyjny okres czteroletni), ale ze względu na 
stan pandemii i zaangażowania uczelni w przygo-
towanie zdalnego kształcenia, wydłużono okres 
podlegający ocenie o rok. Główne zmiany doty-
czyły wprowadzenia oceny, nie poszczególnych 
wydziałów uczelni, jak do tej pory, ale dyscyplin 
naukowych uprawianych w danym podmiocie. Po-
nadto, pod uwagę brane były osiągnięcia nauko-
we wszystkich pracowników (dotychczas można 

było wybrać publikacje najlepszych naukowców 
na wydziale), ale przy jednoczesnym wprowadze-
niu limitu publikacji dla każdego naukowca (tzw. 
max. 4 sloty do wypełnienia). Efektem ewaluacji 
jest przyznanie dyscyplinom w podmiocie kate-
gorii naukowych A+, A, B+, B, C (wynik oceny 
klasyfikowano według ustalonych przez Ministra 
EiN wartości referencyjnych), a bezpośrednio – 
przyznana kategoria naukowa przekłada się na to, 
w jakiej wysokości uczelnie i instytuty otrzyma-
ją subwencję z budżetu państwa, czy będą miały 
uprawnienia do prowadzenia studiów, szkół dok-
torskich, nadawania stopni i tytułów. 

Ocenę jednostek naukowych prowadzono we-
dług trzech kryteriów. Dwa z nich miały charakter 
parametryczny. W kryterium pierwszym i drugim 
uzyskano ocenę przez wyznaczenie sumy osiągnięć 
punktowanych (m.in. na podstawie wskaźników 
bibliometrycznych) i podzielenie jej przez liczbę 
osób prowadzących działalność naukową w danej 
dyscyplinie (tzw. liczbę N). Trzecie kryterium oraz 
kryteria odnoszące się do kategorii A+, służące wy-
łonieniu najlepszych podmiotów, miały charakter 
wyłącznie ekspercki.

W  kryterium I  oceniano poziom naukowy 
lub artystyczny prowadzonej działalności obej-
mującej osiągnięcia, m.in: artykuły, materiały 
konferencyjne, monografie, monografie pod 
redakcją, rozdziały. Sama ocena oparta była na 
wyliczeniach algorytmicznych. W zależności od 
dziedziny nauki, znaczenie punktów uzyskanych 
w tym kryterium stanowiło od 50% (nauki inży-
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nieryjne, techniczne i rolnicze) do 80% (dyscypliny 
artystyczne) całości oceny. (Odpowiednio: 60% 
dla nauk ścisłych, przyrodniczych, medycznych 
i nauk o zdrowiu, 70% dla nauk humanistycznych, 
społecznych i teologicznych).

W kryterium II oceniano efekty finansowe na 
podstawie wysokości środków pozyskanych na 
projekty badawcze w ramach konkursów orga-
nizowanych przez instytucje unijne, zagraniczne, 
NCBR, NCN i NPRH. Brano tu także pod uwagę 
komercjalizację wyników badań lub prac rozwo-
jowych, jak również prace naukowe realizowane 
na zlecenie podmiotów spoza sektora szkolnictwa 
wyższego i nauki.

Kryterium III,  to z kolei ocena wpływu działal-
ności naukowej na funkcjonowanie społeczeństwa 
i gospodarki mierzonego według jednego para-
metru. Podmiot musiał dostarczyć opis wpływu 
wykazującego związek między najważniejszymi 
przejawami działalności naukowej w danym pod-
miocie a gospodarką, ochroną zdrowia, kulturą 
i sztuką, ochroną środowiska przyrodniczego, bez-
pieczeństwem i obronnością państwa lub innymi 
czynnikami, które wpływają na rozwój cywiliza-
cyjny społeczeństwa.

Równolegle ze zmianami podstaw merytorycz-
nych ewaluacji zmienił się także sposób groma-
dzenia danych niezbędnych do przeprowadzenia 
oceny. Zrezygnowano z wymogu składania przez 
uczelnie ankiety jednostki naukowej, częściowo 
wypełnianej „ręcznie”, a częściowo korzystającej 
z danych gromadzonych w Zintegrowanym Sys-
temie Informacji o Szkolnictwie Wyższym i Na-
uce POL-on oraz Polskiej Bibliografii Naukowej 
(PBN), opierając się już wyłącznie na danych 
zaraportowanych w POL-on i PBN. Na uczelnie 
nałożono obowiązek prawny ciągłej aktualizacji 
danych w rejestrach POL-on i PBN, a jednocześnie 
oba te systemy, aby sprostać wymaganiom nowej 
ewaluacji, zostały przebudowane na potrzeby 
zmian ustawy 2.0. Proces przebudowy i aktualizacji 
(pojawiania się kolejnych wersji systemów) trwał 
praktycznie przez cały okres ewaluacji i trwa do tej 
pory. Dodatkowo utworzono również trzeci system 
– centralną bazę danych SEDN (System Ewalu-
acji Dorobku Naukowego), służący do prezentacji 
i oceny dorobku naukowego jednostek naukowych 
działających w Polsce. Jego podstawowym zada-
niem było agregowanie danych zaraportowanych 
przez ewaluowane podmioty w POL-on i PBN, 
tak by uczelnie mogły zobaczyć całość dorobku 
naukowego w kontekstach ewaluacyjnych. Do apli-

kacji SEDN nie można wprowadzić bezpośrednio 
żadnych danych. Wersję demonstracyjną SEDN 
udostępniono jednostkom naukowym dopiero 
w grudniu 2020 r. i dopiero od tego momentu każ-
dy podmiot (a raczej: uprawniony użytkownik) 
mógł zweryfikować poprawność zaraportowanych 
w innych systemach danych oraz reagować na braki 
i niezgodności. Początkowo dane w SEDN odświe-
żane były w nieregularnych odstępach czasu, a od 
marca 2021 r. aktualizacja danych następowała już 
systematycznie – raz na dobę. 

To, na czym przede wszystkim zależało uczel-
niom (władzom uczelni), to uzyskanie maksy-
malnie kompletnej informacji o  publikacjach 
naukowych pracowników uczelni i prawidłowe 
przekazanie jej do PBN (waga kryterium I). Czyli 
działania, w których od lat specjalizują się bib
lioteki.

Biblioteki szkół wyższych w  większym lub 
mniejszym zakresie zawsze wspierały swoje uczel-
nie macierzyste w procesach zbierania informacji 
o dorobku naukowym pracowników, publikowaniu 
bibliografii czy sporządzaniu analiz bibliometrycz-
nych. Wraz z nowymi zasadami ewaluacji i wagi 
kryterium I w ocenie parametrycznej jednostek 
zdecydowanie wzrosła rola umiejętności groma-
dzenia poprawnej i kompletnej informacji o do-
robku naukowym, jej maszynowego przetwarzania, 
zarządzania tymi danymi. W takiej perspektywie 
coraz więcej uczelni zaczęło dostrzegać niebagatel-
ną rolę biblioteki i pracy bibliotekarzy. Co prawda 
brak jeszcze kompleksowych badań, ale według 
wstępnej analizy przeprowadzonej w 2020 r. przez  
Grzegorza Szczypa i Piotra Błaszczaka2 z Biblioteki 
Głównej UMCS, tylko trzy biblioteki uniwersytec-
kie na 18 badanych nie wspierały swoich jednostek 
macierzystych w zakresie ewaluacji, a zdecydo-
wana większość została zobligowana do tej pracy 
przez zarządzenie rektorskie.

Zbieranie danych na potrzeby kryterium I 
ewaluacji naturalnie pokrywało się z tworzeniem 
w  bibliotekach baz bibliograficznych czy to za 
pomocą elektronicznych katalogów bibliotecz-
nych, gdzie rekordy bibliograficzne uzupełniane 
są o  wiele wskaźników (np.  punktacji czy Im-
pact Factor), czy też przy wykorzystaniu dedy
kowanych narzędzi informatycznych służących 
do bardziej kompleksowego zarządzania nauką 
na uczelniach. Systemy te, klasy CRIS (Current 
Research Information System) dysponują m.in. 
modułami: ewidencji naukowej (gromadzenie in-
formacji o dorobku naukowym), repozytorium 
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naukowego, analityki (z rozbudowanymi możli-
wościami tworzenia zestawień, raportów, a także 
symulacji ewaluacyjnych), sprawozdawczości na 
rzecz innych podmiotów (komunikacja z inny-
mi systemami). Niektóre z  bibliotek pozostały 
przy swoich dotychczasowych narzędziach, ale 
na wielu uczelniach zdecydowano się na wdro-
żenie gotowych produktów lub budowę własnych 
rozwiązań. Nierzadko wiodącą lub znaczącą rolę 
w  takich implementacjach odgrywały bibliote-
ki i bibliotekarze, jako instytucje i osoby mające 
najlepsze kompetencje do zarządzania informa-
cją o dorobku naukowym pracowników uczelni. 
W bibliotekach powstawały zespoły zajmujące się 
ewaluacją (głównie w kryterium I) lub pracow-
nicy bibliotek uczestniczyli w pracach zespołów 
uczelnianych. Zazwyczaj to bibliotekarze pełnili 
również rolę „Importera publikacji” w systemie 
PBN. Rola ta związana jest z odpowiedzialnością za 
sprawozdawczość podmiotu w zakresie publikacji 
naukowych. Importer publikacji wprowadza dane 
do systemu PBN lub nadzoruje proces ich maszy-
nowego przekazywania, weryfikuje zgromadzone 
w PBN informacje, dodaje odpowiednie oświad-
czenia potwierdzające uprawnienia jednostki do 
wykazania dorobku w odpowiedniej dyscyplinie. 
Nierzadko bibliotekarzom przypadała również 
rola „Obserwatora” we wspomnianym wcześniej 
Systemie Ewaluacji Dorobku Naukowego (SEDN). 
Osoby z tym uprawnieniem miały podgląd ogółu 
danych ze wszystkich dyscyplin w całym ewalu-
owanym podmiocie, a ich podstawowym zadaniem 
była walidacja danych podlegających ewaluacji 
i  reagowanie na nieprawidłowości. „Obserwa-
torzy” przygotowywali raporty ze stanu danych, 
tworzyli analizy i zestawienia do indywidualnej 
oceny naukowców czy dyscypliny oraz monitoro-
wali zagrożenia związane z brakiem dorobku, gdyż 
„puste” sloty skutkowały sankcjami dla podmiotu.

Dzięki dostępności danych, narzędzi, a przede 
wszystkim dzięki kompetencjom i umiejętnościom 
bibliotekarzy, książnice akademickie stały się istot-
nym ogniwem w procesie oceny działalności na-
ukowej jednostek, choć nie można też zapominać 
o całym spectrum ich różnorodnej działalności 
„około ewaluacyjnej”.

Wiele bibliotek prowadziło na swoich stronach 
internetowych serwisy „parametryzacyjne” szcze-
gółowo wyjaśniając zasady ewaluacji, oferując kal-
kulatory slotów, informując o wszystkich zmianach 
zachodzących czy w samych zasadach oceny, czy 
w ogłaszanych przez MEiN wykazach: wydawnictw 

publikujących recenzowane monografie naukowe 
oraz czasopism naukowych i recenzowanych ma-
teriałów z konferencji międzynarodowych. 

Bibliotekarze prowadzili szkolenia i konsul-
tacje dotyczące zasad ewaluacji, wyliczeń slotów 
przypadających poszczególnym autorom i punkta-
cji ich udziałów. Nierzadko organizowano webina-
ry dla pracowników naukowych, a także tworzono 
dedykowane filmy instruktażowe. Często spoty-
kaną aktywnością była pomoc w zakresie wybo-
ru strategii publikacyjnej. Pracownicy bibliotek 
przygotowywali poradniki publikacyjne, w któ-
rych naukowcy mogli m.in. dowiedzieć się, jak 
wybrać odpowiednie wydawnictwo do publikacji 
monografii czy zgodne z dyscypliną i wysoką liczbą 
punktów czasopismo do opublikowania artykułu 
naukowego lub jak unikać czasopism prowadzo-
nych przez tzw. drapieżnych wydawców (ang. pre-
datory journals publishers) stosujących nieetyczny 
model biznesowy.

Niebagatelną rolę odegrała też znajomość ak-
tów prawnych i swobodne poruszanie się w ser-
wisach legislacyjnych. Nierzadko do bibliotekarzy 
należało śledzenie na bieżąco wszelkich projektów 
przygotowywanych aktów prawnych związanych 
z gromadzeniem informacji o dorobku, czy doty-
czących zasad ewaluacji oraz przygotowywanie, na 
prośbę władz uczelni, uwag w ramach konsultacji 
projektów.

Z punktu widzenia instytucji obsługujących 
proces zbierania danych potrzebnych do oceny 
działalności naukowej jednostek, ewaluacja była 
katalizatorem zmian w  wymiarze centralnym 
(POL-on), ale też i w  instytucjach naukowych. 
Według Ośrodka Przetwarzania Informacji – 
Państwowego Instytutu Badawczego (OPI PIB) 98 
podmiotów zintegrowało się w sposób maszynowy 
z PBN, a ponad 30% danych o publikacjach było 
przekazywanych do repozytoriów MEiN w ramach 
komunikacji system to system. Ewaluowanych zo-
stało blisko 300 uczelni, instytutów PAN i badaw-
czych, ponad 117 tys. osób i 707 tys. publikacji3. 

Dla bibliotek uczelnianych i naukowych, a tak-
że zatrudnionych w nich bibliotekarzy ostatnie pięć 
lat, to wytężona praca nad zbieraniem i zarządza-
niem informacją w swoich uczelniach w często 
zmieniającym się otoczeniu prawnym, a  także 
aktywne uczestnictwo w tworzeniu i doskonale-
niu narzędzi informatycznych. Okres ten niezbicie 
pokazał, że kompetencje i umiejętności pracow-
ników bibliotek są niezbędne do prawidłowego 
funkcjonowania uczelni, a same książnice mogą 
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pełnić i niewątpliwie pełnią istotną rolę w proce-
sach, od których zależy ocena i kategoria naukowa 
jednostki, a ostatecznie – jej pozycja w systemie 
nauki w Polsce i na świecie. Na chwilę obecną trud-
no jest ocenić, czy ostatnie lata wpłyną na poprawę 
sytuacji bibliotekarzy zatrudnionych w szkołach 
wyższych i przyczynią się do odzyskania należnej 
im rangi i statusu. I pozostaje mieć nadzieję, że 
systemy informatyczno-biblioteczne nie zostaną 
sprowadzone wyłącznie do narzędzi wykorzysty-
wanych raz na 4 lata w ewaluacji.

Joanna Potęga
Biblioteka Akademii Pedagogiki Specjalnej
im. Marii Grzegorzewskiej w Warszawie

Danuta Szewczyk-Kłos
Biblioteka Uniwersytetu Opolskiego

Przypisy
1	 Ustawy i rozporządzenia regulujące zasady oceny 

działalności naukowej oraz wskazujące jakie dane 
będą przetwarzane w tym procesie zmieniały się na 
przestrzeni całego okresu ewaluacji:
•	 Ustawa z dnia 20 lipca 2018 r. „Prawo o szkolnic-

twie wyższym i nauce”;
•	 Ustawa z dnia 03 lipca 2018 r. Przepisy wprowa-

dzające ustawę – Prawo  o szkolnictwie wyższym 
i nauce; ​

•	 Rozporządzenie z dnia 22 lutego 2019 r. w spra-
wie ewaluacji działalności naukowej; ​

•	 Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego z dnia 31 lipca 2020 r. zmieniające roz-
porządzenie w sprawie ewaluacji jakości działal-
ności naukowej;

•	 Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 
19 października 2021 r. zmieniające rozporzą-
dzenie w sprawie ewaluacji jakości działalności 
naukowej; 

•	 Rozporządzenie z dnia 6 marca 2019 r. w spra-
wie danych przetwarzanych w Zintegrowanym 
Systemie Informacji o  Szkolnictwie Wyższym 
i Nauce POL-on;

•	 Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 
17 grudnia 2021 r. zmieniające rozporządzenie 
w sprawie danych przetwarzanych w Zintegrowa-
nym Systemie Informacji o Szkolnictwie Wyższym 
i Nauce POL-on.

2	 Szczypa, G., Błaszczak, P. „Wsparcie biblio-
tek akademickich w działaniach uczelni na rzecz 
ewaluacji – rekonesans” Folia Bibliologica (2020), 
Vol. LXII.

3	 Michajłowicz, M. „Statystyczne podsumowa-
nie procesu raportowania danych dotyczących dzia-
łalności naukowej za okres 2017-2021. Prezentacja 
Ośrodka Przetwarzania Informacji – Państwowego 
Instytutu Badawczego”, Konferencja ScienceCon 
2022.

Już w sprzedaży nowość z serii „Biblioteki – Dzieci – Młodzież”

Anna Babula
Bibliografia piśmiennictwa dla dzieci i młodzieży  

1940-1944

Bibliografia piśmiennictwa dla dzieci i młodzieży 1940-1944 jest 
pierwszym wykazem piśmiennictwa w języku polskim dla młodych 
czytelników ukazującego się na ziemiach polskich i w ośrodkach 
uchodźczych w latach okupacji. Rejestruje beletrystykę, książki po-
pularnonaukowe, adaptacje, podręczniki, poradniki, sztuki teatralne, 
katechizmy, śpiewniki, czasopisma i druki ulotne. Obejmuje też za-
wartość zbiorów wierszy, baśni, czytanek i wypisów szkolnych. Do-

pełnieniem bibliografii są: wstęp o charakterze historycznym, wykaz źródeł bibliograficznych, 
literatura przedmiotu oraz indeksy – osobowy, tytułowy i serii, a także przykłady okładek i ilu-
stracji. Bibliografia jest przeznaczona dla studentów, badaczy oraz wszystkich zainteresowanych 
piśmiennictwem dla dzieci i młodzieży oraz piśmiennictwem z lat drugiej wojny światowej.  

Stron 460, cena 39,00 zł

Zamówienia: Wydawnictwo Naukowe i Edukacyjne SBP (wydawnictwo.sbp.pl ; sprzedaz@sbp.pl)
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Monika Kamper-Kubańska

Tytułem wstępu

Rozpoczynając moje rozważania od słów Je-
ana Vanier, chciałabym zwrócić uwagę na zjawisko 
dwoistości świata, który dzielimy na My i Oni. Owa 
dwoistość, chociaż występująca w społeczeństwach 
od zawsze, przy zaburzeniu ładu społecznego, 
prowadzi nie tylko do pogłębiania się poczucia 
niesprawiedliwości społecznej, ale nade wszystko 
budzi poczucie wyobcowania, co może stać się de-
terminantem wykluczenia społecznego i margina-
lizacji. Celem niniejszego tekstu jest zabranie głosu 
w dyskursie na temat możliwości wykorzystania 
czytelnictwa w procesie wspierania osób zagro-
żonych lub wykluczonych społecznie. W moim 
przekonaniu budowanie kultury czytelniczej może 
stać się szansą na „sklejenie” niektórych pęknięć 
pomiędzy, opisanymi przez Jeana Vanier’a, świa-
tami. 

Pisząc o wykluczeniu społecznym, jako tle do 
rozważań o roli książki i czytelnictwa, chciałabym 
odnieść się do definicji także takich pojęć jak styg-
matyzacja, marginalność czy marginalizacja. Są to 
bowiem synonimy i słowa powiązane znaczeniowo 
z tytułowym pojęciem. Zdefiniowanie ich pozwoli 
mi ukazać i zarysować pole, na którym ważną rolę 
odgrywać będzie oddziaływanie książką i poprzez 
książkę, pozwoli mi to także na ukazanie finalne 
trzech metafor, które w mojej ocenie stanowić będą 
podsumowanie rozważań, z  jednej strony oraz 
otwarcie się na dalsze analizy zjawiska z drugiej. 
Podjęty, w niniejszym tekście trop, stanowi także 
możliwość interdyscyplinarnego ujęcia tematu, co 
jest kluczowe dla całego procesu terapeutycznego 

i społecznego w pracy z osobami zagrożonymi lub 
dotkniętymi wykluczeniem społecznym. 

Marginalność, marginalizacja, 
stygmatyzacja, wykluczenie –  
czyli wokół „słów”

Kazimierz Frieske opisując marginalność, 
zwrócił uwagę, że jest to zjawisko charakteryzu-
jące się nieuczestniczeniem jednostek bądź grup 
społecznych w podstawowych instytucjach okre-
ślonego porządku społecznego. Marginalność 
społeczna to kulturowa obecność jednostek czy 
grup, których obyczaje, wartości, wzory poznawcze 
i sposoby percepcji różnią się na tyle od kultury 
ich otoczenia społecznego, że utrudniają procesy 
komunikowania się z tym otoczeniem i korzystanie 
ze stworzonych przez społeczeństwo instytucji1. 
Z drugiej zaś perspektywy, opisując marginalność 
społeczną, zaakcentować należy przede wszystkim 
deficyty statusowych uprawnień przysługujących 
jednostkom czy całym grupom społecznym i/lub 
deficyty możliwości realizowania tych uprawnień2.

Definiując kolejne z pojęć, sięgnęłam po de-
finicję zaproponowaną przez Jerzego Kwaśniew-
skiego, który opisując marginalizację społeczną, 
zwraca uwagę, że jest to stan wykorzenienia, nie-
uczestniczenia jednostek lub grup w instytucjonal-
nym porządku społecznym3. Bronisław Urban zaś 
zwraca uwagę, że marginalizacja to pozostawienie 
pewnych jednostek i grup poza głównym nurtem 
rozwoju społecznego, niemożność dostateczne-
go korzystania z ogólnego dorobku materialne-
go i kulturowego, pozbawienie lub ograniczenie 

Rola książki i czytelnictwa 

w pracy z osobami zagrożonymi wykluczeniem

Od zawsze ludzie dzielili świat na dobrych i złych, normalnych i nienormalnych.
Dobrzy to była „moja grupa”, „moja klasa społeczna”, „moja kultura”, „moja religia”.

Ci dobrzy są piękni i odnoszą sukcesy, ich rodzice i dziadkowie są z nich dumni. 
Źli znajdują się w więzieniu, na ulicy, są alkoholikami, przylepia się im etykiety imbecyli, 

szaleńców, osadza w przytułkach, to także „dzicy”, „obcy”, wyrzuceni na margines, obłożeni klątwą…..
Obie grupy oddziela strach 

(Jean Vanier, (Bez)sens słabości. Dialog wiary z niewiarą o wykluczeniu)
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udziału w jego pomnażaniu, co jest równoznaczne 
z zablokowaniem realizacji kształtowanych w ciągu 
okresu rozwojowego celów, aspiracji i pragnień4.

Podążając w  kierunku zdefiniowania pod-
stawowej kategorii niniejszego tekstu, którą jest 
wykluczenie społeczne, warto opisać jeszcze jed-
no pojęcie – a mianowicie pojęcie stygmatyzacji. 
W szerokim rozumieniu odnosi się ono do posta-
wy społecznej dezaprobaty, negatywnego odbioru 
określonej grupy ludzi ze względu na charaktery-
zujące tę grupę właściwości fizyczne lub psychicz-
ne, styl życia, system wartości i inne atrybuty5.

Dokonana analiza powyższych pojęć, stanowi 
nie tylko wprowadzenie do zdefiniowania pod-
stawowego pojęcia jakim jest wykluczenie spo-
łeczne, ale daje już także pewien ogląd, poprzez 
powtarzające się elementy, niezależne od pojęcia. 
Zdecydowanie zauważyć możemy, wskazywaną 
już we wstępie, dwoistość świata norm i warto-
ści, które powodują, że pewne jednostki, a nawet 
całe grupy zaczynają funkcjonować na marginesie 
życia społecznego, tym samym tracąc dostęp do 
jego podstawowych dóbr. Wpływa to nie tylko na 
postrzeganie tych osób, ale także determinuje ich 
rozwój i budowanie habitusu społecznego. Kiedy 
myślimy o wykluczeniu społecznym, w literaturze 
przedmiotu napotykamy na wielość definicji, po-
dobnie jak i w przypadku poprzednich pojęć. Na 
potrzeby niniejszego opracowania, chciałabym się-
gnąć po definicję zaczerpniętą z Raportu Komisji 
Europejskiej, w którym wykluczenie społeczne de-
finiowane jest jako proces, w wyniku którego pew-
ne osoby są wypychane na peryferie społeczeństwa. 
Utrudnia im to pełne uczestnictwo w życiu spo-
łecznym z powodu ubóstwa, braku podstawowych 
kompetencji i możliwości zdobywania kwalifikacji 
w ciągu życia lub z powodu dyskryminacji. Proces 
ten oddala ludzi od możliwości znalezienia pracy, 
uzyskania dochodu i wykształcenia, jak również od 
aktywności społecznej sieci i wspólnoty6.

Podsumowując dotychczasowe rozważania 
należy także przywołać definicję zawartą w Na-
rodowej Strategii Integracji Społecznej dla Polski. 
W dokumencie tym czytamy, iż wykluczenie spo-
łeczne to brak lub ograniczenie możliwości uczest-
nictwa, wpływania i korzystania z podstawowych 
instytucji publicznych, rynków, które powinny 
być dostępne dla wszystkich, a w szczególności 
dla osób ubogich. Wykluczenie jest to także sytu-
acja uniemożliwiająca lub znacznie utrudniająca 
jednostce lub grupie zgodne z prawem pełnienie 
ról społecznych, korzystanie z dóbr publicznych 

i infrastruktury społecznej, gromadzenie zasobów 
i zdobywanie dochodów w godny sposób7.

Dokonana analiza kluczowych pojęć, ukazu-
jących całe spektrum obszarów niedostępnych dla 
jednostki, doprowadza nas do miejsca, w którym 
zasadne staje się postawienie pytania o społeczną 
powinność względem tych jednostek i grup oraz 
o rolę instytucji w procesie przeciwdziałania zja-
wisku i/lub pracy z osobami doświadczającymi 
wykluczenia społecznego. Na potrzeby niniejsze-
go tekstu chciałabym skupić się na roli bibliotek 
i wspomaganiu procesu wsparcia poprzez czytel-
nictwo i budowanie kultury czytelniczej. Moim 
zamiarem nie jest skoncentrowanie się na bibliote-
rapii, a raczej ukazanie pewnego procesu wsparcia 
i budowania habitusu społecznego osób wykluczo-
nych i wykluczanych.

Wyzwania i powinności środowi-
ska, czyli w drodze do stawania 
się Homo Legens

Odwołując się do raportów i strategii Komi-
sji Europejskiej, powinnością, która stoi przed 
edukatorami, instytucjami kultury to wdrażanie 
człowieka do procesu lifelong learningu, u którego 
podstaw leży wszechstronny rozwój człowieka we 
wszystkich aspektach. Założenia edukacji cało-
życiowej wykraczają poza ramy kształcenia for-
malnego, uwzględniając także aspekty kształcenia 
nieformalnego i okazjonalnego. Już w Raporcie 
Faure’a zwrócono uwagę na fakt, iż uczyć się zna-
czy być. Edukacja stanowi wyznacznik niwelowa-
nia nierówności społecznych i znoszenia barier 
oraz budowania tożsamości. Jednym z czynników, 
prowadzących do osiągnięcia tego celu jest zdo-
bycie tzw. basic skills przez każdego człowieka. 
Podstawową umiejętnością obok liczenia i pisania 
jest umiejętność czytania. Nic więc dziwnego, że 
w zdecydowanej większości państw europejskich 
wdrażane są polityki proczytelnicze. 

Odnosząc się do roli bibliotek należy przeana-
lizować założenia zawarte w Narodowym Progra-
mie Rozwoju Czytelnictwa 2.0. na lata 2021-2025. 
W dokumencie tym odnajdujemy m.in. zapis, iż 
czytelnictwo to jedna z kompetencji kluczowych, 
która pozwala, w szerszej perspektywie, na bu-
dowanie tożsamości jednostki. Czytelnictwo jest 
aktywnością odzwierciedlającą osobiste nawyki 
i upodobania, kształtującą się w długim okresie, 
które – podobnie jak kapitał społeczny – w dużym 
stopniu współzależą od doświadczeń zdobytych 
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w relacjach między członkami rodziny, przyjaciół-
mi i znajomymi oraz kompetencjami nabywanymi 
w toku edukacji8.

Analiza zawartych w strategii zaleceń ukazuje 
nie tylko znaczenie kultury czytelniczej, ale wska-
zuje także na powinność instytucjonalną w sytuacji 
kiedy środowisko najbliższe nie wypełnia powie-
rzonych mu zadań i obowiązków. Kiedy zostają za-
burzone procesy socjalizacji i wychowania. Z tego 
punktu widzenia bardzo ważny okazuje się kolejny 
zapis, z przytaczanego już Narodowego Progra-
mu Rozwoju Czytelnictwa, w którym czytamy, że 
(…) profil zbiorów udostępnianych w bibliotekach 
powinien odpowiadać potrzebom wynikającym ze 
struktury społecznej danej społeczności lokalnej, 
nawet jeżeli nie wszyscy jej członkowie korzystają 
z zasobów biblioteki (…). Działalność podstawo-
wych placówek bibliotecznych nie może być pod-
porządkowana wyłącznie najliczniejszym grupom 
czytelników korzystających z  danej biblioteki. 
W równym stopniu muszą one dbać o interes osób 
niepełnosprawnych oraz zagrożonych wykluczeniem 
społecznym9.

Jak widać strategia wspomagania rozwoju 
czytelnictwa mocno wykracza poza obszar instru-
mentalnego oddziaływania, albowiem czytelnic-
two ma na celu nie tylko wspomaganie rozwoju 
zainteresowań, ale nade wszystko stanowi wsparcie 
w drodze do kształtowania osobowości, tożsamo-
ści i habitusu społecznego jednostki. Pojawia się 
potrzeba budowania kultury czytelniczej, którą 
definiuje się jako integralny zespół zamiłowań, za-
interesowań, nawyków, wiadomości, umiejętności 
i sprawności czytelniczych, które umożliwiają naj-
korzystniejszy dla wszechstronnego rozwoju jej 
osobowości i twórczego funkcjonowania w spo-
łeczeństwie, kontakt jednostki ze słowem druko-
wanym10. Kulturę czytelniczą, zdaniem Jadwigi 
Andrzejewskiej, możemy rozpatrywać z dwóch 
perspektyw. W szerokim znaczeniu jest to ogół 
procesów i  zjawisk związanych ze społecznym 
funkcjonowaniem książki i czasopism, natomiast 
w węższym – psychologicznym – możemy mówić 
o  składniku osobowości, ukształtowanym pod 
wpływem różnych czynników w toku obcowania 
z przekazami piśmiennymi11. Nie bez znaczenia 
są także, zaproponowane przez Marię Walenty-
nowicz, podstawowe elementy kultury czytelni-
czej, do których zaliczamy: systematyczny kontakt 
z książką, zamiłowanie w czytaniu, odpowiedni 
dobór lektury, umiejętność wartościowania, wła-
ściwą naukę czytania, umiejętność stosowania 

wiedzy zaczerpniętej z książki, dążenie do posia-
dania własnego księgozbioru12. Uzupełnieniem 
tych elementów są niewątpliwie, zaproponowane 
przez Alicję Baluch, potrzeby czytelnicze, do któ-
rych zaliczamy: przyjemność czytania, potrzebę 
emocji, potrzebę wiedzy, potrzebę kombinowania 
i potrzebę marzeń13.

Powyżej opisane działania, w mojej ocenie, sta-
nowią nie tylko trzon działalności wspomagającej 
rozwój jednostki, ale są to także niezbędne czynno-
ści, które musimy wykonać aby budować kulturę 
i wspomagać kształtowanie się Homo legens, na 
drodze do wspomagania jednostek wykluczonych. 
Czym/ kim jest więc Homo legens? Jest to jednost-
ka czytająca, zwana również czytelnikiem. Słowem 
tym określamy osobę, która w danym momencie 
czyta tekst, ale również osobę, która czyta książ-
ki w ogóle. Fakt ten sprawia, że człowiek staje się 
uczestnikiem w procesie komunikacji za pomocą 
pisma, życia kulturalnego i intelektualnego14. 

Działania wspierające osoby wykluczone 
społecznie winny także prowadzić do kreowania 
przestrzeni, w której możliwe jest przywracanie 
wartości bycia Homo legens. Oddziaływania, nie 
tylko terapeutyczne,  podejmowane z wykorzysta-
niem m.in. biblioterapii jako formy pracy, powinny 
doprowadzić nie tylko do wytworzenia potrzeby 
czytania, ale nade wszystko do wzmocnienia lub 
zbudowania kompetencji czytelniczych, które po-
zwolą, nie tylko na zapoznanie się z treściami, ale 
także pozwolą na przeżywanie i refleksyjne po-
dejście do świata, w tym świata poznanego i za-
stanego. Jest to poważne wyzwanie szczególnie 
w odniesieniu do osób wykluczonych i wyklucza-
nych społecznie, osób marginalizowanych. Osoby 
te bowiem, nie zapominajmy, działają poza obsza-
rem kultury instytucjonalnej, poza obszarem życia 
społecznego, stąd tak ważne wydaje się wychodze-
nie do środowiska z inicjatywami czytelniczymi, 
społecznymi i kulturowymi, a świat książek wydaje 
się być idealny do pokonywania barier społecz-
nych. Warto wspomnieć tu chociażby o działaniach 
realizowanych przez Ośrodek Czytelnictwa Osób 
Chorych i Niepełnosprawnych w Toruniu, który 
jest nie tylko częścią Książnicy Kopernikańskiej, 
ale nade wszystko jest miejscem kulturotwórczym, 
w którym osoby zagrożone wykluczeniem m.in. 
z powodu wieku i stanu zdrowia, mogą nie tylko 
obcować z literaturą, ale nade wszystko budować 
i poszerzać swoje horyzonty, a co najważniejsze 
przezwyciężać poczucie osamotnienia i odrzuce-
nia. Warto wspomnieć też o projekcie Bibliotek 
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podwórkowych, zapoczątkowanym przez Józefa 
Wrzesińskiego. W projekcie tym odnaleźć może-
my ideę street workingu, albowiem mamy tu do 
czynienia z działalnością w środowisku natural-
nym dzieci, młodzieży, osób bezdomnych itd. To 
dzięki wyjściu do… możliwy staje się dialog i bu-
dowanie przestrzeni, która może zapoczątkować 
wychodzenie tych ludzi do… środowiska kultury 
instytucjonalnej. 

Kończąc moje rozważania, raz jeszcze chcia-
łabym podkreślić, że tekst ten miał na celu ukaza-
nie pewnych tropów wartych dalszego zagłębienia 
i eksplorowania, szczególnie w dobie zmian za-
równo społecznych, jak i zmian, które dotyczą 
preferencji czytelniczych. Sytuacja wydaje się 
być dynamiczna, albowiem mamy do czynienia 
z informatyzacją i cyfryzacją, także świata czytel-
niczego, a to paradoksalnie prowadzić może do po-
głębiania się marginalizacji wielu grup odbiorców, 
stąd tak ważna wydaje się praca u podstaw, praca 
z człowiekiem i otwarcie się na dialog i analizę jego  
potrzeb. 

Zamiast zakończenia

Warto przywołać definicję Milesa Tinkera, 
według którego czytanie polega na rozpoznawa-
niu drukowanych lub pisanych symboli, służących 
jako bodźce do przywoływania znaczeń nagroma-
dzonych dzięki wcześniejszym doświadczeniom 
życiowym i  tworzeniu nowych znaczeń drogą 
manipulowania pojęciami, które czytelnikowi są 
już znane. Uzyskane tą drogą znaczenia są organi-
zowane w procesy myślowe dostosowane do celów 
przyświecających czytelnikowi. Taka organizacja 
prowadzi do zmodyfikowania myślenia i/lub za-
chowania, przy czym dokonuje się to na rozwoju 
osobniczym lub społecznym15.

Relacje między człowiekiem a słowem pisanym 
bądź utrwalonym na określonym nośniku mają 
charakter złożony i wieloaspektowy. Obejmują one 
procesy natury społecznej, psychicznej, komuni-
kacyjnej i  literackiej. Czytelnictwo oraz kultura 
czytelnicza odgrywają istotną rolę w życiu ludzi 
niezależnie od wieku16.

We wstępie swojego tekstu sygnalizowałam 
konieczność pracy w oparciu o 3 metafory, w od-
niesieniu do osób zagrożonych wykluczeniem lub 
wykluczonych. Metafory te odnoszą się bezpośred-
nio do pracy z książką jako medium. W pierwszej 
z metafor książka staje się zwierciadłem, w którym 

osoby te mogą się nie tylko przeglądać ale także 
dokonywać wglądu w siebie poprzez losy bohate-
ra. W drugiej metaforze mówimy o książce jako 
przewodniku – celem nie jest ukazanie gotowych 
rozwiązań, ale wskazanie kierunków, które pomogą 
odnaleźć w sobie siły witalne do pokonywania kry-
zysów. Tylko takie podejście wzmacniające spra-
wi, że człowiek odnajdzie w sobie siłę do zmiany. 
I wreszcie ostatnia z metafor to bycie kronikarzem 
– jest to najwyższy poziom mierzenia się z wła-
snym życiem i losem za sprawą wyboru perspekty-
wy opisu w pierwszej bądź trzeciej osobie tego, co 
nas dotyka i spotyka. Opis ten odnajdujemy także 
jako ślady kulturowe w książkach i książki te, sta-
nowiące rodzaj pamiętnika, stają się przyczynkiem 
do postawienia sobie pytania kim jestem? i dokąd 
zmierzam?, a to leży u podstaw każdej książki, 
z którą decydujemy się podróżować przez życie. 

Niezależnie od przyjętej strategii, realizowa-
nej metafory, warto pamiętać o słowach Roberta 
Escarpita, który powiedział, że czytanie – to jedna 
z bram do wolności.

Dr Monika Kamper-Kubańska
Państwowa Akademia Nauk Stosowanych we Włocławku 
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Fot. www.warszawa1939.pl

Martyna Deszczyńska

Badacz dziejów stołecznych księgozbiorów 
może natrafić w Archiwum Archidiecezjalnym 
Warszawskim na maleńki, oprawny w błękitny 
papier kajecik z adnotacją „Akta X. Misjonarzy. 
Wykaz kupionych i  sprzedanych książek 1808-
1812”. Wchodzi on w skład większego poszytu  
pt. „Książki do innych domów posłane z Warsza-
wy” i znajduje się w zespole archiwalnym „Księ-
ża Misjonarze”. Obejmuje on pozostałości akt 
warszawskiego Zgromadzenia Misjonarzy przy 
Kościele św. Krzyża. Notatniczek liczy zaledwie  
19 stron1. Jest on świadectwem ożywionej prak-
tyki gromadzenia i uzupełniania księgozbiorów 
oraz wymiany nowości księgarskich, a także bra-
nia w komis książek wydrukowanych w innych 
oficynach w okresie Księstwa Warszawskiego. Za-
wiera notatki o różnym stopniu czytelności, wie-
le przekreśleń, nawiasów (dla oznaczenia spraw 
już załatwionych). Ukazuje biblioteczno-edytor-
sko-handlową działalność misjonarzy od strony 
praktycznej, a więc jakie książki były zbywane, 
wymieniane, po jakich cenach, i  jakich oczeki-
wano należności i – co istotne – prezentuje liczbę 
przesyłanych egzemplarzy.

Zakon misjonarski (Congregatio Presbiterorum 
Saeculorum Missionis), założony przez św. Wincen-
tego a Paulo w 1625 r., działał w Polsce od 1651 r. 
Zajmował się prowadzeniem dwóch typów semi-
nariów – dla kleru diecezjalnego tzw. seminarium 
externum, i dla własnych kadr – seminarium inter-
num oraz prowadzeniem misji ludowych. Placówki 

edukacyjne musiały być dobrze wyposażone w ma-
teriały dydaktyczne. Znaczenie siedziby warszaw-
skiej misjonarzy było tym większe, że mieścił się tu 
zarząd polskiej prowincji Zgromadzenia. Wizyta-
tor (czyli przełożony prowincji) był jednocześnie 
wizytatorem generalnym, czyli zwierzchnikiem 
wszystkich prowincji na ziemiach polskich, supe-
riorem domu św. Krzyża i proboszczem tutejszej 
parafii. Ta zaś, największa w stolicy (około 10 tys. 
wiernych) była miejscem wielu uroczystości na-
rodowych i kościelnych. W omawianym okresie 
(1808-1812) na ziemiach polskich istniały trzy pro-
wincje zakonu: polska, litewska i nowoutworzona 
galicyjska). Polska prowincja liczyła 11 placówek 
w: Chełmnie, Gnieźnie, Lublinie, Łowiczu, Mławie, 
Płocku, Poznaniu, Tykocinie, Warszawie, w miej-
scowości św. Wojciech koło Gdańska, Włocław-
ku. Analizowane źródło mówi najczęściej właśnie 
o wymianie książek pomiędzy domem św. Krzyża 
a pozostałymi domami. W 1808 r. na obszarze pro-
wincji polskiej liczono 58 zakonników, 22 braci  
i 20 kleryków (ci byli tylko u św. Krzyża w Warsza-
wie)2. W prowincji litewskiej istniało 21 domów 
zakonnych (16 w  miastach, w  tym największe 
w Wilnie i Żytomierzu, i 5 usytuowanych na wsi)3 
z nieco większą liczbą zakonników.

Ponadto przy domu świętokrzyskim funkcjo-
nowała od 1780 r. profesjonalna drukarnia, tłoczą-
ca także dzieła o tematyce świeckiej, podręczniki, 
w tym także elementarze dla dziewcząt, co było 
fenomenem w Europie Środkowej4. Drukarnia, 

Rozprowadzanie 
i sprzedaż druków 
przez księży misjonarzy 
warszawskich  
w latach 1809-1812
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po przerwie związanej z zawieruchą rozbiorów, 
trudnościami ze strony zaborcy pruskiego, u któ-
rego misjonarze nie cieszyli się łaskami, wznowiła 
działalność w 1810 r. 

Temat niżej podjęty stanowi część dziejów nie 
tylko zakonu i Kościoła, ale i kultury umysłowej 
stolicy nowo odtworzonej państwowości polskiej. 
Wysyłka książek pomiędzy prowincjami odbywa-
ła się w ograniczonym przynależnością zakonną 
kręgu osób oraz ich świeckich współpracowni-
ków. Misjonarzami, oprócz zadań duszpasterskich 
i intelektualnych, kierowała chęć wydobycia zgro-
madzenia z kłopotów materialnych i podniesienie 
rentowności drukarni i zapewnienie zbytu na jej 
druki. Przyczyniało się to do podtrzymania kon-
taktów pomiędzy prowincjami odciętymi kordo-
nami zaborów. Warunki nie były łatwe – poczta 
zawodziła, przesyłki były cenzurowane i często gu-
biły się. Obieg ten odbywał się w czasie wojennym, 
przy wielkiej reorganizacji, związanej z przemar-
szami i zakwaterowywaniem wojsk w obiektach 
zakonnych, przygotowaniami do wojny z Austrią 
w 1809 r. i do kampanii 1812 r. przeciw Rosji.

Warto przyjrzeć się dystrybucji, polityce za-
kupów i wymianie książek przez misjonarzy ze 
względu na wkład ich wspólnoty w prace edu-
kacyjne oraz edytorskie okresu oświecenia. Czy 
w  nowych warunkach kontynuowano dawne 
wzorce? Zakonnicy św. Wincentego mieli na niwie 
edytorsko-bibliotecznej wielkie osiągnięcia już za 
czasów wizytatora prowincji polskiej ks. Mikołaja 
Siemińskiego (Siemieńskiego), wizytatora w latach 
1774-1788. Sprowadził on z Chełmna wyposażenie 
drukarni i zadbał o jej rozwój. Zainicjował współ-
pracę z Komisją Edukacji Narodowej w celu druku 
podręczników i prac z literatury pięknej5. Dość 
powiedzieć, że biblioteka misjonarska za jego rzą-
dów wzrosła do 12 tys. woluminów6. Jego następca, 
ks. Sebastian Woliński (1743-1811), po ustąpie-
niu z urzędu wizytatora w 1796 r. zajmował się 
biblioteką misjonarską7. Następny wizytator, ks. 
Józef Jakubowski (1743-1814), wojskowy i profesor 
Korpusu Kadetów, autor prac o artylerii, tłumacz 
dzieł francuskich był postacią wybitną. Będąc już 
duchownym, wziął udział w obronie Warszawy 
w 1794 r. Był też wizytatorem generalnym, a przez 
lat osiemnaście zarządzał prowincją polską. Za-
kupił wiele dzieł teologicznych z Francji, a także 
pozyskał darowizny książek po zmarłych konfra-
trach i innych duchownych, takich jak Krzysztof 
Żórawski – kanonik warszawski i sekretarz Pryma-
sa Michała Jerzego Poniatowskiego czy ks. Jędrzej 

Kitowicz8 oraz darczyńcach świeckich, jak hrabina 
Gabriela Zabiełłowa.

W  omawianym źródle pierwsza adnotacja  
(20 XII 1809 r.) mówi o  wysyłce książek do 
Chełmna. Adresatem był ks. Franciszek Weinre-
ich, przełożony tamtejszego seminarium. Wysła-
no 8 pozycji z literatury pięknej, podręcznik do 
fizyki i dzieła religijne9. Płatność uzyskano już po 
miesiącu. Weinreich był przełożonym Akademii 
Chełmińskiej i rektorem tamtejszego seminarium, 
cenionym pedagogiem, członkiem dozoru szkoły 
wydziałowej przedrozbiorowej Polski. Wykładał 
teologię, geografię, fizykę i geometrię10. Zważywszy, 
że drukarnia wznowiła działalność w – jak wspo-
mniano w 1810 r. – musiały to być druki stokowe 
i komisowe.

Niespełna miesiąc później wysłano – nie udało 
się ustalić do którego domu – 9 egzemplarzy dzieła 
teologicznego Andrzeja Pohla (t. 1), przełożonego 
prowincji litewskiej misjonarzy, autora katechi-
zmów i wykładowcy Uniwersytetu Wileńskiego. 
Choć podręcznik był nowoczesny w  treści, to 
rozchodził się wolno, gdyż napisany po łacinie, 
był trudny w odbiorze dla duchownych ówcze-
śnie kształconych11. Innym poczytnym autorem 
był pijar ks. Szymon Bielski (1745-1825). Wysła-
no w tejże przesyłce 9 egzemplarzy jego Historii 
Kościoła...12. Dzieło to, choć nie w pełni oryginal-

Ksiądz Józef Jakubowski w obozie Kościuszki pod  
Warszawą w 1794 r. 
Fot. www.wikipedia.org
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ne, mimo to, a może właśnie dlatego cieszyło się 
uznaniem. Bielski wplótł w tłumaczenie dużo uwag 
i przypisów odnoszących się do spraw polskich. 
Ponadto pracę tę wysłano wkrótce i do Łowicza.

Poznańska i  gnieźnieńska placówka misjo-
narzy były odbiorcami prac teologicznych Pohla  
(25 I 1810 r.), z tym że było to aż po 10 egzempla-
rzy, a następnie kolejne 10 egzemplarzy wysłano 
tam we wrześniu tego roku wraz z takąż liczbą 
Historię Bielskiego. Ponadto pod koniec roku oba 
dzieła powędrowały do Wielkopolski w  liczbie 
13 sztuk pracy każde. Wynika z tego, że drukar-
nia warszawska dostarczała książki do placówek  
w byłym zaborze pruskim. Być może samemu wi-
zytatorowi Jakubowskiemu, który w latach 1795-
1796 był rektorem seminarium gnieźnieńskiego13 
zależało na uposażeniu tamtejszych bibliotek 
zakonnych i rozprowadzeniu produkcji na tam-
tych obszarach. Ponownie do Poznania wysłano  
(28 X 1810 r.) aż 25 sztuk „Zasad wymowy”14. 

Do Poznania powędrował też bliżej nieokreś
lony dykcjonarz niemiecko-polski, wysłany tam 
w czerwcu – nie jest pewne czy 1810, czy 1811 r.15. 
Poznańscy zakonnicy widać zdołali rozprowadzić 
wszystko, gdyż odebrali pod koniec roku kolejnych 
11 egzemplarzy teologii ks. Pohla, i 8 Historii… 
Bielskiego16. W tym samym czasie wizytator wysłał 
16 egzemplarzy ww. dzieła teologicznego Pohla do 
placówki w Łowiczu.

 Wiemy także o ponownej wysyłce do domu 
w Chełmnie. Wydaje się, że w świetle stopniowego 
wygaszania działalności tamtejszych misjonarzy 

poprzez np. likwidację w 1808 r. Akademii Cheł-
mińskiej (istniejącej od XVII w.), książki tam 
przekazywane trafiły w ręce prywatne zakonni-
ków, wykładowców seminarium chełmińskiego, 
prowadzonego jeszcze do 1822 r.17. Odbiorcą 
w Chełmnie był ks. Teodor Borysiewicz. Przesła-
no tam dzieła teologiczne i 15 egzemplarzy in-
nych prac religijnych, a także kilka brewiarzy18. 
Słano dzieła mówców kościelnych, popularnych 
w czasach stanisławowskich, zwłaszcza współbra-
ci zakonnych, jak choćby kazania poety i mów-
cy, misjonarza Michała Franciszka Karpowicza 

(1744-1803), wykładowcy w Wilnie i pierwszego 
biskupa wigierskiego19. Były one z powodzeniem 
wznawiane i rozprowadzane – mimo wielu wątków 
patriotyczno-obywatelskich w nich zawartych20. 
W tym wypadku przekazano ich pełne wydanie. 
Borysiewicz prosił o przesłanie kolejnych tomów 
prac Pohla i Karpowicza oraz dziełka pt. Obowiązki 
osób stanu duchownego21. Następnie pojawiło się 
zapotrzebowanie na zbiory kazań duchownych 
francuskich i na dzieło ks. Teodora Ostrowskiego 
(1750-1802). Był on pijarem, teologiem, wykła-
dowcą Collegium Regium, twórcą popularnych 
gazet pisanych oraz indeksu do Voluminów Le-
gum. Jego pracę oznaczono w źródle terminem: 
„Historia”. Chodzi tu o pierwszą polską syntezę 
dziejów Kościoła Rzymskokatolickiego, grekokato-
lickiego, prawosławnego i wyznań protestanckich 
na ziemiach Rzeczypospolitej22. 

Drukarz świecki, Franciszek Szczepański 
z  Dubna23 przysłał misjonarzom warszawskim Fot. Wykazy książek wysłanych

Fot. Wykazy książek wysłanych
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wytwory swej tłoczni – po cztery egzemplarze 
gramatyki hebrajskiej i  greckiej24. Szczepański  
23 X 1809 r. zostawił w komis misjonarzom aż  
9 tytułów komedii różnych autorów (w  sumie  
25 woluminów). Były to m.in. adaptacje pióra Woj-
ciecha Bogusławskiego, np. Henryk IV na łowach25. 
Szczepański dostarczył też dzieła dramaturga 
i agenta rosyjskiego Augusta Kotzebue w dwóch to-
mach, oraz zawsze chodliwy Zbiór nazwisk szlach-
ty26 autorstwa Piotra Małachowskiego. Wątpliwe, 
by wszystkie te egzemplarze przeznaczone były 
do biblioteki seminaryjnej warszawskiej, prawdo-
podobnie rozprowadzano je wśród zakonników, 
zasilając ich prywatne księgozbiory oraz księgo-
zbiory osób zaprzyjaźnionych, darczyńców etc., 
lub, co najwyżej, najpoważniejsze z nich trafiały do 
innych domów zakonnych lub były przeznaczane 
do wolnej sprzedaży27.

Praktyka powierzania przez inne osoby ksią-
żek w komis misjonarzom była korzystna, gdy 
zawodziły inne formy rozpowszechniania. Ksiądz 
Onufry Kopczyński dał do sprzedania zakonnikom  
5 egzemplarzy dwutomowego wydania [nieziden-
tyfikowanego modlitewnika oraz tyleż egzempla-
rzy Nowego Testamentu w jednym tomie28. Pojawia 
się w źródle także wzmianka z sierpnia 1809 r. 
o syntetycznej, przyrodoznawczej pracy lekarza 
i wykładowcy Uniwersytetu Wileńskiego Jędrzeja 
Śniadeckiego – Teorii jestestw organicznych29. Po-
nadto mówi się o przesłaniu Kodeksu Napoleona30 
w przekładzie ks. Franciszka Ksawerego Szaniaw-
skiego (1768-1830), wykładowcy prawa w Szkole 
Prawa Księstwa Warszawskiego oraz pracy lekarza 
(protomedyka) wojsk Księstwa, Włocha Michała 
Anioła Bergonzoniego (1748-1819)31. Pozycję tę 
powierzył im Józef Szczepański32. Praca medyczna 
w zbiorach misjonarskich uznana została za po-
trzebną, zwłaszcza, że sami zakonnicy prowadzili 
szpitale, a siostry miłosierdzia – ochronki w War-
szawie i Wilnie.

Wysyłkę do Wilna, kolejnego miejsca przezna-
czenia książek rozpoczęto w 1808 r. Wysłano pracę 
O litewskich i polskich prawach Tadeusza Czackie-
go, Nauki chrześcijańskie katechizmowe ks. Toma-
sza Grodzickiego, kazania niejakiego ks. Girarda33 

i pracę Ostrowskiego oraz Prawo polityczne narodu 
polskiego Wincentego Skrzetuskiego (1745-1791) 
prawnika, pedagoga i historyka. Skrzetuski był ada-
ptatorem myśli francuskiego filozofa Gabriela Ma-
bly’ego. Prawo polityczne... ukazywało się w latach 
1782-1784 i miało doniosłe znaczenie dla obozu 
reform I Rzeczypospolitej34. Bezproblemowe krą-

żenie pomiędzy Księstwem a zaborem rosyjskim 
tej ważnej książki stanowi ciekawy przyczynek do 
działalności cenzury carskiej w tym okresie. Były 
też przedmiotem wymiany Kazania... Karpowicza 
i wizytatora Jakubowskiego oraz katechizm tłuma-
czony z francuskiego i zawsze chętnie witany przez 
publiczność Kalendarz stoletni, a także gramatyka 
łacińska. Wszystkie te tytuły figurowały w spisie 
jako pozycje po jednym egzemplarzu. W następ-
nym roku wysłano kilka podręczników do fizyki 
i wymowy, 10 egzemplarzy kazań Jakubowskiego, 
oraz 2 Historii Kościoła... Bielskiego.

Drukarnie wileńskie przysłały misjonarzom 
warszawskim aż 10 egzemplarzy gramatyki fran-
cuskiej François Wailly35. Oznaczać to może za-
potrzebowanie nań, ze względu na nowe warunki 
polityczne – konieczne zwiększenie liczby nauczy-
cieli języka francuskiego. Ponadto napływała litera-
tura religijna – Kazania ks. Gwilelma Kalińskiego 
(1747-1789), wykładowcy w Warszawie i Wilnie36, 
Katechizm moralny, mszalik żałobny, Wybór mo-
dlitw Piusa VI37. Druk tej pozycji nie jest również 
oczywisty – z punktu widzenia Rosji papiestwo 
i dotyczące go publikacje nie cieszyły się przychyl-
nością cenzorską, a publikacje o represjonowanym 
przez rewolucyjną Francję Piusie VI na pewno nie 
podobałyby się władzom Księstwa. Rok później 
zaś następne 10 egz. kazań ks. Kalińskiego trafiło 
do Warszawy.   

W lipcu 1809 r., a więc w trakcie trwania wojny 
z Austrią, przybyło z Wilna po 50 egzemplarzy 
teologicznego dzieła Pohla, w grudniu tego roku 
dalsze 200 woluminów tegoż (na bibule i papierze 
niebieskim). Przy czym egzemplarze na gorszym 
papierze („bibulastym”) wyszczególniono w tej 
przesyłce. Dom misjonarzy wileńskich czy też 
inny tamtejszy wydawca przysłał do Warszawy do 
sprzedania aż 30 woluminów Kazań Kalińskiego, 
Historii… Bielskiego (15), książek z zakresu patro-
logii i hermeneutyki biblijnej nieznanych autorów, 
Logiki Étienne’a Bonnota de Condillaca38 (25) oraz 
ok. 200 egzemplarzy lżejszej literatury – Czekino, 
Berenika Jeana Baptise’a Racina39. 

Do Wilna zaś nieco wcześniej (30 X 1809 r.) 
posłano książki do fizyki, wymowy, kazania wizy-
tatora Jakubowskiego (10) w sumie ponad 20 wolu-
minów i 4 tytuły. Zapis ten potwierdza informację 
wcześniejszą, że już w 1808 r. posłano tam ww. 
prace Czackiego, Ostrowskiego i Skrzetuskiego40. 
Ślady popularności Historii Kościoła... Bielskiego 
odnajdujemy i w 1810 r., gdy autor źródła stwier-
dził, że pobrał od pijarów aż 50 egzemplarzy tego 

Fot. Wykazy książek wysłanych
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dzieła i sprzedano je z zyskiem 50 zł od sumy za-
kupu (175 złp)41. 

Krążyły także dzieła braci Śniadeckich – z Wil-
na przysłano do Warszawy w początkach 1810 r. 
ponad 20 egzemplarzy Geografii42 Jana Śniadeckie-
go i prace jego brata Jędrzeja, takie jak określona 
ogólnie w źródłach Chemia43 oraz 12 egzemplarzy 
tegoż autora Nauki chirurgii. Co ciekawe, znaj-
dujemy informację, że tę Geografię Śniadeckiego 
zakupił sam wizytator ks. Józef Jakubowski – na-
dal widać hołdujący zainteresowaniom przed-
miotami przyrodniczymi i ścisłymi. Sprzedała się 
także Chemia (zakupiona przez niejakiego pana 
Nowickiego), zaś podręcznik dla chirurgów ku-
pił misjonarz, ks. Woliński44. Przy czym ks. Jaku-
bowskiemu bardzo zależało na krążeniu dzieł i ich 
wymianie oraz zapewnieniu placówce należnego 
z ich sprzedaży i produkcji zysku, gdyż pośredni-
czył w niektórych transakcjach (osobiście sprze-
dał Geografię i Chemię Śniadeckiego). Najtrudniej 
„schodziły” opasłe tomy wspomnianej Teolo-
gii dwóch rodzajów (na papierze klejowym i ze 
znakami wodnymi), których do listopada 1810 r. 
ponad 180 in crudo leżało w magazynie oficyny 
misjonarskiej45. W związku z polityką władz Księ-
stwa wobec zakonów, a mianowicie ich kasata-
mi oraz wcześniejszymi likwidacjami tychże na 
obszarze zaboru pruskiego zbyt na tę produkcję 
znacząco się zmniejszył. Wydaje się, że tak duże 
przesyłki dzieł teologicznych, i dotyczących histo-
rii Kościoła, skądinąd zrozumiałe w środowisku 
zakonnym i w trudnych dla niego czasach, były 
pod szczególną pieczą Jakubowskiego. Chciał on 
prawdopodobnie wyposażyć wszystkich kleryków 
i księży w tę publikację, co było całkowicie zgodne 
z polityką władz zakonnych, a także nie kłóciło się 
z polityką władz Księstwa, by duchowni, nauczają-
cy wiernych, dobrze znali swoje „rzemiosło”.

Opisywano także destrukty, przeważnie ta-
kie, w których brakowało pierwszej strony, strony 
tytułowej, rycin lub – w przypadku słowników – 
pominięto przy zszywaniu całości hasła na jedną 
literę46. Dalsze notatki stają się zbyt enigmatyczne 
lub mało czytelne. Dotyczą sum należnych i ope-
rują skrótami.

Powyższe dane prowadzą do następujących 
wniosków: niewielka, kilkuosobowa grupa war-
szawskich misjonarzy, oddelegowana do pracy 
w drukarni, zajmowała się sprzedażą setek, jeśli 
nie tysięcy egzemplarzy i co najmniej kilkudziesię-
ciu tytułów dzieł z różnych dziedzin wiedzy. Jaku-

bowski, mający pieczę nad działalnością prowincji, 
włączał się w tę aktywność. Być może pomagał mu 
ks. Woliński. Większość rozprowadzanej produkcji 
wydawniczej to dzieła teologiczne, homiletyczne, 
brewiarze, podręczniki. Ponadto, występuje cał-
kiem liczna kategoria prac historycznych (Czacki) 
bądź z zakresu historii kościoła (Bielski, Ostrow-
ski), filozofii (Condillac, Jan Śniadecki), przyrodo-
znawstwa (Jędrzej Śniadecki), prawa (Ostrowski, 
Skrzetuski, Szaniawski) i  filologii (gramatyki, 
słowniki). Ponadto misjonarze rozprowadzają 
dane w komis lub powierzone przez właścicieli 
nakładców druki z zakresu literatury pięknej – 
głównie lekkie komedie, dramaty autorów polskich 
(Bogusławski, Dmuszewski) i cudzoziemców (Ra-
cine) oraz kalendarze i prace heraldyczne (Mała-
chowski). Przedmiotem wymiany jest produkcja 
wydawnicza oficyn świeckich (Franciszka Szcze-
pańskiego, Michała Grölla). Być może po licytacji 
zasobów księgarni Grölla w 1806 r. misjonarze 
weszli w posiadanie jakiejś części jego produkcji. 
Przy tym obracają także drukami z oficyn zakon-
nych – własnej produkcji z lat poprzednich, dru-
kami dominikanów z Łucka i pijarów z Warszawy 
oraz z innych ośrodków. Nie można oczywiście 
skali tej działalności zestawiać np. ze współcze-
snym drukarstwem oficyn świeckich tego okresu, 
np. Macieja Szczepańskiego w latach 1795-1825. 
Dodajmy wszakże, że i one przeżywały wówczas 
kryzys. Wszak do lat poprzedzających Księstwo 
Warszawskie upadła drukarnia Grölla i Fryderyka 
Netto oraz rodziny Lebrun47. Przecież w 1806 r. 
zawiesili działalność Franciszek Ksawery Dmo-
chowski i Tadeusz Mostowski. Wydaje się, że mimo 
niestabilnych, „wojennych” warunków, i zwykłych 
dla tego czasu trudności organizacyjnych misjona-
rzom udało się nie tylko wznowić pracę drukarni, 
stopniowo upłynniać będące na składzie książki, 
ale także zaopatrywać inne placówki w potrzebną 
im literaturę teologiczną, filologiczną i historyczną 
oraz prowadzić wymianę nowości wydawniczych 
z zakresu nauk przyrodniczych i filozoficznych 
pomiędzy zaborami.

Dr hab. Martyna Deszczyńska
Biblioteka Narodowa
Instytut Książki i Czytelnictwa
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 W KILKU SŁOWACH

publikacje nadesłane

Marian Filipkowski
Opowieści znad mitycznej Wincenty : o pograniczu 

mego wzrastania / Marian Filipkowski. – Wydanie dru-
gie, wzbogacone. – Kolno: Towarzystwo „Jan z Kolna”, 
2022. – 398, [1] s. – ISBN 978-83-934419-8-3 (oprawa 
twarda). 

Informacje o Miejskiej Bibliotece Publicznej  
w Kolnie na s. 351-353.

Biblioteka Narodowa
Sprawozdanie Biblioteki Narodowej za rok 2020 / 

Biblioteka Narodowa ; opracowanie Małgorzata Koz
łowska. Warszawa: BN, 2021, 183 s. ISSN 0137-2734.

Sprawozdanie Biblioteki Narodowej za rok 2021 / 
Biblioteka Narodowa ; opracowanie Maciej Szablewski. 
Warszawa: BN, 2022, 173 s. ISSN 0137-2734.

Ruch Wydawniczy w Liczbach / Biblioteka Naro-
dowa ; opracowanie Olga Dawidowicz-Chymkowska. 
T. 73, 2021: Książki. Warszawa: BN, 2022, 180 s. ISSN 
2083-6953.
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Bartosz Suwiński

Pocztówki w Muzeum Sportu  
i Turystyki w Warszawie

Muzeum Sportu i Turystyki zajmuje się karta-
mi pocztowymi od lat 90. XX w. Kolekcją opiekuje 
się biblioteka. Pod względem formalnym mają one 
status muzealium i są katalogowane w systemie 
MONA.

Na początku zbiory nie były wynikiem kon-
sekwentnej działalności kolekcjonerskiej Mu-
zeum. Powstawały raczej w sposób spontaniczny. 
Pierwsze karty pocztowe trafiły do Muzeum wraz 
z dokumentalną spuścizną Antoniego Durskiego, 
naczelnika Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół” 
we Lwowie. Obecnie zbiory są wzbogacane dzięki 
zakupom i darom od osób prywatnych, instytucji 
i organizacji.

Pocztówki gromadzone w  Muzeum Spor-
tu i Turystyki w Warszawie na swoich stronach 
ilustracyjnych przedstawiają różne dyscypliny 
sportowe, obiekty (stadiony, skocznie narciarskie, 
przystanie wodne, itp.), sprzęt i przyrządy, a także 

Katarzyna Męzik

Wystawy pocztówek ze zbiorów Biblioteki Muzeum 
Sportu i Turystyki w Warszawie

postacie ze świata sportu. Dokumentują również 
ważne wydarzenia, w tym igrzyska olimpijskie. 
Osobną, dość liczną kategorię stanowią pocztówki 
o tematyce podróżniczo-turystycznej, przedstawia-
jące widoki miast, krajobrazy itp. 

Najstarsze karty pochodzą z  końca XIX w. 
Pocztówka z Karkonoszy, przedstawiająca Wodo-
spad Łaby ma zapisaną odręcznie datę 1894 r. Jest 
to przykład wczesnej karty pocztowej, w której 
ilustracja i miejsce na wpisanie treści znajduje się 
na tej samej stronie. Dopiero w 1905 r. Światowy 
Związek Pocztowy wprowadził znormalizowany 
wygląd kart pocztowych. Ustalono wówczas pio-
nowy podział rewersu na dwie strefy: strona prawa 
na adres, lewa – na korespondencję. Awers karty 
pocztowej zajęła ilustracja. 

Z 1898 r. pochodzą dwie pocztówki przed-
stawiające widok plaży w Kołobrzegu oraz karty 
związane z wioślarstwem i kolarstwem. 

Obecnie muzealna kolekcja liczy prawie 
cztery tysiące obiektów, od XIX w., aż po współ- 
czesność.

Pocztów
ka z C

iechocinka, 1905
Fot. z archiw

um
 M

SiT w
 W

arszaw
ie
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Wystawiennicza funkcja  
pocztówek

Zbiory kart wielokrotnie służyły dopełnieniu 
merytorycznemu i plastycznemu wystaw czaso-
wych, były także wykorzystywane na ekspozycjach 
odbywających się poza Muzeum. Na ekspozycji 
stałej Muzeum Sportu i Turystyki w Warszawie, 
w sekcji poświęconej początkom turystyki zorga-
nizowanej eksponowane są karty pocztowe wydane 
przez Polskie Towarzystwo Krajoznawcze na po-
czątku XX w. W czasach, gdy Polski nie było na 
mapie Europy, na tych pocztówkach upowszech-
niano obraz ojczystego kraju poprzez ilustracje, 
informacyjne teksty i patriotyczne motywy.

Samodzielną wystawę pocztówki o tematyce 
sportowej pierwszy raz zorganizowano w 2009 r. 
z okazji 50-lecia założenia muzealnej biblioteki 
– „O Sporcie, tyś jest radością!”. Przedstawiono 
na niej 300 pocztówek z lat 1897-1940, wraz z po-
większeniami. Sport jawił się na nich ze swojej 
najprzyjemniejszej strony, czasem humorystycznie 
i satyrycznie. Wystawa była prezentowana w ów-
czesnej sali wystaw czasowych, która obecnie słu-
ży do prowadzenia zajęć edukacyjnych. Wejście 
ozdabiała aranżacja ze skrzynkami pocztowymi.

Cztery lata później, kolejna wystawa – „Góry 
– o jakżeż tu miło! Jak miło!” towarzyszyła XX 
Przeglądowi Filmów Alpinistycznych im. Wandy 
Rutkiewicz. Ukazywała karty z zakresu turystyki 
górskiej, sportów zimowych i alpinizmu.  Wystawa 
była prezentowana w Galerii – 1 Centrum Olim-
pijskiego w Warszawie. Podobnie jak poprzednio, 
prezentowano na niej pocztówki w oryginale i po-
większeniu.

W 2017 r. zorganizowano z okazji 150-lecia 
Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół” w Polsce 
wystawę „W jedności siła!”. W gablotach prezento-
wano około 500 pocztówek będących świadectwem 
historii Sokoła polskiego i czeskiego. Zdecydowaną 
większość stanowiły pocztówki wydane do 1939 r. 
Eksponowane były w Galerii Północnej Centrum 
Olimpijskiego.

Wystawę „Olimpizm na pocztówkach” przy-
gotowano z okazji Jubileuszu 100-lecia Polskiego 
Komitetu Olimpijskiego, w 2019 r. Ponownie w Ga-
lerii Północnej wystawiono ponad 800 pocztówek, 
70 z nich w powiększeniu. Materiał ikonograficz-
ny przedstawiał udział Polaków w igrzyskach od  
1924 r. i wszelkie przejawy działalności międzyna-
rodowego ruchu olimpijskiego. Warto wspomnieć 
też o cennej kolekcji pocztówek roku olimpijskiego 

1944 z obozów jenieckich w Woldenbergu i Gross 
Born.

Wystawy pokazywano później również poza 
siedzibą Muzeum, w Polsce i za granicą. Obec-
nie, każda z nich, w wersji planszowej znajduje 
się w ofercie wystaw czasowych do wypożyczenia.

Wystawy udowodniły w jak znaczącym stopniu 
niewielka karta pocztowa przemawia do wyobraźni 
i dostarcza informacji o czasach, wydarzeniach 
i ludziach – jest cennym dokumentem życia spo-
łecznego, wartym dalszych badań, ochrony i po-
pularyzacji.

„Ach jak przyjemnie…”

W roku jubileuszu 70-lecia powstania, Mu-
zeum Sportu i Turystyki w Warszawie przedstawiło 
już piątą wystawę pocztówkową ze swoich zbiorów. 
Tym razem o tematyce turystycznej – prezentującą 
uzdrowiska i wyjazdy wakacyjne do kurortów.

Patronat nad wystawą objęli: Marszałek Wo-
jewództwa Mazowieckiego, Ministerstwo Sportu 
i Turystyki, Mazowiecka Regionalna Organizacja 
Turystyczna, Polskie Towarzystwo Turystyczno-
-Krajoznawcze i Poczta Polska.

Scenariusz wystawy

Przyczynkiem do powstania wystawy była 
historia podróży Izabeli Czartoryskiej do Cie-
plic, którą polska arystokratka odbyła w 1816 r., 
w celach leczniczych i opisała w swoim dzienni-
ku. Wspomnienia te zostały opracowane i wydane 
w języku polskim w 1968 r. – egzemplarz tego wy-
dania znajduje się w zbiorach biblioteki Muzeum.

Pojawił się też nowy pomysł ekspozycyjny 
– pocztówki nadal są podstawą wystawy, ale to-
warzyszy im bogata scenografia oraz multimedia. 
Oryginalne karty oprawiono w ramy z passe-par-
tout, inne umieszczono w gablotach. Do aranżacji 
wykorzystano między innymi dawne stroje kąpie-
lowe i podróżny ekwipunek w postaci walizek, ku-
frów i przyborników.

Na wstępie ekspozycji przedstawiono zarys 
historii turystyki uzdrowiskowej w Polsce i Eu-
ropie – od starożytności, aż po prawdziwy boom 
uzdrowiskowy w końcu XIX w. Oryginalne pocz-
tówki z przełomu XIX i XX w. stanowią ilustrację 
najważniejszych europejskich kurortów, zwa-
nych badami. Jednym z nich jest Abazja, w któ-
rej bywał między innymi Henryk Sienkiewicz. 
Pisarz pracował tam nad Panem Wołodyjowskim 
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i Quo vadis oraz świętował otrzymanie Nagrody  
Nobla.

Główną część wystawy zajmują uzdrowiska 
ziem polskich. Pozostałe sekcje opowiadają o gór-
skich i nadbałtyckich kurortach oraz podwarszaw-
skich letniskach. Chronologiczne zakończenie 
wystawy stanowi temat wypoczynku w powojen-
nej Polsce.

Jedziemy do wód

XIX wiek to czas rozwoju balneologii. Tylko 
w latach 1850-1900 na obszarach dzisiejszej Polski 
powstało 200 uzdrowisk. Na wystawie zaprezen-
towano wybrane z nich, ważne z historycznego 
punktu widzenia i będące na przestrzeni lat popu-
larnymi miejscami wypoczynku i kuracji Polaków. 
Wyróżniono tu Krynicę, Truskawiec i Ciechoci-
nek. Oprócz nich na wystawie prezentowane są też 
pocztówki z kilku innych miejsc. Większość z nich 
pochodzi z początków XX w. Szczególnie cenne 
są karty z Ciechocinka, wydane przed 1910 r., 
przedstawiające grupy kuracjuszy oraz wnętrza 
budynków w uzdrowisku.

Uzupełnienie stanowią publikacje książkowe – 
przewodniki i informatory, w tym wydany w 1878 r. 
Przewodnik do klimatycznego leczenia autorstwa 
Zygmunta Dobieszewskiego.

Górskie fascynacje

Jednym z najpopularniejszych miejsc wypo-
czynku w górach było, i nadal jest niewątpliwie 
Zakopane. „Odkrył” je Tytus Chałubiński w 1873 r. 
Zachwycony pięknem miejsca i życzliwością jego 
mieszkańców zbudował willę na peryferiach miej-
scowości. W ślad za nim podążyli inni inwestorzy, 
którym zawdzięczamy charakterystyczną zako-
piańską architekturę, a następnie turyści i kuracju-
sze. Zakopane w 1889 r. zostało oficjalnie uznane 
za uzdrowisko. 

Bywalcy Zakopanego chętnie pisali pocztówki 
„z gór” do przyjaciół i rodziny. Mieli do wyboru 
m.in. karty autorstwa Leona Wyczółkowskiego, 
Stanisława Witkiewicza czy Walerego Eljasza-
-Radzikowskiego. Widniały na nich tatrzańskie 
pejzaże, sceny rodzajowe, obrazki z górskich wy-
cieczek. Na odwrocie kart pojawiały się zapiski 

Wystawa „Ach jak przyjemnie...” 
Fot. Paweł Oprządek
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świadczące o codzienności uzdrowiska i nieco-
dziennych atrakcjach, takich jak m.in. wycieczka 
nad słynne Morskie Oko, czy kąpiele w ciepłych 
źródłach Jaszczurówki.

Warto zwrócić uwagę na tatrzańskie pocztówki 
Wydawnictwa Salonu Malarzy Polskich – firmę 
założoną w Krakowie w 1885 r. przez przedsię-
biorcę Henryka Frista, który obok działalności 
wydawniczej zajmował się także handlem i wy-
ceną dzieł sztuki. Salon wydawał karty pocztowe 
z reprodukcjami malarstwa polskiego i pocztówki 
o charakterze patriotycznym, ale również pocz-
tówki z  widokami miast, górskimi pejzażami 
oraz pocztówki okolicznościowe. Swoją działal-
ność zakończył wraz z wybuchem II wojny świa- 
towej.

Tę część wystawy wzbogacają eksponaty w po-
staci strojów i sprzętu turystyczno-podróżnego. 
Drewniany kufer, walizki i sepety, czyli podręczne 
przyborniki są namiastką tego, co dawniej zabie-
rano na dalekie wojaże.

Bałtyk – Riwiera Północy

Moda na letni wypoczynek nad morzem przy-
szła nad Bałtyk z  Francji w  pierwszej połowie  
XIX w. W tym czasie Sopot, mało znaczące kąpie-
lisko nadmorskie, które w latach 20. tego stulecia 
założył francuski lekarz Jan Jerzy Haffner, było 
spokojne i senne – ożyło w drugiej połowie tego 
stulecia. Wtedy popularne były inne miejscowości 
nadbałtyckie – Kołobrzeg (Kolberg), częste miejsce 
odwiedzin wielkopolskich ziemianek; Świnoujście 
(Swinemünde), gdzie uczyła się pływać pisarka 
Magdalena Samozwaniec; Połąga, zawdzięczająca 
status uzdrowiska rodzinie Tyszkiewiczów; Mię-
dzyzdroje (Misdroy) z obiektami kąpieliskowymi, 
zakładem solankowym, hotelami i pensjonatami, 
malowniczym parkiem zdrojowym i drewnianym 
molo o długości 300 metrów.

Bogata kolekcja pocztówek z tych miejsc wy-
pełnia jedną z gablot. Obok kart zaprezentowano, 
oryginalne stroje kąpielowe z początków XX w. 
oraz tzw. piżamę plażową, czyli zwiewny kombine-
zon lub luźna koszula z szerokimi spodniami, którą 
modna pani zakładała na popołudniowy spacer po 
nadmorskim deptaku. 

Lato mieszczucha

Mieszkańcy Warszawy, których nie było stać na 
wyjazdy „do wód” i modnych kurortów, wykorzy-
stywali inne możliwości troski o zdrowie i kondy-
cję. Chętnie sięgali po zalecane przez lekarzy wody 
mineralne, eksportowane do miast przez większość 
uzdrowisk, a w sezonie letnim korzystali z kąpieli 
nad Wisłą.

Najpopularniejsze kąpieliska umiejscowione 
były m.in. na Solcu, Rybakach i na Pradze. W okre-
sie międzywojennym powstała nad Wisłą przy mo-
ście Poniatowskiego plaża, zwana Poniatówką oraz 
plaża Braci Kozłowskich, rozciągająca się wzdłuż 
Saskiej Kępy. Można tam było korzystać nie tylko 
z kąpieli wodnych i słonecznych, ale także z wielu 
atrakcji, takich jak sporty wodne czy potańcówki.

Relaksu mieszczuchom dostarczały też miej-
skie parki, np. Łazienkowski, Ujazdowski czy 
Ogród Saski, a po prawej stronie Wisły – Park 
Skaryszewski. Nie brakowało także miłośników 
wypraw statkiem po Wiśle do Młocin czy Płocka, 
wycieczek do Puszczy Kampinoskiej, Warki czy 
Spały.

Na wystawie, ograniczony materiał ikonogra-
ficzny w postaci pocztówek, głównie warszawskich, 

Pocztówka Wydawnictwa Salonu Malarzy Polskich, 1902 r. 
Fot. z archiwum MSiT w Warszawie
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nadwiślańskich widoków uzupełniają reprodukcje 
fotografii oraz fragmenty filmów dokumentalnych.

Wspólnie do kurortu

Wystawę zamyka historia wypoczynku Pola-
ków w latach powojennych i masowych wyjaz-
dów w czasach PRL organizowanych m.in. przez 
Fundusz Wczasów Pracowniczych. Jego charakte-
rystyczny logotyp był często wykorzystywany na 
kartach pocztowych.

W Polsce po II wojnie światowej kwestię wy-
poczynku potraktowano poważnie, wprowadzając 
odpowiednie zapisy do Konstytucji z 1952 r.

Podczas, gdy w Europie Zachodniej nadal po-
pularny był model wypoczynku indywidualnego, 
w naszym kraju, podobnie jak w innych krajach 
bloku wschodniego, zaczęła rozwijać się szybko 
turystyka zbiorowa: wczasy pracownicze, kolonie 

	 	                 Już w sprzedaży nowość z Serii Historycznej

Kobiety Polsce – Polska kobietom
pod redakcją naukową Agnieszki Chamery-Nowak

Tematyka książki wpisuje się w szeroki kontekst badań nad wyklu-
czeniami, badań środowisk dyskryminowanych, także historii zapo-
mnianych i niedocenianych. Z takich perspektyw patrzy na obszar 
badań liczny zespół Autorek i Autorów w tej kolekcji, starając się  
z różnych kierunków rzucić światło na chronologicznie bliskie i cał-
kiem już odległe postaci kobiece, znane z imienia i nazwiska, nie-
rzadko o karierze i dorobku całkiem dobrze opisanym i udokumen-
towanym, częstokroć jednak zupełnie już zapomniane albo i nigdy 
dotąd nieodkryte. Wciąż pobrzmiewają rozmaite deklaracje i za-

pewnienia, które pojawiły się przy okazji stulecia praw wyborczych Polek, warto więc z różnych 
perspektyw, nie tylko tych jubileuszowych, popatrzeć na ich aktywność.

Stron 256, cena 39,00 zł

letnie i zimowe dla dzieci, obozy sportowe, a z cza-
sem pola kempingowe.

Podsumowanie

Wystawa „Ach jak przyjemnie…” w Muzeum 
Sportu i Turystyki w Warszawie była prezentowa-
na od 26 kwietnia do 30 września 2022 r. Tak jak 
poprzednim wystawom, towarzyszy jej publikacja 
w formie katalogu.

Wszystkie omówione wystawy udowodniły 
w jak znaczącym stopniu niewielka karta poczto-
wa przemawia do wyobraźni i dostarcza informacji 
o czasach, wydarzeniach i ludziach – jest cennym 
dokumentem życia społecznego, wartym dalszych 
badań, ochrony i popularyzacji.

Sprawdza się jako element lub główny temat 
wystaw, dla zwiedzających jest atrakcyjna wizual-
nie i często niesie ze sobą wartość sentymentalną.

Katarzyna Męzik
Muzeum Sportu i Turystyki w Warszawie

Zamówienia: Wydawnictwo Naukowe i Edukacyjne SBP (wydawnictwo.sbp.pl ; sprzedaz@sbp.pl)
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Liczne rzesze Polaków, przybyłe do Szczecina 
w procedurze akcji repatriacyjnej, tworzą element 
uczciwych, cichych pracowników gospodarki naro-
dowej, odbudowują przemysł, rolnictwo, rzemiosło 
[…], administracja czyni wysiłki przywrócenia ram 
organizacyjnych i zagospodarowania kraju, kolejno 
uruchamiają się środki transportu, nauczycielstwo 
tworzy sieć szkolnictwa, lekarze obejmują szpitale 
i organizują służbę zdrowia […] – i dopiero w tej 
konfiguracji i zestawieniu wysuwają się bardziej 
czynne intelektualnie jednostki, aby we współpracy 
z administracją miejscową i centralną zaplanować 
i realizować drogi rozwoju kulturalnego i nauko-
wego środowiska, którego stolicą ma być Szczecin, 
spełniając te zadania w skali ogólnopaństwowej 
i bliższej regionalnej… (Fragment przemówienia 
wygłoszonego przez prof. Leona Babińskiego  
28 maja 1960 r. na uroczystej sesji naukowej wyż-
szych uczelni szczecińskich).

Wielowiekowe starania szczecinian o powo-
łanie w  mieście szkoły wyższej zakończyły się 
dopiero w XX stuleciu1. 14 października 1946 r. 
w Szczecinie rozpoczęły się zajęcia dydaktyczne 
w filii poznańskiej Akademii Handlowej. Pierw-
szy wykład wygłosił rektor prof. dr Józef Górski. 
Zapisy na pierwszy rok studiów rozpoczęto dwa 
miesiące wcześniej 15 sierpnia, a oficjalna inau-
guracja roku akademickiego 1946/1947 odbyła się 
21 listopada 1946 r.

75 lat później, 25 listopada 2021 r. odbyła 
się, organizowana przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Zachodniopomorskiego, uroczy-
stość z okazji 75-lecia funkcjonowania zachod-
niopomorskich szkół wyższych. Otwierający galę 
w  Operze na Zamku Olgierd Geblewicz, Mar-

szałek Województwa Zachodniopomorskiego, 
powiedział: Jesteśmy w  Szczecinie, na Pomorzu 
Zachodnim, w miejscu, które z przyczyn historycz-
nych musiało po II wojnie światowej bardzo wiele 
dziedzin budować od zera. Uważam, że jednym 
z największych osiągnięć jest to, że udało nam się 
zbudować akademickie Pomorze Zachodnie, silne 
i prestiżowe uczelnie, rozwinąć tysiące talentów 
i zbudować zachodniopomorskie elity.

Jubileusz zgromadził wielu gości. Widownia 
sceny głównej Opery na Zamku została wypeł-
niona do ostatniego miejsca. W spotkaniu uczest-
niczyli licznie przedstawiciele kadr naukowych, 
radni sejmiku, studenci oraz reprezentanci szkół 
średnich –  środowisko przyszłych adeptów. Pod-
czas gali zaprezentowano krótkie filmy o każdej 
z zachodniopomorskich uczelni publicznych (Za-
chodniopomorski Uniwersytet Technologiczny, 
Uniwersytet Szczeciński, Pomorski Uniwersytet 
Medyczny, Akademia Morska2, Akademia Sztuki, 
Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Wałczu, 
Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w  Ko-
szalinie). Rektorzy szkół lub ich reprezentanci 
przedstawili kierunki działalności swoich uczel-
ni, ich sukcesy i plany na przyszłość. Krótki rys 
historyczny poświęcony zachodniopomorskiemu 
szkolnictwu wyższemu wygłosił dr hab. Eryk Kra-
sucki, prof. Uniwersytetu Szczecińskiego. Ważnym 
punktem uroczystości było uhonorowanie kilku-
dziesięciu przedstawicieli kadry naukowej Od-
znaką Honorową Gryfa Zachodniopomorskiego. 
Galę prowadził dr Tomasz Rożek – dziennikarz 
naukowy, popularny animator nauki, autor kilku 
książek popularyzujących naukę. Jubileusz uświet-
niły występy: Chóru Akademickiego im. Prof. Jana 
Szyrockiego Zachodniopomorskiego Uniwersytetu 
Technologicznego w Szczecinie, Chóru Akademii 
Morskiej w Szczecinie oraz Chóru Akademickiego 
Politechniki Koszalińskiej „Canzona”. 

Całemu wydarzeniu towarzyszyła wystawa 
zrealizowana przez pracowników Książnicy Po-

Przeszłość i teraźniejszość 
pomorskich uczelni  
na wystawie 
zrealizowanej przez  
Książnicę Pomorską  
w Szczecinie

Fot. Autorka

Sylwia Wesołowska
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morskiej w Szczecinie: Sylwię Wesołowską, Jo-
lantę Liskowacką (opracowanie merytoryczne) 
i Dominikę Odrowąż (opracowanie graficzne). 
Eksponowana była podczas gali w Sali Kameralnej 
im. J. Nieżychowskiego w Operze na Zamku, a od  
1 grudnia 2021 r. w gmachu Książnicy Pomorskiej 
w Szczecinie. 

Prace nad wystawą trwały kilka miesięcy, do 
współpracy zaproszono wszystkie uczelnie publicz-
ne. Wykorzystane materiały pochodziły ze zbiorów 
biblioteki oraz archiwów uczelnianych. Plansze 
uzupełniały cenne artefakty uzyskane dzięki życz-
liwości uczelni wyższych. Zespół opracowujący 
musiał się zmierzyć z dużym materiałem, którego 
ogrom był niejednokrotnie zaskakujący. Szkolnic-
two wyższe, to nie tylko dzieje instytucji, to także 
dzieje ludzi: naukowców, studentów, stowarzyszeń 
i organizacji, to wreszcie historia budynków, re-
montów, inwestycji… 

Mając do dyspozycji ograniczoną powierzch-
nię, zespół musiał dokonać pewnych wyborów. 
Punktem wyjścia były obecnie funkcjonujące 
w regionie publiczne, państwowe szkoły wyższe. 
Na dwudziestu planszach przedstawiono w bar-
dzo skomasowany sposób ich przeszłość i teraź-
niejszość. Dodatkową komplikację stanowił fakt, 
że szkoły nader często się restrukturyzowały, re-
organizowały i przeobrażały w sposób niekiedy 
trudny do zaprezentowania. Egzemplifikacją ta-
kiego zjawiska jest przykład Akademii Handlo-
wej, która początkowo była prawnie powiązana 
z Akademią Handlową w Poznaniu. Od 1 stycznia 
1950 r. w miejsce dotychczasowej akademii powo-
łano Wyższą Szkołę Ekonomiczną w Szczecinie, 
jako państwową szkołę zawodową. Nadal była od-
działem Akademii Handlowej w Poznaniu,  a jed-
nocześnie podporządkowana była bezpośrednio 
Ministerstwu Oświaty. Z dniem 1 września 1955 r. 
Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Szczecinie zakoń-
czyła działalność jako samodzielna uczelnia wyższa 
i stała się wydziałem Szkoły Inżynierskiej, a połą-
czone szkoły utworzyły nową uczelnię Politechnikę 
Szczecińską. W 2009 r. Politechnika Szczecińska 
i Akademia Rolnicza w Szczecinie połączyły się 
tworząc Zachodniopomorski Uniwersytet Tech-
nologiczny. Wcześniej, 1 października 1985 r., 
Wydział Inżynieryjno-Ekonomiczny Transportu 
Politechniki Szczecińskiej (spadkobierca Akade-
mii Handlowej) został włączony w struktury no-
wopowstałego Uniwersytetu Szczecińskiego. Tym 
samym zarówno Zachodniopomorski Uniwersy-
tet Technologiczny, jak i Uniwersytet Szczeciński 

swojej genezy upatrują w działalności Akademii 
Handlowej.

Plansze podzielono na trzy podstawowe 
grupy kierując się umownymi cezurami poli-
tycznymi. Część pierwsza („Polskie początki”) 
poświęcona została genezie szkolnictwa w latach 
1946-1955/1956. Na czterech planszach zaprezen-
towano dzieje Akademii Handlowej, Szkoły Inży-
nierskiej, Akademii Lekarskiej i Państwowej Szkoły 
Morskiej. Część druga, to czas funkcjonowania 
uczelni w ramach Polski Ludowej, do przełomu lat 
1989/1990. Siedem plansz o odrębnej kolorystyce 
prezentowało osiągnięcia Politechniki Szczeciń-
skiej, Pomorskiej Akademii Medycznej, Wyższej 
Szkoły Rolniczej / Akademii Rolniczej, Wyższej 
Szkoły Morskiej, Wyższej Szkoły Nauczycielskiej 
/ Wyższej Szkoły Pedagogicznej, Uniwersytetu 
Szczecińskiego i  Wyższej Szkoły Inżynierskiej 
w Koszalinie. Ostatnia grupa plansz (8), to funk-
cjonowanie Zachodniopomorskiego Uniwersytetu 
Technologicznego, Uniwersytetu Szczecińskiego, 
Pomorskiego Uniwersytetu Medycznego, Aka-
demii Morskiej, Akademii Sztuki, Państwowej 
Wyższej Szkoły Zawodowej w Wałczu, Państwowej 
Wyższej Szkoły Zawodowej w Koszalinie i Poli-
techniki Koszalińskiej w III Rzeczypospolitej. Na 
wystawie znalazły się informacje o dziejach insty-
tucji, jej rektorach, budynkach i najważniejszych 
osiągnięciach. 

Na wystawie eksponowane były m.in.: księgi 
pamiątkowe, dokumenty życia społecznego, meda-
le, sztandary, insygnia, togi i inne liczne artefakty. 
Zaprezentowano także osiem sylwetek rektorów 
(pierwsi rektorzy każdej z funkcjonujących obec-
nie uczelni).  

Wystawę w Książnicy Pomorskiej można było 
oglądać do 1 marca 2022 r. Została przekazana do 
zbioru wystaw przeznaczonych do wypożyczenia. 
Od dwóch miesięcy jest eksponowana w budynku 
rektoratu Uniwersytetu Szczecińskiego. Wystawie 
towarzyszył folder.

Sylwia Wesołowska
Książnica Pomorska im. Stanisława Staszica w Szczecinie

Przypisy
1	 W dawnym Księstwie Pomorskim od 1456 r. funk-

cjonował uniwersytet w Greifswaldzie. W  XVI w. 
pod wpływem reformacji pojawiły się próby (nie-
skuteczne) powołania kolejnej uczelni w Szczecinie.

2	 1 września 2022 r. uczelnia zmieniła nazwę na Po-
litechnika Morska w Szczecinie.
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W  pierwszej dekadzie czerwca tego roku 
w Opolu odbyło się XLI Spotkanie Zespołu ds. 
Bibliografii Regionalnej ZG Stowarzyszenia Biblio-
tekarzy Polskich. Spotkania mają rangę konferen-
cji i uczestniczą w nich bibliotekarze-regionaliści 
z całej Polski. W tym roku hasłem przewodnim 
naszego spotkania było: „Specyfika regionów – bi-
bliografie i zbiory regionalne”. Ponieważ działania 
Powiatowej Biblioteki Publicznej im. Zygmunta 
Krasińskiego (PBP) w Ciechanowie w dziedzinie 
regionalizmu są od wielu lat znane i doceniane 
w świecie bibliotekarskim zostałam poproszona  
o wygłoszenie referatu. Tematem mojego wystąpie-
nia była „Promocja regionu w działalności Czytelni 
Regionalnej PBP w Ciechanowie”. Miałam przy-
jemność zaprezentować na forum ogólnopolskim 
nie tylko zbiory, które posiadamy w Czytelni Re-
gionalnej, lecz przede wszystkim przedstawiłam 
inne formy naszej działalności, które promują 
naszą małą ojczyznę.

Księgozbiór regionalny gromadzony był od 
samego początku funkcjonowania biblioteki 
w Ciechanowie. Regionalizm był bardzo ważny 
dla dyrektora Henryka Bogusławskiego, który  za-
początkował gromadzenie zbiorów regionalnych. 
Jednak dopiero gdy pracę rozpoczęła Barbara 
Bielasta, można mówić o rozkwicie regionalizmu  
w ciechanowskiej bibliotece. Poza gromadzeniem 
różnorodnych zbiorów regionalnych, jest autorką 
baz regionalnych (tych klasycznych kartkowych 
i tych nowoczesnych – komputerowych). Wraz 
z pracownikami działu regionalnego opracowała 
5-tomową „Bibliografię Województwa Ciechanow-
skiego”, która została wydana drukiem. Opraco-

Grażyna Czaplicka

PROMOCJA REGIONU W DZIAŁALNOŚCI  
CZYTELNI REGIONALNEJ Powiatowej Biblioteki 

Publicznej W CIECHANOWIE

wywane były również (i  są nadal) zestawienia 
bibliograficzne o różnej tematyce, takie jak np. 
Rocznice Regionalne, Bibliografia Bibliotek Powiatu 
Ciechanowskiego i inne.

Oficjalnie zbiorami regionalnymi zajmuje się 
Dział Informacyjno-Bibliograficzny i Wiedzy o Re-
gionie, popularnie określany jako dział regionalny. 
Opracowywana jest w nim bibliografia regionalna 
oraz współtworzymy „Bibliografię Województwa 
Mazowieckiego” odpowiadając za powiat ciecha-
nowski. 

Zbiory Czytelni Regionalnej to przede wszyst-
kim księgozbiór liczący obecnie ponad 7 tys. wo-
luminów. Obejmuje  on głównie pozycje, których 
tematyka związana jest z regionem ciechanowskim, 
a historycznie z całym Północnym Mazowszem. 
Posiadamy w swoich zbiorach także książki au-
torów związanych z naszą ziemią, przede wszyst-
kim bogaty zbiór tzw. Krasinianów, czyli utworów 
naszego patrona Zygmunta Krasińskiego, liczne 
opracowania dotyczące jego twórczości, jak rów-
nież pozycje o rodzinie Krasińskich. Ale znajdują 
się u nas także książki pisarzy współczesnych, np. 
Roberta Ostaszewskiego, ciechanowianina piszą-
cego kryminały, debiutanckie powieści młodych 
pisarzy, takich jak np. Jakub Trojanowski czy Anna 
Wojciechowska. Tematycznie  księgozbiór Czytelni 
Regionalnej obejmuje bardzo szerokie spektrum 
od słowników i herbarzy poprzez opracowania 
geograficzne i historyczne aż do beletrystyki.

W zbiorach Czytelni Regionalnej znajdują się 
także czasopisma regionalne, które gromadzone są 
od początku istnienia biblioteki. Posiadamy prawie 
wszystkie tytuły gazet i czasopism regionalnych 
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ukazujące się na przestrzeni lat, np. „Pięć Rzek”, 
„Tygodnik Ciechanowski” czy przedwojenną „Kro-
nikę Ciechanowską”. 

Bardzo bogaty jest zasób tzw. dżs, czyli do-
kumentów życia społecznego, który obecnie li-
czy ponad 22 tys. jednostek inwentarzowych. Są 
wśród nich plakaty, foldery reklamowe i inne do-
kumenty (lub rzeczy, np. plakietki, naklejki itp.), 
które przedstawiają rzeczywistość, czyli reklamują 
wydarzenia kulturalne, sportowe, polityczne itp. 
Wszystko to, co po przeczytaniu lub obejrzeniu 
wyrzuca się do kosza, dla bibliotekarza-regiona-
listy jest dokumentem, dowodem na to, że takie 
wydarzenie miało miejsce w danej miejscowości.

Ponadto w  zasobach Czytelni Regionalnej 
znajdują się zbiory ikonograficzne, czyli wido-
kówki, zdjęcia oraz dokumenty elektroniczne 
i audiowizualne.

Źródło: ze zbiorów Czytelni Regionalnej PBP

Poza gromadzeniem materiałów dotyczących 
regionu do zadań działu Informacyjno-Biblio-

graficznego i Wiedzy o Reginie (IBiWoR) należy 
także działalność promocyjna w bardzo szerokim 
zakresie, gdyż obejmuje ona zarówno czytelnic-
two i zbiory biblioteczne, jak również promocję 
regionu. Barbara Bielasta (wieloletni kierownik 
działu regionalnego) była inicjatorką spotkań od-
bywających się w bibliotece pod wspólnym tytułem  
„Z  bibliotecznej półki” – pierwsze spotkanie 
odbyło się 16 kwietnia 1997 r. i było poświęco-
ne zbiorom regionalnym i informacji o regionie. 
Podczas kolejnych spotkań promowano książki 
związane z  regionem, zapraszano prelegentów, 
przede wszystkim regionalistów. Takie spotkania 
odbywały się średnio raz na kwartał.

Od 2010 r., również z inicjatywy B. Bielastej 
odbywają się spotkania z cyklu „Interesuje nas 
Genealogia”. Są to spotkania dla osób, które inte-
resują się historią własnej rodziny, poszukują ma-
teriałów, tworzą drzewa genealogiczne. Czasami 
zapraszane są osoby, które swoim doświadczeniem 
i wiedzą podpowiadają zainteresowanym, gdzie 
szukać informacji, jak pozyskiwać dane. Przykła-
dem może być spotkanie z pracownikami Archi-
wum Państwowego w Mławie (wrzesień 2021 r.), 
którzy wskazywali, jakie materiały są gromadzone 
w archiwach i jak z nich korzystać. 

W 2018 r. dyrektorem Powiatowej Biblioteki 
Publicznej w Ciechanowie została Wiesława Ty-
buchowska. Powstały nowe formy działalności 
promującej zbiory regionalne i region. Mottem 
naszych działań stały się słowa Mikołaja Reja „cu-
dze chwalicie swego nie znacie”. Postanowiłyśmy, 
iż najlepszą formą promocji regionu będzie pro-
mowanie naszych rodzimych twórców (pisarzy, 
poetów, malarzy amatorów, piosenkarzy, muzy-
ków itp.), czyli wszystkich ciekawych osób, które 
działają na naszym terenie. Wówczas to zainicjo-
wano nowy cykl spotkań pt. „Strofy regionalne”. 
Jego zadaniem jest propagowanie twórczości 
poetyckiej osób tworzących poezję, a pochodzą-
cych z Ciechanowa i okolic. Gościem pierwszego 
spotkania była pani Janina Janakakos-Szymań-
ska, która jest wieloletnim prezesem Oddziału 
Ciechanowskiego Stowarzyszenia Autorów Pol-
skich. Na kolejne spotkania zapraszano poetów, 
którzy wydali już swoje tomiki poezji, np. Stefan 
Żagiel, Ewa Puternicka, Ewa Stangrodzka, Gra-
żyna Gzara itp. Spotkania mają ciekawą formę – 
poezja przeplatana jest muzyką lub piosenkami  
w wykonaniu naszych ciechanowskich muzyków 
i wokalistów. Przyciągają one naprawdę wielu od-
biorców. Do tej pory odbyło się 10 spotkań. 

Źródło: ze zbiorów Czytelni Regionalnej PBP
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Kolejną nową formą działalności jest organiza-
cja różnych wystaw i towarzyszących im wernisaży. 
Organizujemy wystawy malarstwa, fotografii, rę-
kodzieła itp. Autorami prac lub kolekcji są osoby 
związane z regionem ciechanowskim. Swoje obrazy 
wystawiały u nas np. Ewa Standyło, Ewa Janowska. 
Ciekawym wydarzeniem był wernisaż malarstwa 
grupy „Wesołe pędzelki” działającej przy naszej Bi-
bliotece. Grupa składa się z ośmiu pań – emerytek, 
które pod okiem profesjonalnej malarki Joanny 
Rodowicz, realizują swoje pasje plastyczne. Wer-
nisaż z udziałem ich prac był dużym wydarzeniem.

Interesująca była wystawa filatelistyczna zbio-
rów pana Janusza Dębskiego, pochodzącego z Mła-
wy regionalisty, kolekcjonera człowieka o wielu 
zainteresowaniach. W bibliotece organizowana 
była również wystawa jego fotografii pt. „Drewnia-
ne kościoły północnego Mazowsza”, która cieszyła 
się dużym zainteresowaniem. Współpracujemy 
ściśle z Ciechanowskim Klubem Fotografików, 
realizując wspólne projekty, w tym również wy-
stawy fotograficzne członków Klubu. Przykładem 
może być wystawa „Krasne w obiektywie”, foto-
grafie Elżbiety Nowak, Zdzisława Smardzewskie-
go, Teresy Sokołowskiej, czy Kazimierza Kosmali. 
Obecnie realizowany jest projekt „Nad Wkrą, Soną 
 i Łydynią”, którego efektem będzie wystawa fo-
tografii naszych twórców dotycząca pejzaży ma-
zowieckich. 

W bibliotece odbywają się spotkania autorskie 
związane z promocją książek. Promujemy przede 
wszystkim książki, których tematyka związana 
jest z naszym regionem, ale zapraszamy również 
twórców, którzy pochodzą z naszego regionu, np. 
Robert Ostaszewski (autor powieści kryminal-
nych), Ilona Gołębiewska (pisząca powieści dla 
kobiet) itp. Mamy także cykl spotkań pt. „Młode 
talenty powiatu”, w ramach którego staramy się 
prezentować twórczość ludzi młodych. Przykła-
dem tego może być koncert bardzo młodego wo-
kalisty, kompozytora Kuby Jeske, czy też promocja 
książki młodej debiutującej dopiero pisarki Anny 
Wojciechowskiej.

Dużym zainteresowaniem wśród użytkowni-
ków biblioteki cieszy się cykl tzw. Spacerków po 
Ciechanowie. Prowadzącą te spacerki jest nieoce-
niona Barbara Bielasta, która jest istną skarbnicą 
wiedzy na temat historii naszego miasta. Spacerki 
te odbywają się dwa razy w roku (maj i wrzesień) 
i w czasie każdego spotkania prezentowana jest 
jedna ulica naszego miasta. Zdarzyło się dwa razy, 
iż ze względu na warunki atmosferyczne spacerek 

odbył się wirtualnie na naszej sali konferencyjnej. 
Ciekawe jest to, iż podczas takich spotkań uczest-
nicy dopowiadają historie na temat konkretnych 
obiektów znajdujących się przy danej ulicy. Często 
dyskusja przeciąga się znacznie ponad planowany 
czas spotkania.

Akcją, której inicjatorem był dyrektor bi-
blioteki Lech Zduńczyk, był koncert z  okazji  
15 sierpnia pt. „Kwiaty polskie”. Podczas kon-
certu przed budynkiem biblioteki śpiewaliśmy 
wspólnie z mieszkańcami miasta piosenki zwią-
zane z okresem przedwojennym. W wydarzeniu 
wzięła udział Orkiestra Dęta OSP Ciechanów, 
wokaliści pochodzący z Ciechanowa oraz mło-
dzi akordeoniści. Koncert zgromadził bardzo 
wielu słuchaczy, a dodatkową atrakcją były spe-
cjalnie na tę okazję wydrukowane śpiewniki  
z tekstami piosenek.

W grudniu 2021 r. zorganizowaliśmy, również 
z inicjatywy dyrektora Lecha Zduńczyka, wystawę 
z okazji 40-lecia wprowadzenia stanu wojennego 
pt. „Słowo w walce o wolność”. Na wystawę zebrano 

„Spacerkiem po Ciechanowie”
Źródło: ze zbiorów PBP w Ciechanowie

Koncert „Kwiaty Polskie”
Źródło: ze zbiorów PBP w Ciechanowie 
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eksponaty, które pochodziły głównie ze zbiorów 
prywatnych i dotyczyły okresu strajków, stanu wo-
jennego, powstawania „Solidarności”, z uwzględ-
nieniem oczywiście regionu ciechanowskiego.  

Ważną formą naszej działalności są zajęcia 
z dziećmi i młodzieżą szkolną. Szczególną wagę 
przywiązujemy do zajęć dotyczących regionali-
zmu. Dużym zainteresowaniem cieszą się za-
jęcia, na których mali czytelnicy poznają nasze 
regionalne legendy czy historię poszczególnych 
miejscowości powiatu ciechanowskiego. Czasami  
w takich zajęciach uczestniczą również ciecha-
nowscy pisarze, którzy np. tworzą swoje wersje 
lokalnych legend. Np. Ewa Buraczewska napisała 
cały cykl wierszy dla dzieci na podstawie legend 
ciechanowskich. 

Przed naszą biblioteką stoi rzeźba rycerza 
Zygmusia (ponieważ w Ciechanowie sławni są 

rycerze). Na otwarcie rzeźby bajkę ułożyły i zilu-
strowały nasze bibliotekarki. Bajkę przedstawia-
my dzieciom w teatrzyku Kamishibai. Opowiada 
ona o rycerzu, który wywodzi się z naszej ziemi 
i  przede wszystkim broni książek. Staramy się 
naszym dzieciakom zaszczepiać miłość do ma-
łej ojczyzny, opowiadamy o zabytkach, ważnych 
wydarzeniach, sławnych ludziach, którzy swoje 
korzenie mają w ziemi ciechanowskiej.

Nowym cyklem w działalności biblioteki jest 
„Herbatka u…”, czyli spotkania, których bohater-
kami są kobiety związane z ziemią ciechanowską. 
Ideą tych spotkań jest przybliżenie postaci kobiet, 
które wpisały się w historię regionu. Pierwsze spo-
tkanie poświęcone było Elizie Krasińskiej, żonie 
Zygmunta Krasińskiego, natomiast drugie – Marii 
Konopnickiej. 

Działalność promocyjna biblioteki przynosi 
już efekty – stajemy się, jako instytucja zajmująca 
się regionem, coraz bardziej rozpoznawalni i do-
ceniani, szczególnie przez rodzimych twórców, 
którzy sami zgłaszają się do nas z propozycjami 
spotkań i wystaw. Także użytkownicy biblioteki 
dopytują się o nowe spotkania, co dla nas organi-
zatorów jest szczególnie ważne. Promocja regio-
nu stała się więc bardzo ważną formą działalności 
nie tylko Działu Informacyjno-Bibliograficznego 
i Wiedzy o Regionie, ale całej Powiatowej Biblioteki  
Publicznej w Ciechanowie.

 
Grażyna Czaplicka 
Powiatowa Biblioteka Publiczna im. Zygmunta Krasińskiego
w Ciechanowie

Zaproszenie na „Herbatkę u Marysi”
Źródło: ze zbiorów PBP w Ciechanowie
 

	       Już w sprzedaży publikacja z serii „Biblioteki – Dzieci – Młodzież”

Magdalena Paul, Michał Zając
Otwarci / ostrożni / niezdecydowani
opinie i postawy bibliotekarzy publicznych  

względem kontrowersyjnych książek dla dzieci

Autorzy skupiają się na funkcjonowaniu kontrowersyjnych książek dla 
dzieci w bibliotekach, na ich pojawianiu się w bibliotekach lub znikaniu  
z bibliotecznych półek. W publikacji czytelnik odnajdzie odpowiedzi na py-
tania: dlaczego dana książka została uznana za kontrowersyjną? dlaczego 
podjęto wobec niej właśnie taką, a nie inną decyzję i czy była to decyzja uza-

sadniona? I szerzej – jaka jest i jaka powinna być rola bibliotekarza w mediowaniu dostępu czytel-
ników do książki? 

Zamówienia: Wydawnictwo Naukowe i Edukacyjne SBP (wydawnictwo.sbp.pl ; sprzedaz@sbp.pl)

Stron 236, cena 45,00 zł
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Józef Zając
1930-2022

Dwudziestego ósmego sierpnia 2022 r. zmarł 
w Krakowie Józef Zając – filolog polonista, doktor 
nauk humanistycznych, bibliotekarz, wieloletni 
i zasłużony dyrektor Miejskiej, a po przemiano-
waniu, Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Kra-
kowie.

Urodził się 9 lutego 1930 r. w miejscowości 
Rzeki-Lipie-Sadek koło Limanowej (obecnie Sa-
dek), gdzie Jego ojciec Stanisław Zając, uczestnik 
wojny polsko-bolszewickiej i mama Zofia, z domu 
Opach, prowadzili niewielkie gospodarstwo rol-
ne. Miał liczne rodzeństwo, był piątym dzieckiem 
swoich rodziców i pierwszym długo oczekiwanym 
synem. 

Egzamin maturalny złożył w 1950 r. przed Pań-
stwową Komisją Egzaminacyjną powołaną przez 
Kuratorium Oświaty w Krakowie, bowiem Prywat-
ne Gimnazjum i Liceum oo. Cystersów w Szczy-
rzycu, które ukończył, decyzją ówczesnych władz 
oświatowych, nie uzyskało praw w tym zakresie.

W 1950 r. rozpoczął studia polonistyczne na 
Wydziale Filologicznym Uniwersytetu Jagielloń-
skiego. Po ukończeniu pierwszego stopnia stu-
diów dostał się na studia magisterskie w zakresie 
edytorstwa i w 1955 r. obronił pracę magisterską 
napisaną pod kierunkiem prof. Stanisława Pigonia, 
a poświęconą twórczości Władysława Orkana.

Pierwszym miejscem pracy zawodowej Józefa 
Zająca była Biblioteka Naukowa Krakowskiego 
Domu Kultury „Pałac pod Baranami”, gdzie pra-
cował od 1 marca 1955 do końca 1963 r., kierując 
pracą Czytelni Naukowej i Czasopism, a  także 
prowadząc szkolenia dla pracowników bibliotek 
związkowych woj. krakowskiego. W tym też czasie 
próbował swoich sił w zawodzie nauczyciela, o któ-
rym marzył podejmując studia. W latach 1958-
1961 uczył języka polskiego w dwóch krakowskich 
liceach: I Liceum im. Bartłomieja Nowodworskie-
go i XII Liceum im. Cypriana Kamila Norwida.

Z początkiem 1963 r. rozpoczął pracę w Miej-
skiej Bibliotece Publicznej w Krakowie i jedno-
cześnie podjął studia doktoranckie z  zakresu 
literatury polskiej na Wydziale Humanistycznym 
Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Komisji Eduka-
cji Narodowej w Krakowie. W 1967 r. na podsta-
wie rozprawy „Powieści Leona Kruczkowskiego. 
Geneza, idea, kształt” uzyskał tytuł doktora nauk 
humanistycznych. W  bibliotece pełnił funkcję 
wicedyrektora ds. metodyczno-szkoleniowych. 
Zajmował się koordynacją działań organizacyjno-
-inwestycyjnych rozwijającej się sieci bibliotek fi-
lialnych i punktów bibliotecznych w Krakowie oraz 
pracami redakcyjno-wydawniczymi. Przez 28 lat 
był członkiem redakcji, a dwukrotnie (1968-1975; 
1991-1995) redaktorem naczelnym wydawanego 
przez bibliotekę „Biuletynu Informacyjno-Instruk-
cyjnego”, współpracował też przy redagowaniu bie-
żących roczników „Bibliografii Krakowa”.

We wrześniu 1975 r. Józef Zając został nomi-
nowany na stanowisko dyrektora Miejskiej Biblio-
tece Publicznej w Krakowie, którą w owym czasie 
tworzyła tzw. Biblioteka Główna, mieszcząca się 
w pałacu Sanguszków przy ul. Franciszkańskiej 1  
i jej 58 filii bibliotecznych. Niebagatelnym wysił-
kiem pierwszego dyrektora biblioteki dr. Józefa 
Korpały, z którym przez 12 lat współpracował, 
stworzona została sieć biblioteczna gwarantująca 
mieszkańcom Krakowa dostęp do podstawowej 

Fot. Jan M
acheta
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lektury i informacji. Często jednak placówki te 
zlokalizowane były w nieodpowiednich, ciasnych 
pomieszczeniach zastępczych, w których reali-
zacja podstawowych funkcji bibliotecznych była 
utrudniona lub niemożliwa. Kontynuując działa-
nia swego poprzednika Józef Zając koncentrował 
się, nie tyle na rozbudowie ilościowej sieci, co na 
modernizacji placówek bibliotecznych. Zabiegał 
o budowę lokali bibliotecznych w nowo wznoszo-
nych osiedlach mieszkaniowych Krakowa. Współ-
pracował z biurami projektującymi rozwój miasta 
(m.in. Miejskie Biuro Projektów) nad projektami 
tych lokali. Nieustannie podnosił też swoje kwa-
lifikacje, w 1977 r. ukończył studia podyplomowe 
„Doskonalenie kadr kierowniczych” w Akademii 
Ekonomicznej w Krakowie.

W swej pracy zawodowej poszukiwał rozwią-
zań, które czyniłyby kierowaną przez Niego biblio-
tekę jak najbardziej przyjazną dla użytkowników 
i odpowiadającą na ich zmieniające się potrzeby. 
Był inicjatorem poszerzania zbiorów bibliotecz-
nych o nowe kategorie jednostek: płyty, kasety 
wideo, tzw. „książkę mówioną”, czy nośniki elek-
troniczne, wówczas dyskietki i CD-ROM-y. Był też 
gorącym zwolennikiem tzw. „wolnego dostępu” do 
zbiorów i informacji. Książki to uczucia, piękno, 
kraina wyobraźni, instrument poznawania świata 
– mówił w jednym z wywiadów – muszą być jak 
najbliżej swoich czytelników. 

Z powodzeniem nawiązywał i rozwijał mię-
dzynarodową współpracę z bibliotekami w Pradze, 
Sofii, Lipsku, Norymberdze, Liège czy Berkshire. 
Rozpoczął też niełatwy proces komputeryzacji 
procesów bibliotecznych.

W  ciągu ponad 30-letniego okresu pracy 
w Miejskiej, a od 1993 r. Wojewódzkiej Bibliotece 
Publicznej w Krakowie, nie ustawał w wysiłkach 
zmierzających do pozyskania docelowej siedziby 
dla Biblioteki Głównej. Dużym osiągnięciem na 
tej drodze było przeniesienie biblioteki w 1986 r. 
do wyremontowanego i zaadaptowanego na ten 
cel pałacu Larischa u zbiegu ul. Brackiej i Placu 
Wszystkich Świętych, w którym biblioteka funk-
cjonowała przez kolejne 10 lat. Ostateczny sukces 
przyszedł w 1987 r. wraz z przyznaniem Miejskiej 
Bibliotece Publicznej w Krakowie kompleksu po-
koszarowego przy ul. Rajskiej 1. Z pasją rozpo-
czął planowanie przyszłej biblioteki, którą widział 
w roli wprowadzającej bibliotekarstwo publiczne 
Krakowa w XXI w.: nowe technologie, katalogi 
centralne, kompaktowe magazyny, łącza interneto-
we, nowoczesne centrum multimedialne. Kolejne 

lata poświęcił realizowaniu owych wizji, pracy nad 
przygotowaniem koncepcji organizacyjno-funk-
cjonalnej przyszłej biblioteki, poszukiwaniem naj-
lepszych rozwiązań, możliwych do wprowadzenia 
w zabytkowym obiekcie, nadzorowaniu prac re-
montowych i adaptacyjnych. W przeprowadzaniu 
kolejnych agend do przygotowanej przez siebie sie-
dziby biblioteki już nie uczestniczył, czego bardzo 
żałował. Przedłużające się prace remontowo-adap
tacyjne sprawiły, że pierwsze oddziały biblioteki 
uruchomione zostały na Rajskiej w połowie 1996 r., 
czyli dokładnie rok po tym, jak dyrektor Józef Za-
jąc przeszedł na emeryturę (30 czerwca 1995 r.). 

Józef Zając dzielił obowiązki dyrektora Miej-
skiej Biblioteki Publicznej w Krakowie z działalno-
ścią naukowo-dydaktyczną. W latach 1973-1975 
kierował krakowską filią Państwowego Ośrodka 
Kształcenia Korespondencyjnego Bibliotekarzy 
w Warszawie. W tym też czasie rozpoczął współ-
pracę z Wyższą Szkołą Pedagogiczną im. Komisji 
Edukacji Narodowej w Krakowie. Współdziałał 
przy tworzeniu koncepcji programowej nowego 
kierunku studiów dziennych w zakresie bibliote-
koznawstwa i informacji naukowej oraz zrębów 
organizacyjnych Zakładu Bibliotekoznawstwa 
przy Instytucie Filologii Polskiej tej uczelni. Od 
października 1976 r. objął stanowisko adiunkta 
w nowo otwartym Zakładzie. Specjalizował się 
w problematyce organizacji i zarządzania biblio-
tekami publicznymi, społecznego obiegu książki, 
w metodyce pracy z czytelnikiem i w literaturo-
znawstwie. W latach 1979-1982 kierował zespo-
łem naukowo-badawczym Książka i czytelnictwo. 
Prowadził ćwiczenia, wykłady i seminaria magi-
sterskie. Pracownikiem etatowym uczelni pozostał 
do września 1995 r. Nie porzucił jednak nauczania 
i w następnych latach nadal kierował procesem 
powstawania prac dyplomowych swoich magi-
strantów, teraz trochę mniej licznych. Ostatnie 
prace napisane pod Jego kierunkiem powstawa-
ły i zostały obronione w 2002 r. W trakcie pracy 
w Samodzielnym Zakładzie Bibliotekoznawstwa, 
od 1985 r. w Katedrze Bibliotekoznawstwa i Infor-
macji Naukowej, a od 1999 r. w Instytucie Biblio-
tekoznawstwa i Informacji Naukowej, tj. w latach 
1977-2002 pod kierunkiem dr. Józefa Zająca po-
wstało 101 prac magisterskich1.

Józef Zając był autorem wielu prac krytyczno- 
literackich i publikacji z zakresu bibliotekoznaw-
stwa. Publikował w  „Rocznikach Naukowo-
-Dydaktycznych Wyższej Szkoły Pedagogicznej  
im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie”, 
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„Rocznikach Bibliotecznych”, „Bibliotekarzu”, 
„Biuletynie Informacyjno-Instrukcyjnym Miej-
skiej Biblioteki Publicznej w Krakowie”, a także 
w  czasopismach literackich i  społeczno-kultu-
ralnych: „Miesięczniku Literackim”, „Ruchu Li-
terackim”, „Kulturze” oraz w krakowskiej prasie 
codziennej: „Dzienniku Polskim”, „Gazecie Kra-
kowskiej” i „Echu Krakowa”.

Wchodził w skład komitetów redakcyjnych 
czasopism: „Bibliotekarza” (1994-2005), „Rocz-
nika Biblioteki Narodowej” (1984-1995) i Rady 
Redakcyjnej „Przeglądu Bibliotecznego” (1986-
1993). Od 1983 r. był członkiem Stowarzyszenia 
Autorów Polskich.

W czerwcu 1983 r. został powołany przez Mi-
nistra Kultury i Sztuki w skład Rady Naukowej 
Biblioteki Narodowej w Warszawie. Brał udział 
w jej pracach do zakończenia ostatniej kadencji 
Rady w grudniu 1992 r. W styczniu 1984 r. wszedł 
w skład Rady Funduszu Literatury.

Józef Zając należał do Stowarzyszenia Biblio-
tekarzy Polskich i aktywnie w nim działał. Dwu-
krotnie pełnił funkcję przewodniczącego Zarządu 
Okręgu SBP w Krakowie (1972-1975; 1985-1989), 
a w latach 1991-1993 był sekretarzem generalnym 
Zarządu Głównego SBP. Dwukrotnie też został 
wybrany do składu Głównego Sądu Koleżeńskie-
go (2005-2013). Uczestniczył w pracach legisla-
cyjnych zespołu ds. opracowania nowej ustawy 
o bibliotekach, powołanego w czerwcu 1991 r. 
przez Zarząd Główny SBP, oraz pracach Komisji 
Nagrody Naukowej SBP im. Adama Łysakowskiego 
przyznawanej od 1983 r. Z ramienia SBP w 1991 r. 
uczestniczył w 57 kongresie IFLA. W uznaniu 
zasług dla działalności na rzecz Stowarzyszenia 
w 1997 r. otrzymał tytuł Członka Honorowego 
Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich, a w dwa 
lata później odznaczony został Medalem „W do-
wód uznania”.

Józef Zając był laureatem przyznawanej przez 
Ministra Kultury i Sztuki Nagrody im. Heleny Ra-
dlińskiej (1984). Wśród licznych odznaczeń, które 
otrzymał, wymienić należy m.in.: Złoty Krzyż Za-
sługi (1972), Srebrną i Złotą Odznakę „Za Pracę 
Społeczną dla m. Krakowa” (1972, 1973), Odznakę 
„Zasłużony Działacz Kultury” (1978), Medal Ko-
misji Edukacji Narodowej (1980), Krzyż Kawa-
lerski Orderu Odrodzenia Polski (1985), Nagrodę 
Funduszu Rozwoju Literatury (1989).

Był żonaty z Ireną, z domu Sekunda, absol-
wentką chemii Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
pracującą w krakowskim Przedsiębiorstwie Geo-
logicznym. Ich syn Jerzy jest profesorem chemii na 
Uniwersytecie w Montpellier, a córka Bogusława 
Macheta  kustoszem w Bibliotece Głównej Akade-
mii Górniczo-Hutniczej w Krakowie.

Józef Zając zmarł w  Krakowie 28 sierpnia  
2022 r. Pochowany został na cmentarzu w Niepo-
łomicach pod Krakowem.

W pamięci współpracowników zapisał się jako 
człowiek pochłonięty pasją, o wyjątkowej mądro-
ści, łagodności i życzliwości dla innych.

Krystyna Kasprzyk
Większość informacji biograficznych pochodzi z ar-

chiwum domowego, udostępnionego autorce przez Bogu-
sławę Machetę, córkę dyrektora Józefa Zająca.

Załączone zdjęcie jest autorstwa Jana Machety, wnuka 
dyrektora Józefa Zająca, który wyraził zgodę na opubli-
kowanie.

Przypisy
1	 Zagadnienia badawcze prac magisterskich i licen-

cjackich napisanych w Instytucie Informacji Nauko-
wej i Bibliotekoznawstwa Akademii Pedagogicznej 
w Krakowie w latach 1992-2005 / Halina Grzywacz 
// Annales Academiae Paedagogicae Cracoviensis. 
Studia ad Bibliothecarum Scientiam Pertinentia. – 
[Z.] 5 (2007), s. 90-108.
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Już po raz czwarty bibliotekarze muzealni 
i pracownicy bibliotek galerii i instytucji kultury 
spotkali się na dorocznej konferencji. 79 uczest-
ników z 51 instytucji wspólnie debatowało w go-
ścinnych przestrzeniach Zamku Królewskiego 
w Warszawie w dniach 8-9 września 2022 r. na 
temat definicji zbiorów specjalnych bibliotek mu-
zealnych, ich statusu w instytucji w kontekście 
przepisów inwentaryzatorskich oraz konsekwencji 
prawnych i organizacyjnych, które określony status 
za sobą niesie. 

Jak co roku konferencję współorganizowała 
Sekcja Bibliotek Muzeów, Galerii i Instytucji Kul-
tury przy Zarządzie Głównym Stowarzyszenia 
Bibliotekarzy Polskich. Po raz pierwszy w historii 
naszych spotkań, wydarzenie odbywało się w for-
mule dwudniowej. Podczas konferencji wysłucha-
liśmy 18 referatów, toczyliśmy ciekawe dyskusje, 
integrowaliśmy się i  wybraliśmy nowy Zarząd 
Sekcji. Gośćmi honorowymi konferencji były Elż-
bieta Stefańczyk, redaktor naczelna czasopisma 
„Bibliotekarz”, z którym współpracujemy od mo-
mentu powstania Sekcji, oraz  Marzena Przybysz, 
członek Zarządu Głównego SBP, opiekująca się 
sekcjami tematycznymi. Konferencję poprowadzi-
ła przewodnicząca Sekcji, Katarzyna Žák-Caplot. 
Wydarzenie uroczyście otworzył dyrektor Zamku  
prof. Wojciech Fałkowski, który w swoim prze-
mówieniu podkreślił rolę bibliotek muzealnych 
w budowaniu wiedzy w instytucjach muzealnych.

Pierwszego dnia wygłoszono 8 referatów, 
drugiego – 10. Różnorodność tematów wystą-
pień, a także ujęcia definicji zbioru specjalnego 
w kontekście misji macierzystego muzeum oraz 
jego bieżącej działalności ukazała szeroki zakres 

rozumienia tego pojęcia w bibliotekach muzeal-
nych, a także różnego pojmowania go w pozosta-
łych typach bibliotek.

Paulina Miś w referacie Bestsellery swoich cza-
sów – kolekcja inkunabułów Biblioteki Muzeum 
Narodowego w Warszawie rozpoczęła od bardzo 
klasycznego podejścia do zbiorów specjalnych 
i  zaprezentowała przepiękną kolekcję druków 
wydawanych do połowy XV w., znajdujących się 
w zbiorach jej biblioteki. Opowiedziała o ich war-
tości oraz możliwościach wykorzystania, w tym 
edukacyjnego. Aleksandra Siuciak wygłosiła referat 
Najcenniejsze z cennych – zbiory specjalne w Biblio-
tece Muzeum Zamkowego w Malborku, w którym 
m.in. skoncentrowała się na formalnym statusie 
zbiorów specjalnych w bibliotekach muzealnych 
oraz roli bibliotekarza muzealnego jako opieku-
na kolekcji. Zaprezentowała także najcenniejszy 
obiekt ze zbiorów malborskiej biblioteki – katenat 
z połowy XV w., pochodzący z przedwojennych 
zbiorów zamku malborskiego. Dr Sylwia Szarejko 
w wystąpieniu Bezcenne zbiory specjalne Muzeum 
Pamięci Sybiru jako nieodłączny element muzealnej 
narracji zaprezentowała inne podejście do zbiorów 
specjalnych, które w przypadku jej muzeum nie-
koniecznie muszą być materiałami dawnymi. Dla 
Muzeum Pamięci Sybiru, które koncentruje się na 
okresie II wojny światowej, są to przede wszystkim 
wydawnictwa rzadkie, funkcjonujące na wystawie 
stałej jako eksponaty muzealne. Marta Korzekwa 
w wystąpieniu Zbiory Działu Dokumentacji i Bi-
blioteki Zachęty – archiwum jako proces zaznajomi-
ła zebranych ze zbiorami specjalnymi w archiwum, 
którym opiekuje się biblioteka muzealna. Referat 
Justyny Długosz Bibliofilskie woluminy o grafice 

Książka czy eksponat? Najcenniejsze zbiory  
bibliotek muzealnych Fot. Marta Kurzyńska
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z  kolekcji Janiny i  Tomasza Maczugów odnosił 
się do unikatowego zbioru, zawierającego m.in. 
bibliofilskie edycje książek o  sztuce graficznej. 
W trakcie dyskusji okazało się, że fragmenty ww. 
kolekcji znajdują się także w innych bibliotekach 
muzealnych w Polsce. Specjalne miejsce w pro-
gramie poświęcono historii i zwiedzaniu królew-
skiej biblioteki Bibliotheca Regia oraz Biblioteki 
Zamku Królewskiego w Warszawie. Po tych dwóch 
miejscach oprowadził zgromadzonych Tomasz Ja-
kubowski. Następnie Marta Pierzchała zapoznała 
bibliotekarzy z pozyskanym w 2020 r. archiwum 
Andrzeja Partuma. Referat Rekonstrukcja działań 
artystycznych Andrzeja Partuma na podstawie zbio-
rów specjalnych Biblioteki Muzeum Sztuki w Łodzi 
zilustrował awangardową działalność artysty przez 
pryzmat znajdujących się w kolekcji dokumentów. 
Alicja Łuczyńska w wystąpieniu Kolekcja druków 
braniewskich w Bibliotece Muzeum Warmii i Mazur 
w Olsztynie przeniosła zebranych do szesnastego 
wieku, kiedy rozpoczęła działalność oficyna w Bra-
niewie. Wydane przez nią 64 druki znajdują się 
obecnie w zbiorach biblioteki muzealnej. 

Po wystąpieniach odbyła się dyskusja i wy-
miana doświadczeń. Chętni mieli możliwość 
zwiedzenia Zamku Królewskiego i jego wystaw. 
Członkowie Sekcji przyjęli sprawozdanie ustę-
pującego zarządu i powołali nowy, rozszerzony 
o jednego członka. W skład zarządu weszli: Kata-
rzyna Žák-Caplot (przewodnicząca), Aleksandra 
Siuciak (zastępca przewodniczącej), Magdalena 
Skrejko (sekretarz), dr Sylwia Szarejko (skarbnik) 
oraz Marta Kurzyńska i Robert Płaczek (członko-
wie zarządu).

Drugi dzień obrad rozpoczęła Magdalena 
Guzik referatem Photobook-książka jako obiekt. 
Instrukcja obsługi, w którym przybliżyła uczest-
nikom książki fotograficzne jako obiekty i nośniki 
komunikacji niewerbalnej. Sabina Serafin w wystą-
pieniu Księgozbiory artystów w zbiorach Biblioteki 
Muzeum Narodowego w Krakowie podniosła kwe-
stię księgozbiorów, jako części integralnej oddziel-
nej od zbiorów bibliotecznych kolekcji. Katarzyna 
Męzik wprowadziła zebranych w nietypowy dla 
bibliotek świat pocztówek. W referacie Wystawy 
pocztówek ze zbiorów Biblioteki Muzeum Sportu 
i Turystyki w Warszawie opowiedziała o zbiorze 
kart pocztowych o tematyce sportowej, olimpij-
skiej i turystyczno-krajoznawczej, a także o spo-
sobach ich wykorzystania w pracy bibliotecznej 
i muzealniczej. Maciej Cholewiński w wystąpieniu 
Strzemiński, Beuys, Lech Kunka z wizytą u Picassa... 

w Bibliotece Muzeum Sztuki w Łodzi zaznajomił 
uczestników konferencji z najcenniejszymi obiek-
tami, które posiada instytucja. Bardzo nietypowe 
zbiory specjalne przedstawiła Magdalena Sowiń-
ska, która w referacie Rozkład jazdy biblioteki mu-
zealnej pokazała wykorzystanie druków ulotnych 
w pracy badawczej, genealogicznej i edukacyjnej. 
Aleksandra Siuciak zaprezentowała Program 
MKiDN Badanie polskich strat wojennych – możli-
wości badania księgozbiorów, zachęciła zebranych 
do prowadzenia badań proweniencyjnych księgo-
zbiorów historycznych, przybliżyła perspektywy 
i wyzwania wiążące się z aplikowaniem do progra-
mu. Martyna Replin-Bala powróciła do tematyki 
kolekcji książkowych i w referacie I książki mają 
swoje losy. Kolekcje książkowe w zbiorach biblioteki 
Muzeum Literatury poruszyła kwestię znaczenia 
pozyskiwania księgozbiorów pisarzy, sposobu ich 
przechowywania i eksponowania, a także zaryso-
wała propozycje nowych rozwiązań, które zostaną 
zastosowane w jej instytucji. Wystąpienie uzupeł-
niła Grażyna Ryfka, która skupiła się na wystawien-
niczym walorze zbiorów bibliotecznych Muzeum 
Literatury. W referacie Radość z kolekcjonowania 
to pokazywanie swoich skarbów innym odniosła się 
do roli książki na ekspozycjach Muzeum Literatu-
ry im. Adama Mickiewicza w Warszawie oraz jej 
szczególnego statusu w instytucji. Opowiedziała 
też o koncepcji nowej czytelni biblioteki muzealnej 
zaprojektowanej w ramach prac rewitalizacyjnych 
siedziby Muzeum Literatury. Konferencję zamknę-
ły referatem Przypadki konserwacji pewnej kolekcji, 
czyli „Wspieranie działań muzealnych” na przykła-
dzie Księgozbioru Ludwika Gocla Anna Krzysztofik 
i Katarzyna Žák-Caplot z Biblioteki Muzeum War-
szawy. W wystąpieniu zaprezentowały unikatowy 
księgozbiór i omówiły realizację i rezultaty trwałe 
projektu „Konserwacji zabytkowego księgozbio-
ru Ludwika Gocla” finansowanego z programu 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
„Wspieranie działań muzealnych 2021”. 

Konferencję zakończyła dyskusja oraz  oficjal-
ne zaproszenie na kolejne, również dwudniowe 
obrady w 2023 r., tym razem w Państwowym Mu-
zeum Auschwitz-Birkenau w Oświęcimiu, połączo-
ne z warsztatami merytorycznymi dla bibliotekarzy 
muzealnych. 

Katarzyna Žák-Caplot
Muzeum Warszawy
Aleksandra Siuciak
Muzeum Zamkowe w Malborku

				  



35        BIBLIOTEKARZ   listopad 2022	

PRAWO  
BIBLIOTECZNE

ISTOTA KAUCJI  
BIBLIOTECZNEJ

  

Zgodnie z art. 14 ust. 2 pkt 3 ustawy o bibliotekach, biblioteki, których organizatorami są pod-
mioty określone w art. 8 ust. 2 tej ustawy, czyli m.in. samorządowe biblioteki publiczne, i któ-
rych usługi są co do zasady ogólnie dostępne i bezpłatne, mogą pobierać opłaty w formie kaucji 
za wypożyczone materiały biblioteczne.

Poza powyższym przepisem brak innych, po-
wszechnie obowiązujących unormowań, precy-
zujących istotę kaucji bibliotecznych, a co za tym 
idzie, uwarunkowania i skutki ich stosowania. Nie 
ma także ogólnych uregulowań dotyczących kaucji 
w Kodeksie cywilnym. Dlatego też dla zrozumienia 
formuły kaucji bibliotecznej szczególnie ważne są 
orzeczenia sądowe, w których kaucja jako insty-
tucja prawa cywilnego jest analizowana, w ujęciu 
ogólnym lub w odniesieniu do praktyki biblio-
tecznej.        

KAUCJA A WYPOŻYCZENIE

Kaucje biblioteczne należy rozpatrywać w kon-
tekście realizowanych przez biblioteki wypożyczeń, 
co zresztą wyraźnie wynika z treści art. 14 ust. 2  
pkt 3 ustawy o bibliotekach („kaucja za wypoży-
czone materiały”).

W  perspektywie formalnej, cywilistycznej, 
odniesienie dla kaucji stanowią zatem wynikające 
z wypożyczeń relacje między biblioteką a korzy-
stającymi z jej usług użytkownikami (czytelnikami 
wypożyczającymi zbiory). 

W tym cywilistycznym ujęciu na uwagę za-
sługują w pierwszej kolejności dwie kwestie, tzn. 
umowny wymiar kaucji oraz jej aspekt finansowy 
– ze względu na to, że w ustawie o bibliotekach 

stosowanie kaucji polega na inkasowaniu stosow-
nych opłat, czyli kaucja biblioteczna potraktowana 
została jako szczególnego rodzaju opłata.

UMOWNY ASPEKT KAUCJI

Wypożyczenia bibliotecznych zbiorów, tak-
że te, w przypadku których stosowane są kaucje, 
identyfikowane są jako stosunki użyczenia, którym 
w terminologii Kodeksu cywilnego odpowiada 
umowa użyczenia (art. 710 i nast. k.c.).

W  przeciwieństwie do klasycznych, indy-
widualnie negocjowanych użyczeń, warunki 
wypożyczeń bibliotecznych kształtowane są 
w postanowieniach regulaminów bibliotek (wcho-
dzących w ich skład regulaminów wypożyczeń). 
Czytelnik akceptując te warunki godzi się na ich 
stosowanie przez bibliotekę, także w zakresie za-
wartych w regulaminie zasad, dotyczących kaucji 
bibliotecznych.

W tym umownym kontekście stosowanie kau-
cji nie wiąże się zatem z zawieraniem odrębnych 
umów kaucyjnych. Zasady ich pobierania stanowią 
bowiem jeden z elementów umów użyczenia, okre-
ślonych postanowieniami regulaminu biblioteki.

Z uwagi na to, że przepisy prawa nie precyzują 
zasad w tym kaucyjnym zakresie, kształtowane są 
one w oparciu o praktykę biblioteczną, czyli wypra-
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cowane wcześniej rozwiązania oraz uzasadnione 
potrzeby bibliotek w obszarze ochrony ich zbiorów. 

W praktyce kaucje są najczęściej pobierane 
przez biblioteki publiczne w przypadku wypoży-
czania zbiorów czytelnikom, którzy nie są miesz-
kańcami jednostki samorządu terytorialnego, 
będącej organizatorem biblioteki, np. osobom 
spędzającym urlop w miejscowości, w której dana 
biblioteka działa, jak również przy wypożyczaniu 
zbiorów o  większej wartości lub znaczeniu, co 
związane jest z zabezpieczającą funkcją kaucji.

Kaucja stanowi jeden z wielu rodzajów zabez-
pieczeń, stosowanych w obrocie umownym, wśród 
których występują m.in. hipoteki, zastawy, gwaran-
cje i poręczenia. W przypadku kaucji bibliotecznej 
chodzi o zabezpieczenie przyszłych wierzytelno-
ści, jakie mogą wystąpić, jeśli czytelnik nie zwróci 
wypożyczonych mu przez bibliotekę materiałów.

Kaucje biblioteczne stanowią wobec tego opła-
ty alternatywne w stosunku do opłat pobieranych 
za niezwrócone materiały biblioteczne. Różnica 
między nimi polega na tym, że pobranie kaucji 
warunkuje wypożyczenie objętego nią materiału, 
niezwrócenie którego skutkuje brakiem zwrotu 
kaucji (jej wartości) przez bibliotekę, podczas gdy 
w przypadku niezwrócenia materiałów, w stosun-
ku do których kaucja nie została pobrana, bibliote-
ka występuje do czytelnika z żądaniem uiszczenia 
odpowiedniej opłaty z tego tytułu, a w przypadku 
braku jej uregulowania zmuszona jest podjąć sto-
sowne działania windykacyjne.          

ASPEKT FINANSOWY KAUCJI

Z uwagi na to, że co do istoty kaucja biblio-
teczna polega na pobraniu od czytelnika stosownej 
opłaty, aspekt finansowy tej kaucji jest oczywisty. 
Wątpliwości pojawiają się natomiast odnośnie do 
zasadności przypisywania w związku z tym wypo-
życzeniom bibliotecznym, warunkowanym wpłatą 
kaucji, statusu stosunków odpłatnych.

W orzecznictwie sądowym odpłatny charak-
ter tego rodzaju kaucjonowanych wypożyczeń jest 
kwestionowany, m.in. ze względu na zabezpiecza-
jącą funkcję kaucji.

Na przykład w wyroku z 17 grudnia 2015 r. 
(sygn. akt I CSK 1005/14) Sąd Najwyższy stwier-
dził, że „umowa kaucji gwarancyjnej stosowana 
często w obrocie gospodarczym, mająca swą pod-
stawę w zasadzie swobody umów (art. 3531 k.c.), 
służy zabezpieczeniu prawidłowego wykonania 
umów. (…). Kaucja gwarancyjna jest formą zabez-

pieczenia o charakterze pieniężnym. (…). Umo-
wa kaucji gwarancyjnej nie jest umową wzajemną 
(por. wyrok Sądu Najwyższego z dnia 17 grudnia 
2008 r., I CSK 258/08, niepubl. oraz postanowienie 
Sądu Najwyższego z dnia 20 października 2010 r., 
III CZP 75/10, niepubl.). Nie jest to bowiem umo-
wa odpłatna (…)”.

Analogicznie, w stosunku do kaucji biblio-
tecznych, wypowiedział się Naczelny Sąd Admi-
nistracyjny w wyroku z 30 marca 2016 r. (sygn. 
akt I FSK 1907/14), akcentując ich zabezpieczający 
i nieodpłatny charakter. W wyroku tym Sąd pod-
niósł, że „pobierane opłaty za nieterminowy zwrot 
materiałów bibliotecznych czy kaucja czytelnicza, 
nie są wynagrodzeniem za świadczoną czytelniko-
wi usługę udostępnienia, czy wypożyczenia przez 
bibliotekę materiału pochodzącego z jej zasobów. 
Należności te nie są ekwiwalentem za wypożycze-
nie, ale sposobem na zdyscyplinowanie czytelni-
ków, zabezpieczeniem lub formą rekompensaty 
szkody, jeśli powstanie. Nie ma bezpośredniego 
związku pomiędzy świadczeniami biblioteki a taką 
zapłatą. Korzystający z usług biblioteki w zakresie 
wypożyczania, w sposób zgodny z jej regulami-
nem, uzyskują taką usługę ze strony biblioteki nie-
odpłatnie. Analizowane opłaty nie dotyczą bowiem 
wszystkich wypożyczających z zasobów biblioteki, 
lecz tylko tych, którzy naruszają zasady wynikające 
z regulaminu. Z kolei uiszczana kaucja podlega 
zwrotowi, chyba że wypożyczający z niej zrezygnu-
je. Z istoty swej opłata o charakterze zwrotnym nie 
stanowi wynagrodzenia za korzystanie z usług”.

W przypadku kaucji bibliotecznych występu-
je zatem analogia z kaucjami pobieranymi przy 
sprzedaży towarów, wydawanych nabywcy w kau-
cjonowanych opakowaniach. Zwrot tych kaucji, 
podobnie jak w praktyce bibliotecznej, warun-
kowany jest zwrotem wydanych przedmiotów 
(odpowiednio materiałów bibliotecznych albo 
opakowań). 

W powyżej powołanym wyroku z 17 grudnia 
2015 r. Sąd Najwyższy opowiedział się za stanowi-
skiem, że „zobowiązanie do zwrotu kaucji powstaje 
już w chwili zawarcia umowy kaucji gwarancyjnej 
i  jej wpłaty, ale staje się wymagalne dopiero po 
upływie przewidzianego okresu zatrzymania kau-
cji i prawidłowym wykonaniu zabezpieczonego 
świadczenia”.

Odnosząc ten pogląd do kaucji bibliotecznych 
przyjąć można, że w związku z zaakceptowaniem 
przez czytelnika regulaminu biblioteki, określa-
jącego zasady dotyczące pobierania kaucji, który 
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to akcept jest odpowiednikiem zawarcia odrębnej 
umowy kaucji (por. uwagi wyżej), czytelnik zo-
bowiązuje się do wniesienia wymaganej kaucji, 
biblioteka zaś, w przypadku pobrania kaucji, do jej 
zwrotu zgodnie ze swoim regulaminem.

Zwrotny charakter kaucji, istotny dla kwali-
fikowania objętych nią wypożyczeń jako usług 
nieodpłatnych, ma też konsekwencje podatkowe, 
biorąc pod uwagę zakres opodatkowania bibliotek 
(ich działalności). W myśl powyższego wyroku 
NSA z 30 marca 2016 r., „z uwagi na brak przy-
miotu odpłatności przedmiotowych usług uznać 
należy, że czynność wypożyczania materiałów bi-
bliotecznych przez bibliotekę pozostaje w ogóle 
poza systemem VAT, stąd analiza zwolnień podat-
kowych (art. 5, art. 43 ust. 1 pkt 33 lit. a) w związku 
z art. 43 ust. 19 pkt 3 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. 
o podatku od towarów i usług) na gruncie tego 
podatku jest bezprzedmiotowa”.  

REALNY I POWIERNICZY CHARAKTER 
KAUCJI

Pobór kaucji oznacza, że stosunek umowny 
między biblioteką a czytelnikiem w tym kaucyj-
nym zakresie ma realny charakter, czyli że do jego 
istoty należy faktyczna realizacja stosownej wpłaty. 
Na tę cechę stosunku kaucji w ogólności zwrócił 
uwagę Sąd Apelacyjny w Białymstoku w wyroku 
z 18 października 2018 r. (sygn. akt I AGa 121/18). 
W wyroku tym Sąd stwierdził m.in., że „w piśmien-
nictwie umowę kaucji uznaje się za umowę realną, 
na podstawie której dłużnik przenosi na własność 
wierzyciela pieniądze lub inne rzeczy zamienne 
celem zabezpieczenia ewentualnych roszczeń, jakie 
mogą powstać z istniejącego między nimi stosun-
ku prawnego. Realny i zabezpieczający charakter 
umowy kaucji akcentuje się również w judykaturze 
(por. wyroki Sądu Najwyższego z dnia 19 stycznia 
2011 r., V CSK 204/10, niepubl. i z dnia 25 maja 
2016 r., V CSK 481/15, niepubl.)”.

Na przykład w  powołanym wyżej wyroku  
z 18 stycznia 2011 r. Sąd Najwyższy skonstatował, 
że w  doktrynie ustalone zostały pewne cechy, 
„które pozwalają na zakwalifikowanie określone-
go stosunku prawnego jako umowy kaucji. Jest to 
umowa kauzalna (prawną przyczyną przysporze-
nia jest zabezpieczenie wierzytelności), nosząca 
cechy depozytu nieprawidłowego i realna, w której 
kaucjodawca przekazuje określoną ilość pieniędzy, 
a kaucjobiorca może z nich skorzystać, i zobowią-
zuje się do ich zwrotu. Następuje przeniesienie 

własności przedmiotu kaucji, które jest połączone 
z władztwem, czyli konieczne jest przeniesienie 
posiadania rzeczy. Kaucja ma również charakter 
akcesoryjny, jest ściśle bowiem związana ze sto-
sunkiem, który zabezpiecza”. W przypadku kaucji 
bibliotecznych stosunkiem tym jest oczywiście 
wypożyczenie określonych materiałów.

To, że środki pobierane w ramach kaucji stają 
się własnością biblioteki, przesądza o jej powier-
niczym charakterze. W cytowanym już wyżej wy-
roku z 17 grudnia 2015 r. Sąd Najwyższy w tym 
kontekście podniósł, że „ogólnie rzecz ujmując, 
umowa kaucji gwarancyjnej mieści się w czyn-
nościach prawnych o charakterze powierniczym, 
polegających na tzw. przewłaszczeniu na zabez-
pieczenie, w ramach którego udzielający zabez-
pieczenia (fiducjant), przenosi własność rzeczy 
na fiducjariusza w celu zabezpieczenia wykona-
nia określonego zobowiązania. (…). Od typowej 
umowy przewłaszczenia na zabezpieczenie umowa 
kaucji gwarancyjnej różni się przedmiotem zabez-
pieczenia (określona ilość środków pieniężnych) 
oraz tym, że przedmiot kaucji nie zostaje w posia-
daniu ustanawiającego kaucję. Przeniesienie wła-
sności (…) określonej ilości środków pieniężnych 
na zabezpieczenie nie powoduje automatycznego 
zaspokojenia zabezpieczonej wierzytelności i jej 
wygaśnięcia, lecz stwarza możliwość łatwiejszego 
jej zaspokojenia w razie bezskutecznego upływu 
terminu. W przypadku niespełnienia świadcze-
nia w przewidzianym terminie, biorący kaucję jest 
upoważniony do zaspokojenia się z przedmiotu 
kaucji”.    

Jeżeli chodzi natomiast o przypisaną kaucji 
cechę depozytu nieprawidłowego, to depozyto-
wi temu jest poświęcony art. 845 k.c., definiują-
cy go jako szczególnego rodzaju przechowanie, 
w przypadku którego przechowawca może roz-
porządzać oddanymi na przechowanie rzeczami, 
m.in. pieniędzmi i do którego stosuje się przepisy 
o  pożyczce. Podobieństwo kaucji do depozytu 
nieprawidłowego i pożyczki polega na tym, że 
w każdym z tych stosunków prawnych mamy do 
czynienia z przeniesieniem odpowiednio na kau-
cjobiorcę, przechowawcę lub biorącego pożyczkę 
własności określonej ilości pieniędzy oraz ich zo-
bowiązaniem do zwrotu tej samej ilości pieniędzy 
(art. 720 par. 1 w związku z art. 845 zdanie 1 k.c.).

Rafał Golat 
Radca prawny w Warszawie
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Z ŻAŁOBNEJ KARTY

Kamila Czabańska 

07.01.1929 – 11.10.1981

Mija 41 lat od śmierci Kamili Czabańskiej, za-
służonej wrocławskiej bibliotekarki, dyrektor Bi-
blioteki Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego 
we Wrocławiu (od 1972 r. Akademii Wychowania 
Fizycznego we Wrocławiu).

Kamila Chejfc urodziła się 7 stycznia 1929 r. 
we Lwowie, w rodzinie Heleny i Józefa Chejfców. 
Ojciec Józef Chejfc był drukarzem. Do szkoły po-
wszechnej uczęszczała we Lwowie. Podczas okupa-
cji do 1941 r. ukończyła sześć klas. Po zakończeniu 
działań wojennych kontynuowała naukę w klasie 
siódmej. 

Po repatriacji zamieszkała w Katowicach. Od 
1946 r. uczyła się w Państwowym Liceum Pedago-
gicznym w Katowicach, które ukończyła egzami-
nem dojrzałości.

W 1948 r. wyjechała do Wrocławia i rozpoczęła 
studia w Wyższej Szkole Wychowania Fizycznego, 
które po kilku miesiącach musiała przerwać z po-
wodów zdrowotnych. 

W styczniu 1949 r. na skutek obowiązujących 
w tym okresie nakazów pracy została skierowana 
do Brzegu i zatrudniona tam na stanowisku kie-
rownika świetlicy. W sierpniu 1949 r. zwolniła się 
na własną prośbę. 

We wrześniu 1949 r. rozpoczęła pracę w Pre-
zydium Miejskiej Rady Narodowej we Wrocławiu, 
początkowo w charakterze referenta planowania i 
inwestycji. Po kilku miesiącach została kierowni-
kiem Oddziału Inwestycji. W 1951 r. zrezygnowała 
z pracy w Prezydium Miejskiej Rady Narodowej. 

1 kwietnia 1950 r. zawarła związek małżeński 
z Bogdanem Czabańskim.

Poszukując swojej drogi życiowej  we wrześniu 
1953 r. trafiła do Biblioteki Wyższej Szkoły Wy-
chowania Fizycznego we Wrocławiu. Została za-
trudniona na stanowisku starszego kustosza. Przez 
dwa miesiące do końca października 1953 r. pełniła 
obowiązki kierownika biblioteki. W 1954 r. odbyła 
zaoczny kurs specjalistyczny dla bibliotekarzy. Od 
1955 r. studiowała zaocznie na kierunku filologia 
polska na Uniwersytecie Wrocławskim. Studia 
ukończyła w 1960 r., uzyskując stopień magistra.

W 1955 r. awansowała na stanowisko starszego 
kustosza dyplomowanego. W opinii przełożonych 
posiadała szeroką wiedzę i duże zamiłowanie do 
prac bibliotecznych. 

Po przedwczesnej śmierci Jadwigi Ceglarek  
w 1967 r., objęła funkcję kierownika Bibliote-
ki Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego we 
Wrocławiu.

W 1968 r.  Kamila Czabańska została powołana 
na stanowisko dyrektora Biblioteki Wyższej Szkoły 
Wychowania Fizycznego we Wrocławiu (od 1972 r. 
AWF). W 1970 r. zmodernizowała strukturę biblio-
teki m.in. powołując agendę informacji naukowej, 
przekształconą w 1972 r. w Zakładowy Ośrodek 
Informacji Technicznej i Ekonomicznej. Zainicjo-
wała wydawanie biuletynu Informacja Ekspreso-
wa będącego zalążkiem powstałej w późniejszym 
okresie Bazy Bibliografii Zawartości Czasopism – 
gromadzonych w Bibliotece AWF we Wrocławiu. 
Nadzorowała uruchomienie nowych pomieszczeń 
biblioteki w budynku przy ul. Banacha 11a. Wspól-
nie z mężem dr. Bogdanem Czabańskim (od 1989 r. 
prof.) była redaktorem przekrojowego opracowa-
nia 25 lat Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego.

W związku z chorobą i przejściem na rentę we  
wrześniu 1977 r. zrezygnowała z pracy. 
Zmarła 11 października 1981 r. we Wrocławiu,  
została pochowana na cmentarzu komunalnym 
przy ul. Osobowickiej.			 
					   
Emilia Czerniejewska 
 Marek Dubiński

z ŻYCIA sbp
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�� 14. Forum Młodych Bibliotekarzy, 
Zabrze, Katowice

14. Forum Młodych Bibliotekarzy odbyło się 
w dniach 8-9 września 2022 r. na Śląsku pod ha-
słem „Biblioteka w sercu” i zgromadziło bliko 130 
uczestników z całej Polski. Pierwszy dzień odbył 
się w Zabrzu, drugi w Katowicach. Wydarzenie 
rozpoczęło się od wystąpień gości: wiceprezydenta 
miasta Zabrze Krzysztofa Lewandowskiego, prze-
wodniczącej SBP dr Barbary Budyńskiej, wicedy-
rektor Biblioteki Śląskiej dr Agnieszki Magiery oraz 
dyrektora MBP w Zabrzu Tomasza Iwasiów. Drugi 
dzień 14. FMB, który rozpoczął się w Szkole Filmo-
wej im. Krzysztofa Kieślowskiego w Katowicach, 
otworzyła profesor Krystyna Doktorowicz, dziekan 
katowickiej Szkoły Filmowej. Głos zabrał również 
doktor Radosław Jeż, zastępca dyrektora Centrum 
Informacji Naukowej i Biblioteki Akademickiej. 
W czasie przeznaczonym na prelekcje referenci 
prezentowali różnorodne tematy i zagadnienia  
w kontekście zawodu bibliotekarza. W dalszej 
części Forum dr Barbara Budyńska, przewodni-
cząca SBP, wręczyła medale i odznaczenia (Medal  
„W dowód uznania” dr Agacie Arkabus oraz Hono-
rową Odznakę SBP Marii Kycler) oraz nagrody dla 
laureatów konkursu na najciekawsze wydarzenie 
w ramach Tygodnia Bibliotek 2022. Za pierwsze 
miejsce w Konkursie nagrodę odebrała reprezen-
tacja z Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej  
w Gdańsku – Filii w Malborku, za drugie przed-
stawiciele z Sądeckiej Biblioteki Publicznej, za 
trzecie – pracownicy Biblioteki Publicznej Gminy 
Kętrzyn w Czernikach. Nagrodę specjalną otrzy-
mał Zespół Szkolno-Przedszkolny z Oddziałami 
Integracyjnymi w Rojowie, a wyróżnienie ode-
brała Powiatowa Biblioteka Publiczna w Legio-
nowie oraz dwie panie ze Szkoły Podstawowej  
nr 2 w Suchym Lesie. Miłym akcentem dla ko-
mitetu organizacyjnego 14. FMB były dyplomy 
podziękowania wręczone przez dr Barbarę Budyń-
ską. Następnie radna województwa śląskiego, Alina 
Nowak, wręczyła srebrne Odznaki Honorowe za 
Zasługi dla Województwa Śląskiego, które otrzy-
mali Tomasz Iwasiów, dyrektor Miejskiej Bibliote-
ki Publicznej w Zabrzu, oraz Ewa Chuć, również 
reprezentująca zabrzańską bibliotekę. Ostatnim 
elementem części wykładowej była dyskusja. Warsz-
taty odbywały się równolegle w dwóch miejscach.  

W Szkole Filmowej uczestnicy dowiedzieli się, 
jak skutecznie zarządzać sobą w czasie, jak być 
kreatywnym bibliotekarzem, jak animować i za-
cieśniać więzi z użytkownikami biblioteki oraz jak, 
będąc asertywnym, zadbać o dobrą komunikację  
w miejscu pracy. W Centrum Informacji Naukowej 
i Bibliotece Akademickiej (CINIBA) poznali tajni-
ki wykorzystywania nowych technologii w promo-
cji czytelnictwa oraz projektowania uniwersalnego  
w bibliotece. Po przerwie obiadowej forumowicze 
mieli okazję zwiedzić Centrum Informacji Nauko-
wej i Bibliotekę Akademicką.

�� Spotkanie wspomnieniowe po-
święcone Joannie Pasztaleniec-
-Jarzyńskiej (1949-2021)

19 września 2022 r. odbyło się spotkanie wspo-
mnieniowe poświęcone Joannie Pasztaleniec-Ja-
rzyńskiej (1949-2021) zorganizowane przez Zespół 
Historyczno-Pamiętnikarski Oddziału Warszaw-
skiego w Bibliotece Publicznej m.st. Warszawy.

Sylwetkę i dorobek zawodowy Joanny Pasz-
taleniec-Jarzyńskiej przedstawiła Ewa Barteczko.  
Uczestnicy spotkania wspominali pracę zawodo-
wą i społeczną Joanny Pasztaleniec-Jarzyńskiej. 
W spotkaniu uczestniczył mąż, Marek Jarzyński. 

�� Archiwum Cyfrowe SBP

Trwa przebudowa Archiwum Cyfrowego 
Wydawnictwa Naukowego i Edukacyjnego SBP 
– https://ac.sbp.pl/. Prace rozpoczęto w 2021 r.  
i potrwają do końca listopada 2022 r. Dla opraco-
wywanych obecnie obiektów cyfrowych tworzone 
są rekordy bibliograficzne wraz z charakterystyką 
przedmiotową. Zmodyfikowany interfejs wyszuki-
wawczy w wydatny sposób zwiększa dostępność do 
oferowanych w wolnym dostępie publikacji. Dzięki 
przebudowie powstaje spójny i kompletny zbiór 
informacji o archiwalnym dorobku wydawniczym 
Wydawnictwa Naukowego i Edukacyjnego SBP. 

Prace dofinansowano ze środków Ministra Edukacji  
i Nauki
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�� Pomorski Dzień Bibliotekarza

24 września 2022 r. w Klubie Marynarki Wo-
jennej Riwiera w Gdyni odbył się Pomorski Dzień 
Bibliotekarza. Była to uroczystość o zasięgu woje-
wódzkim, co roku organizowana przez inne miasto 
lub miejscowość. Podczas wydarzenia, w którym 
udział wzięło ok. 60 bibliotekarzy i pracowników 
pomorskich bibliotek wręczony został tytuł Po-
morskiego Bibliotekarza Roku 2021. Tytułem tym 
uhonorowany został Damian Domański – dyrektor 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Morzeszczynie.

W gdyńskiej uroczystości udział wziął Jerzy 
Woźniakiewicz, wiceprzewodniczący ZG SBP, 
opiekun okręgu pomorskiego stowarzyszenia, 
który przeczytał list gratulacyjny od dr Barbary 
Budyńskiej, przewodniczącej SBP – skierowany 
do uczestników uroczystości. Podczas wydarze-
nia Natalia Gromow, Dyrektor Biblioteki Gdynia 
podzieliła się doświadczeniami i wyzwaniami ja-
kie stoją obecnie przed bibliotekami w prezenta-
cji „Biblioteka wielokulturowa”. Sylwia Grabińska  
i Renata Klein – bibliotekarki z Biblioteki Gdy-
nia w prezentacji „Biblioteka dla każdego. Łódź, 
Gdynia, Kraków, Bergen – różne miasta, wspólna 
idea. Zwiększenie dostępu do kultury – modelowe 
rozwiązania polskie i norweskie” – przedstawiły re-
lację z wyjazdu studyjnego do norweskiego Bergen. 
Podczas wyjazdu gdyńskie bibliotekarki pozna-
ły norweskie rozwiązania dotyczące m.in. pracy  
z imigrantami. Miały także okazję przyjrzeć się tym 
bibliotekom w kontekście dostępności, rozwiązań 
architektonicznych, oferty kulturalnej skierowanej 
do różnych grup użytkowników. Organizatorem 
wydarzenia było Stowarzyszenie Bibliotekarzy 
Polskich, Biblioteka Gdynia i Klub Marynarki 
Wojennej Riwiera. 

�� iGen(eracja) i generacja Alpha 
jako wyzwanie dla biblioteki... 	

29 września 2022 r. Wojewódzka i Miej-
ska Biblioteka Publiczna im. Cypriana Norwida  
w Zielonej Górze oraz SBP Oddział w Zielonej 
Górze zorganizowali kolejne spotkanie w ramach 
konwersatoriów bibliotekoznawczych w WiMBP  
w Zielonej Górze. Prelekcję: „iGen(eracja) i gene-
racja Alpha jako wyzwanie dla biblioteki – impli-
kacje od teraźniejszości ku przyszłości”, wygłosiła 
dr hab. Anita Has-Tokarz, prof. UMCS z Uniwer-
sytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie.

�� Relacje z międzynarodowych 
konferencji IFLA oraz LIBER

Koło SBP przy Bibliotece Uniwersyteckiej  
w Warszawie zorganizowało spotkanie w Klubie 
pod Otwartą Księgą, które odbyło się 27 września 
2022 r. Relacje z międzynarodowych konferen-
cji IFLA oraz LIBER zaprezentowały prelegentki: 
dyrektor BUW Anna Wołodko, Anna Książczak- 
-Gronowska, dr Zuza Wiorogórska oraz Zuzanna 
Sendor. 

�� Spotkanie poświęcone pamięci 
Marii Brykczyńskiej

Zespół Historyczno-Pamiętnikarski Oddziału 
Warszawskiego SBP oraz Koło SBP przy Bibliotece 
Publicznej m.st. Warszawy – Bibliotece Głównej 
Woj. Mazowieckiego zorganizowali 6 października 
br. spotkanie poświęcone pamięci Marii Brykczyń-
skiej, kierowniczki Działu Bibliologii w Bibliotece 
Publicznej m.st. Warszawy – Bibliotece Głównej 
Województwa Mazowieckiego w latach 1986-1991, 
przewodniczącej wielu kadencji w latach 1976-
1979 oraz 1981-1997 Okręgu Stołecznego (obecnie 
Oddziału Warszawskiego) SBP. Sylwetkę i dorobek 
Marii Brykczyńskiej przedstawiła Irena Wojsz.

�� Otwarte drzwi biblioteki  
#SerceSzkoły

SBP – Okręg Mazowiecki to partner konfe-
rencji „Otwarte drzwi biblioteki #SerceSzkoły”  
z cyklu „Jednodniówki edukacyjne”, która odby-
ła się 7 października br. w Przestrzeni Meta na 
Koszykowej 61 w Warszawie oraz online (Zoom  
i transmisja na FB Wikimedia Polska). Wystąpienia 
dotyczyły bibliotek szkolnych, pedagogicznych, 
uniwersyteckich i publicznych; ich działań akty-
wizacyjnych, także związanych z Wikipedią. Od-
były się także warsztaty i prezentacja raportu, jaki 
zespół edukacji Wikimedia Polska opracował na 
podstawie wyników badania pracowników biblio-
tek szkolnych i panel dyskusyjny wokół raportu, 
prowadzony przez dziennikarkę i autorkę Justynę 
Suchecką.	

Marzena Przybysz

Informacje dotyczące działalności Stowarzyszenia do-
stępne są także na http://www.sbp.pl/sbp/dzialalnosc. 
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Zmarł

Andrzej Ziemiński  
(1951-2022) 

wieloletni dyrektor Koszalińskiej Biblioteki Publicznej, aktywny 
działacz Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich (od 1995 r.), członek 
Zarządu Głównego SBP w kadencji 2005-2009, nagrodzony Honoro-
wą Odznaką SBP w 2017 r., współorganizator i wiceprezes Polskiego 
Związku Bibliotek w latach 2000-2003.

Andrzej Ziemiński przez całe życie zawodowe był związany ze sferą kultury koszalińskiej. 
W latach 1976-1984 zatrudniony w Muzeum Okręgowym w Koszalinie jako kierownik Działu 
Oświatowego, zajmował się organizowaniem wystaw i prowadził lekcje muzealne dla szkół. Przez 
następne 9 lat był naczelnikiem Wydziału Kultury Urzędu Miejskiego w Koszalinie, nadzorując 
m.in. działalność bibliotek w mieście.

Od 1994 r. był dyrektorem Koszalińskiej Biblioteki Publicznej (do 1999 r. – wojewódz-
kiej). Dzięki Jego wizji, stawiającego na nowoczesność, skomputeryzowano bibliotekę, najpierw  
w systemie MAK, później Aleph, udostępniono zbiory w formie elektronicznej, postawiono na 
różnorodne formy książki, w tym e-booki i audiobooki. Zdigitalizowano szczególnie cenne doku-
menty regionalne, prasę codzienną, wydawnictwa własne.

Dzięki zabiegom A. Ziemińskiego, znacznej poprawie uległo wyposażenie bibliotek, poprawiła 
się również baza lokalowa filii bibliotecznych oraz dostępność dla osób z niepełnosprawnością.

Bogata i różnorodna oferta biblioteki dla czytelników promowana przez dyrektora Ziemiń-
skiego, zaowocowała bardzo pozytywnym wizerunkiem biblioteki w środowisku lokalnym oraz  
w środkach masowego przekazu.

Za pracę na niwie kultury i działalność społeczną został odznaczony między innymi: Srebrnym 
i Złotym Krzyżem Zasługi, Odznaką Zasłużony Działacz Kultury, Odznaką Zasłużony dla Woje-
wództwa Koszalińskiego, Brązowym Medalem Zasłużony Kulturze Gloria Artis, Odznaką honorową 
Gryfa Zachodniopomorskiego, Odznaką „Za Zasługi dla Powiatu Koszalińskiego”.

Pozostanie na zawsze w naszej pamięci

dr Barbara Budyńska przewodnicząca SBP
Członkowie Zarządu Głównego SBP

Więcej: https://sbpoz.blogspot.com/2022/10/z-zaobnej-karty-andrzej-zieminski.html
Także: http://www.sbp.pl/artykul/?cid=19799
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z ŻYCIA koszykowej

�� Mickiewicz na Koszykowej

Rok 2022 został uchwalony przez Sejm RP 
Rokiem Romantyzmu Polskiego. W tegorocznym 
Narodowym Czytaniu, które odbyło się 3 września, 
lekturą były Ballady i romanse – tomik poezji, który 
zapoczątkował epokę romantyzmu w literaturze 
polskiej.

Pracownicy Biblioteki Publicznej m.st. War-
szawy – Biblioteki Głównej Województwa Mazo-
wieckiego też zapragnęli wziąć udział w tej akcji 
i przygotowali nie lada gratkę dla czytelników. 
Z okazji Narodowego Czytania nagrali wybrane 
dzieła z Ballad i romansów Adama Mickiewicza. 
Na kanale YouTube Biblioteki można zarówno 
wysłuchać nagrań audio utworów: „Lilije”, „Cza-
ty”, „Pani Twardowska”, jak i podziwiać nagranie 
wideo „Świtezianki”. Osoby biorące udział w na-
graniach, pracujące na co dzień w różnych dzia-
łach Biblioteki na Koszykowej, aktywnie włączyły 
się w inicjatywę. Zadbały nie tylko o interpretację 
ballad, oryginalne kompozycje muzyczne, ale rów-
nież o warstwę wizualną – pojawiły się specjalnie 
przygotowane kostiumy.

A zaczęło się od…
Debaty nad wyborem utworów trwały godzi-

nami, do 3 września zostało coraz mniej czasu, 
więc w końcu zdecydowaliśmy się na głosowanie. 
Po wyborze pozostało już tylko ustawić sprzęt i na-
grywać kolejne wersje ballad, za każdym razem 
skupiając się na innym wersie, a że przy ich odsłu-
chiwaniu gitara nieustannie zerkała z rogu pokoju, 
to do słów dołączyła w końcu i muzyka. Gdy po-
wstały już nagrania audio, wpadliśmy na pomysł 
wideo. Zorganizowaliśmy kostiumy i zaczęliśmy 
szukać odpowiedniego miejsca na całe przedsię-

wzięcie. Wybór padł na 
Czytelnię im. Stanisła-
wów Kierbedziów, która 
dzięki swoim zielonym 
lampkom jest charak-
terystycznym miejscem 
naszej placówki o  nie
spotykanym klimacie. 
Ogłosiliśmy wewnętrzny 
casting, a kiedy główne 
role zostały obsadzone, 
posadziliśmy aktorów 
przy biurkach i zaczęła 

dziać się magia. Początki były trudne – wymie-
szanie działów i sezon urlopowy nie pomagały 
w realizacji naszego przedsięwzięcia, jednak udało 
się i tak narodziła się nasza wersja „Świtezianki”.

Mamy już plany na kolejne edycje Narodowego 
Czytania!

Ballady i romanse wydane zostały w Wilnie 
w 1822 r. jako główna część pierwszego tomu Po-
ezyj Adama Mickiewicza. Pisany w latach 1819-
1821 cykl wierszy wyznaczył początek dziejów 
poezji romantycznej w Polsce, stając się dla nowej 
epoki jednym z najważniejszych punktów odnie-
sienia. Tomik ballad dzisiaj uznany za klasykę li-
teratury, 200 lat temu był przewrotem w myśleniu 
i w oświeceniowym postrzeganiu świata.

Akcja Narodowego Czytania organizowana 
jest przez Prezydenta RP od 2012 r. Została za-
inicjowana wspólną lekturą Pana Tadeusza Ada-
ma Mickiewicza. W 2013 r. w całej Polsce odbyło 
się czytanie dzieł Aleksandra Fredry, a podczas 
następnych edycji przeczytano kolejno: Trylogię 
Henryka Sienkiewicza, Lalkę Bolesława Prusa, Quo 
Vadis Henryka Sienkiewicza, Wesele Stanisława 
Wyspiańskiego, Przedwiośnie Stefana Żeromskie-
go, zbiór 8 nowel (autorstwa Elizy Orzeszkowej, 
Marii Konopnickiej, Bolesława Prusa, Brunona 
Schulza, Władysława Stanisława Reymonta, Stefa-
na Żeromskiego, Henryka Sienkiewicza i Henry-
ka Rzewuskiego), Balladynę Juliusza Słowackiego 
i Moralność Pani Dulskiej Gabrieli Zapolskiej.

Paulina Niedzielska  
Natalia Pietkiewicz-Szwarc

Fot. M
ateusz K

alinow
ski

Fot. Paulina N
iedzielska



43        BIBLIOTEKARZ   listopad 2022	

POSTAKTUALIA

POSTAKTUALIA

Dawno temu, wkrótce po zakończeniu wojny, los zawlókł mnie do Londynu. Wygłodzony i za-
biedzony przez okupację smarkacz trafił ze zrujnowanej Warszawy do normalnie – a może nawet 
imponująco – funkcjonującej metropolii, gdzie ludzie żyli tak, jak żyje się w warunkach zwyczajnych. 
Chodnikami przemieszczały się tłumy, wstępując do czynnych już sklepów, po jezdniach przejeżdżały 
piętrowe autobusy, a pod tymi jezdniami funkcjonowało metro.

Tak oto skomponowała się moja osobista, prywatna piramida zaskoczeń. Już bowiem w ciągu tych 
lat zgubiłem podejrzenie, że można egzystować mniej więcej normalnie.

Ale każda piramida ma swoje zwieńczenie i tak też było wtedy. Na tamtejszą codzienność nałożyła 
się mianowicie niebywała niezwykłość: ślub książęcej//królewskiej pary – który bez reszty sparaliżował 
miasto, a być może nawet całą Anglię.

Jeszcze wtedy niewiele było samochodów, więc w ślubnym orszaku przeważały zaprzęgi konne, 
dlatego ich przejazd trwał długo. Zdawało się nawet, że każdego z uczestników można zaprosić na 
pogawędkę. Tabor samochodowy takich złudzeń nie oferuje.

Taki wizerunek wrył mi się w pamięć i pozostawił ślad trwalszy niż trwały. Bo było co oglądać. Piękny 
powóz, bogato przyozdobiony, oraz kawalkada konnych zaprzęgów: to w istocie modelowe wyobrażenie 
królewskiego wesela. 	  

Konie i zaprzęgi przedefilowały przed publicznością i to wryło mi się w pamięć pozostawiając 
trwały ślad. Oni oboje przemieszczali się przez miasto otwartą karetą – było ciepło – pojazdy były bo-
gato zdobione, ale ta dekoracyjna oprawa tak naprawdę niczego nie dodawała. Już sami z siebie robili 
doskonałe wrażenie. 

On – wysoki, przystojny i elegancki. Już na pierwszy rzut oka było widać ślady musztry wojskowej. 
Tak właśnie można wyobrazić sobie kandydata na księcia, a nawet na króla. I już nieważne, jak tam 
później z nimi oraz między nimi było.

I ona, w całkowicie białej sukni, delikatna, zwiewna, bardzo piękna, w sam raz do zapamiętania 
na lata. No więc ten wizerunek Elżbiety zachował się potem w mojej pamięci już właściwie na zawsze. 

Kiedy więc pokazano niedawno wiozący Ją karawan, poczułem się tak, jakby oto na miejsce osta-
tecznego spoczynku odwożono kogoś bardzo mi bliskiego i życzliwego. Bo takie akurat skojarzenie 
trudno od siebie odkleić. Być może zresztą: nie trzeba.

Wtedy, po wojnie, Elżbietę bardzo dobrze kojarzyło wielu Polaków. Jakiś tego ślad mógłby nadal 
przetrwać.   

                                                            
Jacek Wojciechowski
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„Bibliotekarz” dostępny jest w prenumeracie  
i w bezpośredniej sprzedaży w Biurze ZG SBP. Koszt 
prenumeraty rocznej w 2023 r. to 258 zł. Zamówienia 
na czasopismo można składać w ciągu całego roku, 
od dowolnego numeru pisma:

•• za pośrednictwem e-sklepu SBP, pod adresem 
www.wydawnictwo.sbp.pl,

•• e-mailem na adres: sprzedaz@sbp.pl,
•• listownie na adres: Dział Sprzedaży SBP. Bu-

dynek F, al. Niepodległości 213, 02-086 War-
szawa.

Przy zamówieniu większej liczby egzemplarzy 
proponujemy następujące rabaty:

•• 2-9 egzemplarzy – 20%,
•• 10 i więcej egzemplarzy – 30%.

„Bibliotekarz” jest dostępny online w Archiwum 
Cyfrowym SBP pod adresem www.ac.sbp.pl

1.	Przysyłanie tekstów w plikach w progra-
mie Word w  formatach DOC lub RTF (od-
stęp 1,5 między wierszami), wykresy i tabele  
w programie excel, a zdjęcia w formacie JPG  
w rozdzielczości 300 dpi na adres Wydawnic-
two Naukowe i Edukacyjne SBP (wydawnic-
two@sbp.pl) lub bezpośrednio do redaktora 
naczelnego na adres: e.stefanczyk@sbp.pl. 
Teksty i fotografie powinny być podpisane.

2.	Stopień lub tytuł naukowy oraz miejsce pracy 
i pełniona funkcja do umieszczenia w notce 
o autorze.

3.	Oświadczenie Autora o wyrażeniu zgody na 
bezpłatne publikowanie danego tekstu w in-
ternecie w związku  z digitalizacją „Bibliote-
karza”.

warunki prenumeraty „bibliotekarza”

Ważne dla Autorów  publikujących  
w „bibliotekarzu”



Tytuł Czasopismo  
prenumerata roczna

E-czasopismo  
prenumerata roczna

„Bibliotekarz” 258 zł 174 zł
„Poradnik Bibliotekarza” 282 zł 198 zł
„Przegląd Biblioteczny” 196 zł 180 zł
„Zagadnienia Informacji Naukowej” 118 zł 110 zł

Przy zamówieniu większej liczby egzemplarzy tego samego tytułu proponujemy następujące rabaty:
`` 2-9 egzemplarzy tego samego tytułu – 20%
`` 10 i więcej egzemplarzy tego samego tytułu – 30%

Zamówienia na prenumeratę czasopism drukowanych przyjmujemy: za pośrednictwem sklepu internetowego 
Wydawnictwa SBP, mailowo: sprzedaz@sbp.pl, listownie: Dział Sprzedaży SBP, Al. Niepodległości 213, 02-086 
Warszawa. Zamówienia na prenumeratę czasopism w wersji elektronicznej: mailowo: sprzedaz@sbp.pl.

Dla osób, które złożą zamówienie w naszym e-sklepie prezent – wyjątkowy kalendarz dla bibliotekarza!

Od roku 2021 trwa rozbudowa Archiwum Cyfrowego SBP. Celem projektu jest:
•• poprawa jakości dostępu do wiedzy z zakresu nauki o komunikacji społecznej i mediach (do niedawna 

bibliologii i informatologii), 
•• charakterystyka przedmiotowa dokumentów tworzona w oparciu o Deskryptory Biblioteki Narodowej  

i język słów kluczowych – jednolity sposób opracowania zasobów zapewnia precyzyjną informację  
o nich,

•• tworzenie nowych indeksów oraz możliwość wyszukiwania zaawansowanego, co wpływa na zwiększenie 
skuteczności docierania do poszukiwanych materiałów,

•• zapewnienie wolnego dostępu do wiedzy naukowej i fachowej, 
•• podniesienie jakości dzielenia się wiedzą z przedstawicielami środowisk naukowych oraz biblioteka-

rzami wszystkich typów bibliotek. 
Archiwum będzie przydatne zarówno środowisku naukowemu, jak i praktykom bibliotekarstwa.
Nowa wersja strony Archiwum Cyfrowego dostępna jest pod adresem: https://ac.sbp.pl/

Projekt „Rozbudowa i podniesienie jakości dostępu do zasobów naukowych Archiwum Cyfrowego Wydawnictwa SBP” 
uzyskał dofinansowanie Ministra Edukacji i Nauki w ramach programu Społeczna Odpowiedzialność Nauki.

Rozbudowa i poszerzenie  
dostępu do zasobu  
Archiwum Cyfrowego  
Wydawnictwa Naukowego  
i Edukacyjnego SBP

Informacja i komunikacja –  
popularyzacja badań naukowych  

i rozwiązań technologicznych

Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich rozpoczęło w listopadzie 2022 r. realizację finan-
sowanego przez Ministerstwo Edukacji i Nauki projektu Informacja i komunikacja – po-
pularyzacja badań naukowych i rozwiązań technologicznych.

Cel projektu: popularyzacja w środowisku bibliotekarzy osiągnięć naukowych z obszaru 
nauk o komunikacji społecznej i mediach oraz innowacyjnych rozwiązań technologicznych 
z tej dziedziny, które mają szerokie zastosowanie w praktyce bibliotecznej.

Adresaci: bibliotekarze ze wszystkich typów bibliotek oraz przedstawiciele środowiska 
naukowego.

Formy: 12 podcastów naukowych oraz 12 otwartych wykładów online, opracowanych 
i wygłoszonych przez badaczy komunikacji i mediów z wiodących ośrodków naukowych 
w Polsce*.

Termin realizacji: listopad 2022 – listopad 2023.

* Zarchiwizowane wykłady oraz podcasty będą posadowione na stronie projektu.

Projekt „Informacja i komunikacja – popularyzacja badań naukowych i roz-
wiązań technologicznych” dofinansowano ze środków budżetu państwa  
w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki pod nazwą „Społeczna odpowie-
dzialność nauki”, nr projektu SONP/SN/549779/2022, kwota dofinansowania  
67 000,00 zł, całkowita wartość projektu 80 000,00 zł
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i młodzieżowej
pod redakcją
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Książka może wywoływać wiele kontrowersji, ponieważ 
jej temat budzi spory powracające w nauce i krytyce 
literackiej od dwustu lat. Autorzy reprezentujący różne 
dyscypliny humanistyki podjęli wspólną refleksję nad 
topiką śmierci, jej realizacjami literackimi i strategiami 
prowadzenia z dziecięcym odbiorcą dialogu o sprawach 
ostatecznych. Dr Katarzyna Slany, inicjatorka projektu, 
zaprosiła do współpracy wybitnych badaczy przed-
miotu, którzy z różnych perspektyw przeprowadzili 
szczegółowe dociekania nad jednym z newralgicznych 
komponentów kondycji ludzkiej, wpisanych i w dzieła 
epok dawnych: baśnie, przypowieści, mity, i w najnow-
sze, które przyniosła nasza współczesność. Tom im-
ponuje rozmachem i panoramicznością ujęcia, głębią, 
refleksyjnością i powagą prowadzonych rozpoznań. To 
jedna z ważniejszych monografii poświęconych dawnej 
i współczesnej literaturze dziecięcej.

Z recenzji prof. Grzegorza Leszczyńskiego

Publikacja wychodzi naprzeciw dorosłym, którzy nie 
potrafią rozmawiać z dziećmi o śmierci, nie znają specy-
ficznego języka, za pomocą którego mogliby z nimi mó-
wić na ten trudny temat, przede wszystkim jednak nie 
są świadomi istnienia klasycznych i najnowszych utwo-
rów tanatologicznych, przeznaczonych dla odbiorców 
w każdym wieku, które stanowią kamienie milowe w li-
terackiej i czytelniczej edukacji dziecka. Zgromadzone 
w niej artykuły obejmują szerokie spektrum literackich 
realizacji tematu śmierci i mają charakter interdyscy-
plinarny: łączą bowiem perspektywę literaturoznaw-
czą, pedagogiczną, filozoficzną i socjologiczną, dlatego 
kierowane są zarówno do reprezentantów dyscyplin 
humanistycznych, jak i społecznych, ale także do biblio-
tekarzy, wychowawców, nauczycieli, czyli praktyków.

Z wprowadzenia dr Katarzyny Slany

ISBN 978-83-65741-11-0 
Cena 42 zł

Seria wydawana przez Wydawnictwo naukowe 
i edukacyjne Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich 
we współpracy z Wydziałem Polonistyki 
Uniwersytetu Warszawskiego.
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Ewa Repucho
Tomasz Bierkowski

nauka–dydaktyka–praktyka

isbn 978-83-65741-12-7

– Boję się, że do tych przeniesień nam się przyczepią :-(  
Zwłaszcza do humanis -tów. Humaniści generalnie źle 
znoszą przełamywanie konwencji, które jest na  
granicy poprawności.

– Ale te przeniesienia są autoironiczne. W końcu wyjaśniamy, 
że mowa w książce o złożonych problemach w projektowaniu 
i edycji

– …z drugiej strony Urbański dzielił wyrazy w tytułach na 
okładkach...

– No to i my możemy*

Zapotrzebowanie na literaturę naukową i fachową w środowisku biblio-
logów i bibliotekarzy jest dziś bardzo duże, o czym świadczy liczba uka-
zujących się co roku publikacji. Niestety książki niejednokrotnie rażą 
nieprzemyślaną szatą graficzną, a nawet błędami typograficznymi, co 
wpływa na  obniżenie ich jakości komunikacyjnej. Oczywiście problem 
ten nie dotyczy wyłącznie edycji z dziedziny nauk bibliologicznych, lecz 
ogółu wydawnictw naukowych o profilu humanistycznym. Wierzymy 
zatem, że nasza praca stanowi odpowiedź na realną potrzebę. Dlaczego 
jednak książkę adresujemy przede wszystkim do bibliologów i bibliote-
karzy? Uważamy bowiem, że ludzie książki potrafią szczególnie docenić 
wartość dobrze opracowanej i wydanej publikacji. Mamy nadzieję, że 
w środowisku tym postulaty autorów trafią na podatny grunt, a coraz 
lepiej wydawane publikacje będą się przyczyniały do upowszechniania 
wiedzy i staną się wzorem dla innych. 

Konieczne jest przypominanie i uświadamianie projektantom i wydaw-
com, że nawet biegłość w posługiwaniu się programami edytorskimi i gra-
ficznymi nic nie da, jeśli projektant i wydawca nie znają podstawowych 
zasad typografii, wypracowanych przez dziesiątki lat i nie rozumieją 
celu ich stosowania.

dr Marta Pękalska, Zakład Narodowy im. Ossolińskich (z recenzji)

Praca [ta] jest ze wszech miar użyteczna, tym bardziej, że w postaci 
przedstawionej przez autorów jest jednocześnie gruntowną analizą 
zagadnienia, jak i zbiorem postulatów na przyszłość. Temat z całą 
pewnością interesuje całe środowisko osób związanych z książką, z jej 
powstawaniem, rozpowszechnianiem i gromadzeniem. Dotyczy bowiem 
kwestii podniesienia komfortu percepcji czytającego i sterowania jego 
uwagą w kierunku pożądanym przez autora i redaktora publikacji. 
Jasność komunikatu, czytelność treści, higiena czytania i łatwość rozu-
mienia to walory książki, które nieustannie powinny zaprzątać myśli 
wydawców i projektantów książek. (…) Z satysfakcją więc witam «Typo-
grafię dla humanistów» . 

Andrzej Tomaszewski, cobrpp, Komisarz Konkursu Najpiękniejsza 
Książka Roku ptwk (z recenzji)

*) W zespole pracującym nad projektem 
graficznym książki rodzi się wiele 
wątpliwości i pytań. Czy nasz pomysł jest 
trafny? Czy warstwa wizualna wzmacnia 
przekaz  tekstowy? Czy autor prawidłowo 
odczyta treść komunikatu? Z lekkim 
przymrużeniem oka odsłaniamy więc kulisy 
naszych usilnych dążeń do zjednoczenia 
treści i formy, których ślad pozostał 
w korespondencji… 
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Katarzyna Biernacka-Licznar

   Elżbieta Jamróz-Stolarska

 Natalia Paprocka

NAUKA – DYDAKTYKA – PRAKTYKA

Z recenzji dra hab. prof. UW Grzegorza Leszczyńskiego (Uniwersytet Warszawski):
Tom jest pionierską analizą twórczej działalności „lilipucich” wydawnictw, które zmieniły 
krajobraz polskiej książki literackiej i artystycznej początków XXI wieku. Jak dowodzą au-
torki, kiczowi, będącemu owocem i przejawem makdonaldyzacji kultury, romantyczni sza-
leńcy przeciwstawili książkę wysmakowaną  literacko, gra cznie i edytorsko, wymuszając 
na wielkich o cynach przeorientowanie ich oferty. Autorki rozprawy prowadzą czytelnika 
przez arkana pracy wydawniczej, zaglądają na biurka redaktorów i tłumaczy, śledzą suk-
cesy twórców. Powstała w ten sposób panorama „lilipuciej” rewolucji – bezprecedensowego 
fenomenu kulturowego.
Z recenzji dr Anity Wincencjusz-Patyny (Akademia Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta 
we Wrocławiu):
Książka jest niezwykle cennym faktogra cznym opracowaniem dotyczącym inspirującego 
dla polskiej książki dla niedorosłych okresu krzepnięcia nowej sytuacji ekonomiczno-poli-
tyczno-społeczno-kulturalnej, który przełożył się na odważne, bezkompromisowe i, rzec by 
można, piękne decyzje małych polskich wydawców u początków nowego milenium. Pozycja 
została podzielona na dwie zasadnicze części: tekst opracowania analizujący różne aspekty 
działalności awangardowych wydawców, tak znacząco współodpowiedzialnych za kształt 
rynku książki polskiej dla dzieci i młodzieży na początku XXI wieku, oraz profesjonalnie 
zestawioną bibliogra ę pozycji wydanych przez 16 „liliputów” w latach 2000–2015. 

Katarzyna Biernacka-Licznar – adiunkt w Zakładzie Filologii Nowołacińskiej w Instytucie Studiów Klasycznych, 

Śródziemnomorskich i Orientalnych Uniwersytetu Wrocławskiego. Jest autorką prac poświęconych przekładowi spe-

cjalistycznemu oraz recepcji włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Współautorka monogra i Przekłady 

w systemie małych literatur. O włosko-polskich i polsko-włoskich tłumaczeniach dla dzieci i młodzieży (2014), autorka 

monogra i Serce Pinokia. Recepcja włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989 (2018).

Elżbieta Jamróz-Stolarska – adiunkt w Zakładzie Książki Współczesnej i Edytorstwa w Instytucie Informacji Naukowej 

i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Wrocławskiego. Zajmuje się ilustrowaną książką dla dzieci i młodzieży, książką 

obrazkową, rynkiem książki dziecięcej oraz nowymi formami publikacji dla dzieci. Autorka monogra i Serie literackie 

dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989. Produkcja wydawnicza i ukształtowanie edytorskie (2014).

Natalia Paprocka – adiunkt w Zakładzie Translatologii w Instytucie Filologii Romańskiej Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Jej zainteresowania badawcze obejmują kwestie oceny jakości w przekładzie, przekładu literatury dla dzieci i młodzie-

ży oraz recepcji francuskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Autorka monogra i Sto lat przekładów dla dzieci 

i młodzieży w Polsce. Francuska literatura dla młodych czytelników, jej polscy wydawcy i ich strategie (1918–2014) 

(2018).

Autorki są współzałożycielkami i członkiniami Rady Programowej Centrum Badań Literatury dla Dzieci i Młodzieży

   na Uniwersytecie Wrocławskim.
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Joanna Potęga, Danuta Szewczyk-Kłos
Rola bibliotek szkół wyższych w procesie 
ewaluacji jakości działalności naukowej

Rola książki i czytelnictwa w pracy  
z osobami zagrożonymi wykluczeniem

Monika Kamper-Kubańska
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Rafał Golat
Istota kaucji bibliotecznej 

Rozprowadzanie i sprzedaż druków  
przez księży misjonarzy warszawskich  
w latach 1809-1812 

Martyna Deszczyńska


